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«Μη βάζετε μπροστά τα παιδιά για να ασκείτε ακτιβιστικές πιέσεις», λέει η Ιερά Σύνοδος

Τ
ουλάχιστον ακατανόητη είναι η βιασύνη αρκετών να
κατακρίνουν την Ιερά Σύνοδο επειδή έστειλε εγκύ-
κλιο προς όλες τις μητροπόλεις, στην οποία αναφέ-

ρονται οι συνοπτικές θέσεις της για τον γάμο ομοφύλων
και την υιοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια. Δηλαδή, όλοι οι
άλλοι δικαιωματιστές και ακτιβιστές έχουν δικαίωμα να
εκφράζουν άποψη ελεύθερα εκτός από την Εκκλησία; Πό-
σο δημοκρατικό είναι κάτι τέτοιο; Στην εγκύκλιο, την οποία
υπογράφει ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος (και αυτό
ενόχλησε αρκετούς), καταγράφεται η διαφωνία της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος «με την ομόφυλη γονεϊκότητα γιατί
δεν ικανοποιεί τα δικαιώματα των παιδιών να έχουν πατέ-
ρα και μητέρα» και διαφωνεί με τον ομόφυλο γάμο διότι
«οδηγεί σε ομόφυλη γονεϊκότητα».

Η Εκκλησία της Ελλάδος τονίζει ακόμη ότι δεν πρέπει τα
παιδιά να χρησιμοποιούνται ως εργαλείο... ακτιβιστικής
πίεσης, καθώς και ότι «τα παιδιά δεν είναι ούτε κατοικίδια

ζώα συντροφιάς για όποιον θέλει να νιώσει κηδεμόνας,
ούτε “αξεσουάρ” που θα επισημοποιήσουν ή θα καταστή-
σουν κοινωνικά αποδεκτή μια ομόφυλη συμβίωση». Στην
εγκύκλιο της Ιεράς Συνόδου επισημαίνεται ακόμη ότι
«όπως έχει εξηγήσει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων, με τον θεσμό της υιοθεσίας το κράτος
οφείλει να παρέχει σε ένα παιδί την κατάλληλη οικογένεια
για να το μεγαλώσει και όχι να παρέχει παιδιά σε όποιον
θέλει να γίνει γονέας. Στο πλαίσιο της υιοθεσίας την προτε-
ραιότητα έχει το συμφέρον του παιδιού που στερείται γο-
νέων ή κατάλληλων γονέων και όχι η άποψη του ενήλικα
που πιστεύει ότι είναι κατάλληλος ως γονέας».

Επί της ουσίας, αυτό που λέει η Εκκλησία είναι ότι η
ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα χρησιμοποιεί το ζήτημα του γάμου
και της τεκνοθεσίας για να «νομιμοποιήσει» την παρου-
σία της ή να αποκτήσει κάποιον πιο θεσμικό ρόλο πέραν
του ακτιβισμού και όχι γιατί πραγματικά ενδιαφέρεται για

τα παιδιά. Αξίζει να σημειώσουμε ότι την αντίθεσή της
στον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία
εκφράζει σε ανακοίνωσή της και η κοινότητα του Αγίου
Όρους. Η κοινότητα επισημαίνει για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών ότι «αντίκειται στην ευαγγελικήν διδα-
σκαλίαν, αλλά και εις την μακραίωνην παράδοσιν του ευ-
σεβούς έθνους και γένους ημών». Στην ανακοίνωση του
Αγίου Όρους η κοινότητα εκφράζει τον έντονο προβλη-
ματισμό της για το ζήτημα και απευθύνει έκκληση προς
την κυβέρνηση να μην προχωρήσει «εις την αναγγελθεί-
σαν αντιευαγγελικήν νομοθεσίαν».

Από πότε λοιπόν η Ορθοδοξία δεν έχει δικαίωμα ελεύ-
θερης έκφρασης απόψεων; Διότι όσο ομοφοβικές χαρα-
κτηρίζονται οι θέσεις των ιεραρχών, άλλο τόσο φοβικές
και στα όρια της λογοκρισίας είναι οι απόψεις των διαφό-
ρων ακτιβιστών να μην ακούγονται άλλες απόψεις παρά
μόνο οι δικές τους. 

Από πότε η Εκκλησία της Ελλάδος 
δεν έχει δικαίωμα έκφρασης άποψης;



Ο
ΣΥΡΙΖΑ επιμένει στον ρόλο της
εθνικής εξαίρεσης απέναντι στη
διεθνή αναγνώριση των επιτευγμά-

των της ελληνικής οικονομίας, που είναι
αποτέλεσμα των κοπιωδών προσπαθειών
των πολιτών. Την ώρα που η Ελλάδα ανα-
δεικνυόταν «χώρα της χρονιάς» λαμβάνον-
τας για δεύτερη φορά τα εύσημα από το «E-
conomist», ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αλλά

και τα στελέχη της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης επέ-
μεναν στη στείρα αντιπολί-
τευση που μηδενίζει τις
επιδόσεις-ρεκόρ της ελλη-
νικής οικονομίας και επεν-
δύει στον «γύψο» του ανα-
χρονισμού με τις αντιδρά-
σεις σε εμβληματικές με-

ταρρυθμίσεις όπως τα πανεπιστήμια. Ταυ-
τόχρονα, η ηγεσία της Κουμουνδούρου
αποκαλύπτει τις διαθέσεις ρεβανσισμού,
εξαπολύοντας αντιπολιτευτικές επιθέσεις
μέσω Χ βασισμένες σε fake news.

Η κυβέρνηση προφανώς δεν θα επιτρέ-
ψει τη διάχυση της καταστροφολογίας, αλ-
λά από την άλλη εστιάζει την προσοχή της
στα 500 επενδυτικά και μεταρρυθμιστικά
ορόσημα που περιέχονται στα ετήσια σχέ-
δια δράσης που περιλαμβάνονται στους
μπλε φακέλους που παρέλαβαν τα μέλη της
κυβέρνησης στο τελευταίο υπουργικό συμ-
βούλιο της χρονιάς. Μέσω αυτών άλλωστε
επιδιώκεται να ενισχυθεί ακόμη περισσό-
τερο το ελκυστικό προφίλ που έχει αποκτή-
σει η ελληνική οικονομία, κερδίζοντας, για
την πορεία που διαγράφει, ακόμη ένα τρό-
παιο αναγνώρισης. Εξ ου και οι νέοι διθύ-
ραμβοι από το «Economist»: «Η Ελλάδα
δείχνει ότι από το χείλος της κατάρρευσης
είναι δυνατόν να θεσπιστούν σκληρές, λο-
γικές οικονομικές μεταρρυθμίσεις, να ανα-
συγκροτηθεί το κοινωνικό συμβόλαιο, να
επιδειχτεί συγκρατημένος πατριωτισμός -
και να κερδίσει και τις εκλογές». 

«Επιβράβευση της πολιτικής μας»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από την πλευρά

του έκανε λόγο για αναγνώριση των προ-
σπαθειών του ελληνικού λαού: «Πριν από
μερικά χρόνια ποιος θα περίμενε ότι η Ελ-
λάδα θα αναδεικνυόταν από το “Econo-
mist” ως χώρα της χρονιάς; Κι όμως, αυτό
ακριβώς συνέβη. Μια αναγνώριση των
προσπαθειών του ελληνικού λαού, των συ-
νεχιζόμενων μεταρρυθμίσεων και της
προόδου της χώρας μας».

Μια επιβράβευση που, όπως ανέφερε και
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, έρχεται μέσα
σε ένα ασταθές περιβάλλον εξαιτίας των
πολλαπλών κρίσεων αλλά και του ευμετά-
βλητου παγκόσμιου γίγνεσθαι λόγω της ει-
σβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία αλλά και

της κατάστασης στη Μέση Ανατολή.
« Έχουμε ακόμη να κάνουμε πολλά και

σημαντικά βήματα, αλλά το γεγονός ότι η
πολιτική μας και τα αποτελέσματά της ανα-
γνωρίζονται διεθνώς αποτελεί ιδιαίτερα
σημαντική επιβράβευση πρωτίστως προς
τους Έλληνες πολίτες, οι οποίοι άντεξαν
στις πιο δύσκολες εποχές. Το οφείλουμε
και σε εκείνους ότι μπορούμε σήμερα να
μιλάμε για αληθινή πρόοδο και ανάπτυ-
ξη. Δεσμευόμαστε ξανά πως όλες οι θετι-
κές ειδήσεις για την οικονομία θα μετα-
φράζονται σε μέτρα για την ενίσχυση του
εισοδήματος των πολιτών».

Σε κάθε περίπτωση δεν θα μείνει στο απυ-
ρόβλητο από την κυβέρνηση η θλιβερή στά-
ση του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στις μεταρρυθμί-
σεις, όπως η λειτουργία των παραρτημάτων
των μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανε-

πιστημιακών ιδρυμάτων. «Από τις πρώτες
αντιδράσεις φαίνεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αποδει-
κνύεται για ακόμη μια φορά κατώτερος των
περιστάσεων. Έχει χρόνο να καταλάβει ότι
δεν θα είναι πολλές οι ιστορικές ευκαιρίες
να φανεί τουλάχιστον αντίθετος με ό,τι έλεγε
τα προηγούμενα χρόνια το συγκεκριμένο
κόμμα», ήταν οι ευθείες βολές που έριξε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος κατά την ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντακτών.

Ο κ. Μαρινάκης πρόσθεσε μάλιστα: «Αλ-
λά η αλήθεια είναι ότι οι πρώτες αντιδρά-
σεις, αυτά τα οποία ακούμε ως κριτική, δεν
έχουν καμία βάση και είναι κατώτερα της
περίστασης. Είναι, νομίζω, μια ιστορική ευ-
καιρία που πρέπει να είμαστε όλοι στη σω-
στή πλευρά. Από εκεί και πέρα, ο καθένας
θα διαλέξει την πλευρά που θέλει να είναι».

Σε αυτό το πεδίο άλλωστε από το Μέγαρο

Μαξίμου στρέφουν τους προβολείς στο γε-
γονός ότι χρόνο με τον χρόνο αυξάνονται με
γεωμετρική πρόοδο τα κονδύλια για την εκ-
παίδευση και ειδικά η χρηματοδότηση της
τριτοβάθμιας. Περίπου 1 δισ. ευρώ θα είναι
συνολικά η χρηματοδότηση των δημόσιων
πανεπιστημίων, από τους εθνικούς πόρους,
από το Ταμείο Ανάκαμψης και από το ΕΣΠΑ.

Επιπλέον, από την κυβέρνηση επιμένουν
ότι ο νόμος που παρουσιάστηκε από τον
υπουργό Παιδείας στηρίζει κυρίως το δημό-
σιο πανεπιστήμιο με την ελευθερία που δίνει
στα ανώτατα ιδρύματα να ιδρύουν, να καταρ-
γούν, να συγχωνεύουν τμήματα υπό τις προ-
ϋποθέσεις του νόμου αλλά και να κάνουν
έξοδα υπό την προϋπόθεση του ελέγχου.

Δηλητηριώδη βέλη σε Κασσελάκη
Από την άλλη, στο Μέγαρο Μαξίμου δεν

θα αφήσουν αναπάντητη την αντιπολίτευση
μέσω Χ που συνεχίζει να κάνει ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Παρά την ολιγόωρη από-
δραση στο Παρίσι, ο Στέφανος Κασσελάκης
πάτησε πολιτικά σε ένα post στο Χ από τον
υπουργό Επικρατείας του Πακιστάν για μια
υποτιθέμενη συμφωνία με την Ελλάδα για
άδειες διαμονής σε 500.000 ομοεθνείς του
που θα απασχοληθούν στον κατασκευαστι-
κό κλάδο. Μια ανάρτηση την οποία τα ραν-
τάρ του ΣΥΡΙΖΑ εντόπισαν ταχύτατα για να
οπλίσει εξίσου γρήγορα ο κ. Κασσελάκης.
Με την αντιπολιτευτική βιασύνη ο Στέφα-
νος Κασσελάκης δεν διάβασε τη διάψευση
του Πακιστανού αξιωματούχου που ξεκα-
θάριζε ότι δεν υπάρχει καμία συμφωνία.

Σε πρώτο χρόνο, ο υπουργός Εργασίας
Άδωνις Γεωργιάδης, παρότι αναγνώρισε
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ το ελαφρυν-
τικό της παραπληροφόρησης, εξαπέλυσε
δηλητηριώδη βέλη: «Δεν έχω την τύχη να
είμαι στο Παρίσι μαζί του που είναι τόσο
ωραία στις γιορτές. Εγώ είμαι εν Ελλάδι. Εν
Αθήναις. Ο άνθρωπος είναι τη μια στα Χάμ-
πτονς, την άλλη στη Νέα Υόρκη, την Τρίτη
στο Παρίσι. Δεν δεινοπαθεί κιόλας ο κ.
Κασσελάκης. Δεν είναι κακό να κάνει τρεις
μέρες διακοπές. Αλλά από το Παρίσι να
μου μιλάει τώρα που έχω φτύσει το γάλα
της μάνας μου», ανέφερε ο κ. Γεωργιάδης
μιλώντας διαδοχικά στο Action 24 και στο
ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ. 

Τα κυβερνητικά βέλη επέκτεινε ο Παύ-
λος Μαρινάκης, ο οποίος σημείωσε με αιχ-
μηρό ύφος: «Ήταν τόσο καθαρή η διάψευ-
ση, καταρχάς από τον ίδιο τον υπουργό του
Πακιστάν, που ο μόνος που δεν την κατάλα-
βε ήταν ο κ. Κασσελάκης. Δηλαδή, είναι
ένα θέμα που εγείρει πάρα πολλές απορίες
περί και της κατανόησης κάποιων πραγμά-
των ή της δήθεν μη κατανόησης κάποιων
πραγμάτων από τον πρόεδρο του κόμματος
της αξιωματικής αντιπολίτευσης».
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Βαριές κατηγορίες στην αξιωματική αντιπολίτευση ότι 
είναι κατώτερη των περιστάσεων και για μια ακόμη φορά βρίσκεται

στη λάθος πλευρά της Ιστορίας

«Γαλάζια» πυρά
κατά ΣΥΡΙΖΑ

για τα μη κρατικά 
πανεπιστήμια



Ο
ΣΥΡΙΖΑ μπαίνει πλέον και επίσημα
στην προσυνεδριακή του περίοδο.
Η Κεντρική Επιτροπή των 300+

ατόμων μένει στην άκρη και τη θέση της
παίρνει πλέον η Κεντρική Οργανωτική Επι-
τροπή του Συνεδρίου, ένα μικρό και ευέλι-
κτο όργανο, στο οποίο η ομάδα του Νίκου
Παππά έχει την πρωτοκαθεδρία. 

Το όργανο αυτό καλείται να προετοιμά-
σει κάθε πτυχή του Συνεδρίου από την ει-
σήγηση μέχρι και την απόφαση. Με εντολή
του Στέφανου Κασσελάκη, οι δύο γραμμα-

τείς του κόμματος Ράνια
Σβίγκου και Γιώργος Βασι-
λειάδης έχουν τεθεί υπεύ-
θυνοι για τη δρομολόγηση
των επεξεργασιών των κει-
μένων που θα τεθούν σε
διαβούλευση στον προσυ-
νεδριακό διάλογο. 

Παράλληλα συγκροτή-
θηκε ένα τετραμελές Συντονιστικό, το
οποίο θα διαμορφώσει το προσυνεδριακό
κείμενο. Το Συντονιστικό αυτό απαρτίζουν
η υπεύθυνη για τον πολιτικό σχεδιασμό αλ-
λά και την εργασία και τις συνδικαλιστικές
οργανώσεις Μαριλίζα Ξενογιαννακοπού-
λου, η επικεφαλής των τομέων Ενέργειας,
Περιβάλλοντος, Διεθνών Σχέσεων, Εξωτε-
ρικής Πολιτικής και Ευρωπαϊκής Πολιτι-
κής Ρένα Δούρου, ο υπεύθυνος του τομέα
Οικονομίας και Ανάπτυξης Νίκος Παππάς
και ο διευθυντής της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας Γιώργος Τσίπρας. 

Ακύρωση συνεδρίασης
Στόχος της εν λόγω επιτροπής, μέσα στις

επόμενες ημέρες να καταλήξει στη δομή
του κειμένου, ώστε αμέσως μετά τα Χρι-
στούγεννα και πριν από την Πρωτοχρονιά
να προχωρήσουν οι επιμέρους χρεώσεις
για τη συγγραφή των κειμένων. Και ενώ η
Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή του Συνε-
δρίου, η οποία είναι πλέον το ανώτερο όρ-
γανο του κόμματος δεν έχει συνεδριάσει
δέκα ημέρες μετά την ανάδειξή της, αν και
είχε προγραμματιστεί να πραγματοποιήσει
την πρώτη της σύσκεψη την Τετάρτη αυτή
ακυρώθηκε. 

Και ακυρώθηκε γιατί παρά το γεγονός
πως όλοι περίμεναν ότι ο πρόεδρος του
κόμματος θα πραγματοποιούσε παρέμβα-
ση στην παρθενική συνεδρίαση -έστω και
διαδικτυακή του οργάνου- εκείνος εξαφα-
νίστηκε από την Αθήνα και εντοπίστηκε στο
Παρίσι μαζί με τον Τάιλερ να κάνει βόλτες
στο κέντρο της γαλλικής πρωτεύουσας. 

Σύμφωνα με συνεργάτες του, το ταξίδι
είχε επαγγελματικό περιεχόμενο. Κάτι τέ-
τοιο όμως δεν επιβεβαιώνεται από την ιδι-
αίτερη ενόχληση που έδειξαν τα στελέχη
του κόμματος, από εκείνους που τον αμφι-
σβητούν μέχρι και τους πιο ένθερμους

οπαδούς του, ενώ κυκλοφορούν και φήμες
ότι το ταξίδι-αστραπή στο Παρίσι είχε και
πιο προσωπικό χαρακτήρα. 

Η συνεδρίαση επαναπρογραμματίστηκε
για σήμερα, Παρασκευή, οπότε ο Στέφανος
Κασσελάκης αναμένεται να κάνει μια στά-
ση στην Ελλάδα, λίγες ώρες πριν αναχωρή-
σει για τις χριστουγεννιάτικες διακοπές
στο Τέξας, ενώ υπάρχει πάντα και η παγκό-
σμια περιοδεία για την ψήφο των ομογε-
νών, αν και κάποια στελέχη αμφισβητούν
τη χρησιμότητά της. 

Τα συνεχή ταξίδια, κάποια εκ των οποίων

απροειδοποίητα, έχουν προκαλέσει δυ-
σφορία όχι μόνο στους επικριτές αλλά και
στους υποστηρικτές του. Πηγές του περι-
βάλλοντος του Διονύση Τεμπονέρα, έκα-
ναν λόγο για «υποβάθμιση της συνεδρια-
κής διαδικασίας», καθώς συνεχίζει να κυ-
κλοφορεί η φήμη ότι κομμάτι των «νεο-
προεδρικών» θέλει να μετατρέψει το
Έκτακτο Συνέδριο σε πανηγυρικό και διαρ-
κές, δηλαδή να μην υπάρξει εκλογή νέων
συνέδρων αλλά μια φιέστα μπροστά στην
ευρωκάλπη. Μια μεγάλη προεκλογική εκ-
δήλωση ουσιαστικά. 

Νέος αιφνιδιασμός 
Αναστάτωση όμως επικρατεί και στο

στρατόπεδο των υποστηρικτών του Στέφα-
νου Κασσελάκη, καθώς την ώρα που όλος
ο μηχανισμός τους βρίσκεται «στο πόδι»
ενόψει Συνεδρίου και αλλαγών στο πρό-
γραμμα του κόμματος, «εξακολουθεί να
αιφνιδιάζεται από τις επιλογές του προ-
έδρου». 

Συζητήσεις για «προβληματικές εκδοχές
της κομματικής λειτουργίας» υπήρξαν και
μεταξύ των πάλαι ποτέ «προεδρικών» του
κόμματος, οι οποίοι στηρίζουν μεν, αλλά
κριτικά τον νέο πρόεδρο, έχοντας πάντα ως
«φάρο» τον Αλέξη Τσίπρα. 

Αξίζει κάπου εδώ να σημειωθεί ότι η νέα
αυτή απουσία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
ήρθε την ώρα που η κυβέρνηση ανακοινώ-
νει εμβληματικές για την ίδια παρεμβάσεις
όπως τα μη κρατικά πανεπιστήμια, ζήτημα
που στο παρελθόν υπήρξε ταυτοτικό για
την Κουμουνδούρου. 

Για να καταλάβει κανείς τα προβλήματα
που δημιουργεί η απουσία του προέδρου
του κόμματος στο εξωτερικό, αρκεί να δει
την περίπτωση της αντιπαράθεσης με τον
Άδωνι Γεωργιάδη σχετικά με την υποτιθέ-
μενη συμφωνία με το Πακιστάν για την ει-
σαγωγή «εργατικών χεριών». 

Η είδηση που έκανε ντόρο διαψεύστηκε
λίγη ώρα αργότερα. Και αφού το θέμα
πρακτικά στην Ελλάδα είχε… κλείσει, ο
Στέφανος Κασσελάκης από το Παρίσι απο-
φάσισε να ζητήσει «εξηγήσεις» από την
κυβέρνηση.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

«Αντιπολίτευση»
Κασσελάκη 

από τον… Πύργο
του Άιφελ

Οργιάζουν οι φήμες για το ταξίδι-αστραπή του πρόεδρου 
του ΣΥΡΙΖΑ με τον σύζυγό του στο Παρίσι - Οργή εντός 

του κόμματος για την απουσία του την ίδια ώρα που η κυβέρνηση
περνά μια σειρά από εμβληματικές μεταρρυθμίσεις 



Μ
ετά το μεταρρυθμιστικό κρεσέντο με την
προώθηση νομοσχεδίων για την πάταξη
της φοροδιαφυγής και τα μη κρατικά πα-

νεπιστήμια, τα μέτρα για την αντιμετώπιση της οπα-
δικής βίας, την τροπολογία για την άδεια παραμονής
σε μετανάστες με την προϋπόθεση να έχουν εργα-
σία, την ενίσχυση της αξιολόγησης στο Δημόσιο αλ-
λά και την αυστηροποίηση του Ποινικού Κώδικα, η
κυβέρνηση έχει θέσει ως βασικό στόχο την αντιμε-
τώπιση της ανομίας, της καθημερινής εγκληματικό-
τητας και της βελτίωσης των αστυνομικών υπηρε-

σιών. 
«Ήταν στις προεκλογικές μας

δεσμεύσεις και παραμένει βασι-
κός μας στόχος να αντεπεξέλ-
θουμε, να πετύχουμε τη μείωση
της εγκληματικότητας. Για εμάς η
ασφάλεια του πολίτη είναι βασικό
στοιχείο της πολιτικής μας», ήταν
η επισήμανση κυβερνητικών στε-

λεχών στην «Political».
Ένα από τα πιο βασικά μέτρα, τα οποία είχαν ανα-

κοινωθεί και πλέον είναι σε φάση υλοποίησης, είναι
αυτό της τοποθέτησης καμερών στις στολές αστυνο-
μικών αλλά και σε περιπολικά οχήματα, μια κίνηση
που εκτιμάται από την κυβέρνηση πως θα φέρει
απτά αποτελέσματα και στον περιορισμό των επιθέ-
σεων κατά των αστυνομικών αλλά και στην ταυτο-
ποίηση των δραστών. 

Ξεκινάει ο διαγωνισμός
Χθες ανακοινώθηκε από το υπουργείο Προστα-

σίας του Πολίτη πως ξεκινάει ο διαγωνισμός για το
συγκεκριμένο έργο. «Ξεκίνησε η διαγωνιστική δια-
δικασία προμήθειας και εγκατάστασης συστημάτων
επιτήρησης, για τη λήψη και καταγραφή ήχου και ει-
κόνας σε δημόσιους χώρους, τα οποία φέρονται επί
της στολής των αστυνομικών και των μηχανοκίνητων
μέσων, με την αποστολή της διακήρυξης στην Εφη-
μερίδα της ΕΕ. Η προθεσμία υποβολής προσφορών,
ηλεκτρονικά και έντυπα, ορίστηκε για 40 μέρες».

Στη συνέχεια της ανακοίνωσης του υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη αναφέρεται: «Οι 2.000 κά-
μερες σώματος (bodycams) και οι 400 κάμερες των
οχημάτων θα είναι το μεγαλύτερο τεχνολογικό βοή-
θημα που θα έχει στην κατοχή της η Ελληνική Αστυ-
νομία. Η λειτουργία των bodycams είναι ένα μέτρο
που θα περιορίσει τις επιθέσεις κατά των αστυνομι-
κών, καθώς η ταυτοποίηση των δραστών θα καθί-
σταται πιο εύκολη. Θα αξιολογούνται καλύτερα, επί-
σης, οι καταγγελίες πολιτών για υπερβολική χρήση
βίας, ενώ από τη πλευρά του το Αρχηγείο θα μπορεί,
σε ζωντανό χρόνο, να έχει πλήρη εποπτεία της αστυ-
νόμευσης».

Ακόμη ένα σημαντικό μέτρο που υλοποιείται είναι
η καθημερινή ενίσχυση των αστυνομικών τμημάτων.
Τα τελευταία χρόνια αστυνομικοί έκαναν καταγγε-
λίες για υποστελέχωση, γεγονός που δυσκόλευε σε
μεγάλο βαθμό την καθημερινή αστυνόμευση στις
γειτονιές. Στην κυβέρνηση προσανατολίζονται στην
ενίσχυση των τμημάτων και στην επιστροφή αστυ-
νομικών στη… βάση τους, με ορίζοντα την ενίσχυση
της ασφάλειας σε όλα τα μήκη και πλάτη της χώρας,
κάτι το οποίο δεν είναι εύκολο να γίνει από τη μία μέ-
ρα στην άλλη. Βασικός στόχος, μετά την εξαγγελία

του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ,
τον Σεπτέμβριο, είναι η οριζόντια αποδέσμευση
5.000 αστυνομικών αρχικά και 2.500 στη συνέχεια
από τις συνοδείες και φρουρές υψηλών προσώπων.

Επιστροφή σε τμήματα και δρόμους
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,

απαντώντας χθες, κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης
των πολιτικών συντακτών, σε ερώτηση της «Political»
επεσήμανε επί του θέματος: «Καταρχάς, να συμφω-
νήσω ότι σίγουρα ένα από τα ζητήματα που απασχο-
λούν τους πολίτες είναι ευρύτερα η εγκληματικότητα
και είναι πολλές οι προσπάθειες που γίνονται και σί-
γουρα χρειάζονται περισσότερες. Και σε αυτή την
κατεύθυνση κινούμαστε και θα κινηθούμε. Ως προς
τη στελέχωση των αστυνομικών τμημάτων και την
επιστροφή αστυνομικών στους δρόμους, είτε αυτό
αφορά τη στελέχωση της Τροχαίας σε Αθήνα-Θεσ-
σαλονίκη κυρίως, είτε συνολικά των δυνάμεων της
αστυνομίας, έγινε μια ανακοίνωση από τον πρωθυ-
πουργό στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης περί επι-

στροφής από φύλαξη προσώπων σε τμήματα και
δρόμους και αυτό τρέχει καθημερινά». 

Στη συνέχεια ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ανέ-
φερε: «Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη προ-
φανώς είναι αρμόδιο να ανακοινώνει τον αριθμό.
Αλλά συνεχώς αποδεσμεύονται αστυνομικοί από τη
φύλαξη προσώπων και επιστρέφουν σε τμήματα και
σε δρόμους. Έχει ανακοινωθεί αναλυτικά η αύξηση
των ανδρών και των γυναικών της Τροχαίας στους
δρόμους και της Αθήνας. Στη Θεσσαλονίκη, σε κάθε
ενημέρωση πολιτικών συντακτών κάνω σχετική
ανάλυση σε ερωτήσεις των συναδέλφων σας, όποτε
υπάρχει. Και έγινε και μια σημαντική προσπάθεια
και από την προηγούμενη πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Προστασίας του Πολίτη περί αναστρο-
φής αυτού που συμβαίνει, δηλαδή, ενώ το μεγαλύ-
τερο ποσοστό της εγκληματικότητας είναι στην Αθή-
να, να μην είναι αντίστοιχη η στελέχωση. Τώρα όλοι
οι απόφοιτοι θα πηγαίνουν κατευθείαν σε τμήματα
των Αθηνών. Αυτό προφανώς θέλει συνέχεια. Θα
υπάρχει συνέχεια, γιατί πάντοτε υπάρχουν μεγάλες

ανάγκες και των αστυνομικών τμημάτων και των
τμημάτων ασφαλείας».

«Εχθρός του καλού είναι το καλύτερο»
Σχετικά με τις κάμερες ο κ. Μαρινάκης ανέφερε:

«Σημαντικό ζήτημα είναι οι κάμερες. Προσπάθησαν
πολλοί να βάλουν εμπόδια, πάσης φύσεως. Επιτέ-
λους, προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για τις κάμερες
αυτή την εβδομάδα. Αφορά συνολικά 2.400 κάμε-
ρες. Δύο χιλιάδες κάμερες για τους αστυνομικούς
και 400 κάμερες για τα οχήματα. Έχει προκηρυχθεί,
έχει ξεκινήσει δηλαδή η διαδικασία. Ο στόχος είναι
τους πρώτους μήνες του 2024 να ξεκινήσει σταδια-
κά η προμήθεια των καμερών αυτών με βάση την
υλοποίηση της διαγωνιστικής διαδικασίας».

«Προφανώς εχθρός του καλού είναι το καλύτε-
ρο. Πολλοί από την αστυνομία, υπερβαίνοντας πολ-
λές φορές το καθήκον και κάτω από δύσκολες συν-
θήκες, ρισκάρουν ακόμα και τη ζωή τους και κά-
ποιοι έχασαν και τη ζωή τους διαχρονικά, τα προ-
ηγούμενα χρόνια και τις τελευταίες ημέρες. Και
αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε. Και κάθε φορά που
τσουβαλιάζουμε, λόγω κάποιων μεμονωμένων εν-
δεχομένως περιπτώσεων, συνολικά την Ελληνική
Αστυνομία πρέπει να σκεφτόμαστε ότι οι άνθρωποι
αυτοί κάνουν ό,τι καλύτερο μπορούν για να είμαστε
όλοι μας ασφαλείς», ανέφερε μεταξύ άλλων ο
Παύλος Μαρινάκης.
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Στόχος το χτύπημα 
στην εγκληματικότητα

«Μπλόκο» στην ανομία από την κυβέρνηση 
με την τοποθέτηση 2.400 καμερών σε στολές αστυνομικών 

και σε περιπολικά - Τι λέει στην «Political» για το μέτρο 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Σ
ε μητέρα των μαχών αναδεικνύεται για την κυβέρ-
νηση το νομοσχέδιο για την ίδρυση και λειτουργία
μη κρατικών-μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων,

τα οποία θα ιδρυθούν ως παραρτήματα μεγάλων και κατα-
ξιωμένων ιδρυμάτων του εξωτερικού σε συνεργασία με τα
ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια.

Το Μέγαρο Μαξίμου και το υπουργείο Παιδείας χαρα-
κτηρίζουν εμβληματική τη μεταρρύθμιση
που εισάγει το εν λόγω νομοσχέδιο, το
οποίο η κυβέρνηση θέλει να γίνει νόμος
του κράτους, ει δυνατόν, με ευρύτατη πλει-
οψηφία έως τα τέλη του ερχόμενου Ια-
νουαρίου.

Ήδη ωστόσο το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης αλλά και συνδικαλιστικοί
εκπρόσωποί του στον χώρο της τριτοβάθ-

μιας εκπαίδευσης έχουν σηκώσει τη σημαία της αντισυν-
ταγματικότητας, γεγονός που προοιωνίζεται σφοδρή σύγ-
κρουση μεταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ το επόμενο διάστημα στη
Βουλή.

Άλλωστε, για την κυβερνητική παράταξη είναι μια πρώ-
της τάξεως ευκαιρία για μετωπική ιδεολογική σύγκρουση
με τον ΣΥΡΙΖΑ και πιθανότατα με τη Νέα Αριστερά, σε ένα
ζήτημα που η συντριπτική πλειονότητα της κοινωνίας, από
τη Δεξιά έως την Κεντροαριστερά, εκλαμβάνει ως δείγμα
προόδου και εκσυγχρονισμού του εγχώριου εκπαιδευτι-
κού συστήματος. 

«Μελετημένη κίνηση»
Ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης, ο οποίος

όλο το προηγούμενο διάστημα ήταν σε στενή συνεργασία
με κορυφαίους συνταγματολόγους της χώρας προκειμέ-
νου να μην υπάρξουν ζητήματα αντισυνταγματικότητας,
εμφανίζεται βέβαιος ότι οι διατάξεις του νομοσχεδίου δεν
θα προσκρούσουν σε συνταγματικά εμπόδια.

«Κάνουμε μια ασφαλή και μελετημένη κίνηση. Ήδη
σχεδόν το σύνολο των συνταγματολόγων έχει εκφραστεί
θετικά, μερικοί διατύπωσαν την άποψη πως μπορούσαμε

να προχωρήσουμε και παραπέρα. Η συνταγματικότητα των
αλλαγών που έχουν ήδη συντελεστεί, όπως τα μεταπτυχια-
κά προγράμματα και το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο, που ήδη
λειτουργούν με χρηματικό αντίτιμο, έχει ήδη κριθεί. Σε κά-
θε περίπτωση είμαστε αισιόδοξοι για τη συνταγματικότητα
της μεταρρύθμισης και επιμένουμε σε μια δυναμική ερμη-
νεία του Συντάγματος, όπως άλλωστε συμβαίνει σε μια
σειρά από άλλες περιπτώσεις», είπε χθες χαρακτηριστικά
απαντώντας σε σχετική ερώτηση στη διάρκεια συνέντευ-
ξης Τύπου που παραχώρησε (ΑΝΤ1).

Και ο κορυφαίος συνταγματολόγος Αντώνης Μανιτάκης
όμως εξέφρασε χθες την καθαρή θέση ότι «έτσι όπως έχει
παρουσιαστεί η διάταξη για την ίδρυση μη κρατικών πανε-
πιστημίων και με αυτήν τη μορφή, σέβεται το Σύνταγμα. Σε
συνέντευξή του (Πρώτο Πρόγραμμα) ο ομότιμος καθηγη-
τής Συνταγματικού Δικαίου σημείωσε μεταξύ άλλων ότι το
κύριο και βασικό αυτής της πρότασης της κυβέρνησης εί-
ναι η εγκατάσταση παραρτημάτων αλλοδαπών πανεπιστη-
μίων, κυρίως της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και των χω-
ρών που είναι στην GATS. Αυτό δεν πιστεύω ότι θίγει ή πα-
ραβιάζει το Άρθρο 16 με αυτήν τη διατύπωση, διότι δεν
μπορώ να δεχτώ ότι ερμηνεύοντας τη λέξη “ίδρυση” θα
πρέπει να την ερμηνεύσω έτσι ώστε να απαγορεύει και τα
παραρτήματα».

«Έχει παραβιαστεί ήδη το Άρθρο 16 με τα 33 κολέγια»
Ερωτηθείς μάλιστα πού οφείλεται η αντίδραση που προ-

βάλλεται για το συγκεκριμένο ζήτημα στη χώρα μας, ο κ.

Μανιτάκης το πήγε ένα βήμα παρακάτω. Συγκεκριμένα,
δήλωσε πως υπάρχουν ακόμη ιδεοληψίες. «Δεν καταλα-
βαίνω, αυτήν τη συζήτηση τη θεωρώ εξαντλημένη. Είναι
δυνατόν τόσα χρόνια να συζητάμε αυτήν τη διάταξη, για
συγκεκριμένους ιστορικούς λόγους, που έχει παραβιαστεί
από τα κολέγια; Τα 33 κολέγια που έχουμε, με την πλήρη
αναγνώριση και ισοτιμία των επαγγελματικών δικαιωμά-
των, ουσιαστικά έρχονται σε σύγκρουση με το Άρθρο 16.
Έχει, θα έλεγα, παραβιαστεί το Άρθρο 16 με τη νομολογία
για τα κολέγια. Και το έχει αποδεχτεί αυτό το Συμβούλιο
της Επικρατείας, ακριβώς γιατί εφάρμοσε το ευρωπαϊκό
δίκαιο. Είμαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πρέπει να το
σεβόμαστε», είπε ο ομότιμος καθηγητής Συνταγματικού
Δικαίου.

Η νομική άποψη του κ. Μανιτάκη έχει ιδιαίτερη σημασία,
καθώς είναι γνωστό ότι το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ προστρέχει σε
αυτόν όταν χρειάζεται μια συνταγματική άποψη. Επιπρό-
σθετα και ο πρώην πρόεδρος του κόμματος Ευάγγελος Βε-
νιζέλος έχει εκφράσει ανάλογη επιστημονική άποψη με
αυτήν του κ. Μανιτάκη.

Πέραν των δύο παραπάνω εξεχόντων νομικών, η κυβέρ-
νηση και ο υπουργός Παιδείας έχουν πάρει τη γνώμη και
άλλων κορυφαίων συνταγματολόγων της χώρας, οι οποίοι
στη συντριπτική τους πλειονότητα εκτιμούν ότι το νομο-
σχέδιο δεν προσκρούει σε ζητήματα συνταγματικότητας
και, ως εκ τούτου, μπορεί με ασφάλεια να προχωρήσει η
ψήφισή του. 

Τι ισχύει στην ΕΕ 
Η κυβέρνηση όμως έχει και ένα ακόμη ακλόνητο επιχεί-

ρημα υπέρ της ίδρυσης και λειτουργίας μη κρατικών πανε-
πιστημίων. Ότι σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση μόνο
δύο χώρες, η Ελλάδα και το Λουξεμβούργο, λειτουργούν
ακόμη αποκλειστικά και μόνο δημόσια ιδρύματα. Στις υπό-
λοιπες χώρες υπάρχουν μη κρατικά πανεπιστήμια - τόσο
με κρατική εξάρτηση όσο και πλήρως ανεξάρτητα. Θα πρέ-
πει ωστόσο να σημειωθεί ότι η συντριπτική πλειονότητα
των σπουδαστών (79,7%) φοιτά σε δημόσια ιδρύματα.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ξεκίνησε η μητέρα των μαχών

Αναμένεται άγρια κόντρα μεταξύ 
της κυβέρνησης και της αντιπολίτευσης,

η οποία έχει σηκώσει τη σημαία 
της αντισυνταγματικότητας 

του νέου νομοσχεδίου - Τι υποστηρίζουν
κορυφαίοι συνταγματολόγοι

ΜΗ ΚΡΑΤΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ
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Ενημερώσεις έκαναν τις προηγούμενες μέρες σε

στελέχη των γραμματειών της ΝΔ υπουργοί και στε-

λέχη του Μεγάρου Μαξίμου ώστε να είναι κοινωνοί

όσων συμβαίνουν σε κυβερνητικό επίπεδο. Ενημέ-

ρωση για τα θέματα της επίσκεψης του Ερντογάν και

τις ελληνοτουρκικές σχέσεις έκανε ο υφυπουργός

Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας μαζί με τον Δημήτρη

Τσιόδρα, ενώ η Νίκη Κεραμέως μαζί με τον Θοδωρή

Λιβάνιο ενημέρωσε τα στελέχη για τα θετικά της επι-

στολικής ψήφου. Οι ενημερώσεις θα συνεχιστούν τον

επόμενο χρόνο σε τακτικούς ρυθμούς. 

Ενημερώσεις στα στελέχη
Περιμένουν προσφυγές

Mου λένε διάφορες πηγές μου από το υπουργείο
Παιδείας ότι σχετικά με τη διάταξη για την ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων θα υπάρξει αντίδραση από
οργανώσεις και ίσως και ιδιωτικά κολέγια. Οι μεν
πρώτοι διότι θεωρούν ότι θίγεται το Άρθρο 16 και οι δε
γιατί δεν έχουν το δικαίωμα (ακόμη) να συστήσουν μη
κρατικό πανεπιστήμιο. Όμως, όπως λένε κορυφαίοι
συνταγματολόγοι της χώρας, η προσπάθειά τους θα
πέσει στο κενό, καθώς η διάταξη είναι προσαρμοσμέ-
νη στο ευρωπαϊκό δίκαιο, το οποίο υπερτερεί σε αυτά
τα ζητήματα έναντι του εγχώριου δικαίου. Άλλωστε, το
Άρθρο 16 έχει ήδη παραβλεφθεί από το ΣτΕ και στην
περίπτωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων που
αποκτά κάποιος απόφοιτος ιδιωτικών κολεγίων. 

Στο ναδίρ οι σχέσεις
ΣΥΡΙΖΑ - Εκκλησίας

Οι σχέσεις του σημερινού ΣΥΡΙΖΑ με τον Κλήρο
είναι πλέον πολύ κακές. Επί Αλέξη Τσίπρα υπήρ-
χε μια συμπάθεια ή, έστω, μια διαλεκτική διαφω-
νία, αλλά δεν υπήρχαν δηλώσεις που προκαλού-
σαν. Θυμίζω, ο Τσίπρας ξαπόστειλε τον Νίκο Φίλη
από το υπουργείο Παιδεί-
ας όταν αυτός τόλμησε να
τα... χώσει στην Ιερά Σύ-
νοδο. Το λέω γιατί επί
Κασσελάκη τα πράγματα
πάνε από το κακό στο χει-
ρότερο. Ο Αρχιεπίσκοπος
Ιερώνυμος έχει αποκαλέ-
σει τον Στέφανο «κακό-
μοιρο», ενώ μετά την αρ-
νητική δήλωση της Ιεράς
Συνόδου για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Έλενα Ακρίτα επιτέθηκε στην Ιερά Σύνοδο και
έκανε λόγο για απαξιωτικές αναφορές. Γνωρί-
ζουμε εδώ και χρόνια τις απόψεις της Εκκλησίας
για το ζήτημα, οπότε θα έπρεπε η κυρία Ακρίτα να
είναι πιο συγκρατημένη. 

Μπερδεμένοι στον ΣΥΡΙΖΑ
για το Άρθρο 16

Πάντως, να ξέρετε ότι το θέμα των μη κρατικών
πανεπιστημίων έχει διχάσει τους πάντες. Από το
ΠΑΣΟΚ μέχρι τον ΣΥΡΙΖΑ. Ειδικά στον ΣΥΡΙΖΑ
υπάρχουν οι στενοί συνεργάτες του Στέφανου
Κασσελάκη, όπως ο Πέτρος Παππάς και η Αθηνά
Λινού, οι οποίοι δεν θα ήταν αρνητικοί σε μια
«προσεκτική» άρση του Άρθρου 16 και στην ύπαρ-
ξη μη κρατικών ΑΕΙ. Άλλωστε, για να λέμε και την
πάσα αλήθεια, ο ίδιος ο Κασσελάκης έχει αρθρο-
γραφήσει υπέρ των μη κρατικών ΑΕΙ και μάλιστα
είχε επικρίνει τον Γιώργο Παπανδρέου που τελευ-
ταία στιγμή δείλιασε να το ψηφίσει σε προηγούμε-
νη Συνταγματική Αναθεώρηση. Όσο για το ΠΑΣΟΚ,
έχει δηλώσει ότι θα στηρίξει και τη διάταξη και την
άρση του 16, αλλά κρατάμε και μια πισινή για το
πόσο «εκσυγχρονιστές» είναι σε αυτό το κόμμα… 

Το πρόγραμμα της γενικής γραμματέως της Πολιτικής Επι-
τροπής της ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα θα είναι αυξημένο μέσα στις
γιορτές των Χριστουγέννων. Σήμερα θα έρθει στην Πειραιώς να
της πει τα κάλαντα ένας σύλλογος Ποντίων, ενώ περιμένει να
περάσει και ο πρωθυπουργός για να χαιρετήσει και να ευχηθεί
στους υπαλλήλους του κόμματος. Παραμονή Χριστουγέννων
θα εκπροσωπήσει το κόμμα στο Γηροκομείο Αθηνών και θα
μοιράσει ευχές και δώρα, ενώ στο πρόγραμμα υπάρχει και μια
κοινή επίσκεψη με την ΟΝΝΕΔ στο Ίδρυμα Φλόγα. 

Φουλ πρόγραμμα τα Χριστούγεννα

Δ
εν θέλω να πιστέψω ότι ο Στέφανος και ο Τάιλερ πή-
γαν στη Γαλλία για να δουν από νομικής πλευράς το
θέμα της τεκνοθεσίας που τους απασχολεί, αφού

θέλουν δύο αγόρια κατά δήλωσή τους. Αυτό ακούγεται ανα-
φορικά με τον σκοπό του ταξιδιού τους σε όλα τα δημοσιο-
γραφικά γραφεία και μέχρι στιγμής δεν διαψεύδεται από
κανέναν. 

Πάντως, το ταξίδι-αστραπή έχει προκαλέσει θύελλα αντι-
δράσεων στο εσωτερικό του κόμματος, αφού ο Κασσελάκης
μετά τη Γαλλία φεύγει για ΗΠΑ απευθείας και ξαναγυρίζει
μετά την Πρωτοχρονιά. Στην Κουμουνδούρου έχουν παγώ-

σει όλοι με τα καμώματά του. Από το περιβάλλον του Κασσε-
λάκη διαρρέεται ότι δήθεν το ζεύγος πήγε Παρίσι για ζητή-
ματα επιχειρηματικού ενδιαφέροντος. Όμως, το ίδιο μας
έλεγαν και όταν πήγε στις ΗΠΑ για να παντρευτεί με τον Τάι-
λερ. Και τότε μας έλεγαν ότι πρέπει να ρυθμίσει κάτι δικα-
στικές εκκρεμότητες από το παρελθόν και ο άνθρωπος μας
ανακοίνωσε αιφνιδιαστικά ότι φοράει... κουλούρα! Λέτε
λοιπόν να πήγαν Γαλλία για να υιοθετήσουν; 

Έχει βουίξει η πιάτσα. Μέχρι και Συριζαίοι δημοσιογρά-
φοι το διαδίδουν αυτό! Η Γαλλία πάντως την τεκνοθεσία την
έχει νομιμοποιήσει από το 2013.

Οργιάζουν οι φήμες για το ταξίδι στη Γαλλία



Επικοινωνία των αρχηγών
ΓΕΕΘΑ Ελλάδας και ΗΠΑ

Τηλεφωνική επικοινωνία με τον Αμερικανό
ομόλογό του, τον πτέραρχο Charles Q.
Brown Jr., είχε χθες ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος. Το τη-
λεφώνημα αποκάλυψε ο ίδιος ο κ. Φλώ-
ρος σε ανάρτησή του στο Χ: «Του ευχήθηκα
καλή επιτυχία στα νέα του καθήκοντα και συ-
ζητήσαμε για τις τρέχουσες διεθνείς και πε-
ριφερειακές εξελίξεις, τη διαμορφωθείσα
κατάσταση ασφαλείας στην Ουκρανία, στη
Μέση Ανατολή και στην Ερυθρά Θάλασσα
και τη συνεργασία Ελλάδας - ΗΠΑ στην
αντιμετώπιση των προκλήσεων για τη στα-
θερότητα της περιοχής».

Π
λήρης επιβεβαίωση της στήλης μας για τη
στάση του Έντι Ράμα. Σας γράφαμε στο χθε-
σινό φύλλο ότι ο Ράμα το σκέφτεται διαφορε-

τικά για τον Μπελέρη και πέσαμε μέσα, αφού ο Αλβα-
νός πρωθυπουργός αναγνωρίζει τον Μπελέρη ως
εκλεγμένο δήμαρχο και
κάνει ένα βήμα αποκλι-
μάκωσης μετά τις πιέ-
σεις Μητσοτάκη. Συγκε-
κριμένα, σε ανάρτησή
του ο Ράμα γράφει: «Η
αναφορά του CCOC (το
αλβανικό δικαστήριο)
στο αδιέξοδο που προ-
κάλεσε η προσωρινή συ-
νέχιση των καθηκόντων
του ηττημένου υποψηφί-
ου, ενώ ο εκλεγμένος δήμαρχος παραμένει προφυλα-
κισμένος και ο προηγούμενος δήμαρχος στερείται νο-
μιμότητας να ηγηθεί του δήμου εν τη απουσία του νι-
κητή, σαφώς τονίζει την ανάγκη επίλυσης αυτού του
αδιεξόδου μέσω της διακοπής της θητείας του χαμέ-
νου υποψηφίου με βάση τις βέλτιστες ευρωπαϊκές
πρακτικές για τη διασφάλιση των δημόσιων υπηρε-
σιών στον Δήμο Χιμάρας», υπογράμμισε ο κ. Ράμα
στην ανάρτησή του.
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Στο Συμβούλιο της
Ευρώπης ο Ρουσόπουλος
Ένα βήμα πριν από την εκλογή του ως προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης βρίσκεται ο βουλευτής
και πρώην υπουργός της Νέας Δημοκρατίας
Θόδωρος Ρουσόπουλος. Στη χθεσινή ψηφοφο-
ρία που έγινε μεταξύ των μελών του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος, στην οποία συμμετείχαν
βουλευτές από τις 46 χώρες-μέλη του Συμβου-
λίου, ο Θόδωρος Ρουσόπουλος πήρε ποσοστό
73% υπερψηφιζόμενος ως ο επόμενος υποψή-
φιος πρόεδρος του Κοινοβουλίου του Συμβου-
λίου της Ευρώπης. Συγχαρητήρια στον Θόδωρο!

Πλήρης
επιβεβαίωση 
της «P» για Ράμα
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Ο Ζαχαριάδης
«ξαναστηρίζει» Δούκα
Ο Κώστας Ζαχαριάδης πάει ένα βήμα παραπέρα
την καλή σχέση που διατηρεί με τον δήμαρχο
Αθηναίων Χάρη Δούκα και τον αποκαλεί «φίλο
και συναγωνιστή». Και αυτό έχει τη σημασία
του. Τον στηρίζει λοιπόν με δήλωσή του για την
προεδρία της ΚΕΔΕ και, όπως λέει, «είναι η ώρα
να συνδιαμορφώσουμε τους προγραμματικούς
όρους για “ένα νέο αυτοδιοικητικό κίνημα που
θα διεκδικήσει και θα στηρίξει τις μεγάλες αλ-
λαγές και τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται
οι πόλεις μας, τα χωριά μας, για να βελτιώσουμε
τη ζωή των κατοίκων”, όπως αναφέρει στη δή-
λωσή του. Όλοι μαζί με πρόγραμμα και φερέγ-
γυα πρόσωπα μπορούμε να τα καταφέρουμε».

«Βραχιολάκι» αντί
περιοριστικών όρων
Με τη χρήση συστήματος ηλεκτρονικής επιτήρη-
σης, δηλαδή με «βραχιολάκι», εξετάζουν τα
υπουργεία Δικαιοσύνης και Προστασίας του Πο-
λίτη να αντιμετωπίσουν τις περιπτώσεις κατηγο-
ρουμένων που σπάνε τους περιοριστικούς
όρους, εξαφανίζονται και παράλληλα συνεχί-
ζουν να παρανομούν. Ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης, απαντώντας σε ερώτηση πώς
μπορούν να αντιμετωπιστούν περιπτώσεις όπως
η πρόσφατη του «βιαστή των Εξαρχείων» και του
17χρονου από τη θανατηφόρα καταδίωξη στον
Ασπρόπυργο, οι οποίοι διαπιστώθηκε ότι είχαν
παραβιάσει τους περιοριστικούς όρους, τόνισε
πως εξετάζεται να χρησιμοποιείται το «βραχιο-
λάκι». «Το κόστος θα επιβαρύνει τον ίδιο τον κα-
τηγορούμενο», είπε ο κ. Φλωρίδης. Στα σχόλια
ότι πολλοί κατηγορούμενοι δεν έχουν την οικο-
νομική δυνατότητα να πληρώσουν για το «βρα-
χιολάκι», ο κ. Φλωρίδης απάντησε πως το μήνυ-
μα είναι σαφές: «Μην εγκληματείτε, δεν είναι
υποχρεωτικό».

Αφωνία ΣΥΡIZA για τα
μη κρατικά πανεπιστήμια
Αρχηγού απόντος, δεν έχει δοθεί ιδιαίτερη ση-
μασία στην πρόθεση της κυβέρνησης να προ-
χωρήσει στην ίδρυση μη κρατικών πα-
νεπιστημίων. Αυτό με τη σειρά
του δημιουργεί ένα άλλο πρό-
βλημα. Ότι το καθένα από τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ παίρνει
τη θέση που θεωρεί σωστή
για ένα άλλοτε ταυτοτικό για
το κόμμα ζήτημα. Έτσι, για πα-
ράδειγμα, ο Πέτρος Παππάς, ο
οποίος είχε δηλώσει και στο πα-
ρελθόν «ανοιχτός» στα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια, τόνισε σε
δηλώσεις του πως «ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν πρέπει να λέει “όχι” σε
όλα». Και ο Χάρης Μαμουλά-
κης δήλωσε πως «το κρίσιμο
δεν είναι η ίδρυση ad hoc μη κρατι-
κών ΑΕΙ, αλλά η σύνδεσή τους με την αγορά
εργασίας». Με αυτά και με εκείνα, και να μην
είχαν διασπαστεί τις προηγούμενες εβδομά-
δες, θα το έκαναν τώρα. 
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Στην ορκωμοσία του Νίκου Χαρδαλιά πα-
ραβρέθηκαν να τον συγχαρούν δεκάδες δή-
μαρχοι και περιφερειάρχες από όλη τη χώρα
αλλά και αρκετοί υπουργοί. Διέκρινα στα γρήγορα,
εκτός από τη Νίκη Κεραμέως, τον υφυπουργό παρά τω πρωθυπουρ-
γώ Γιάννη Μπρατάκο, τον υπουργό αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση, τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη,
τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου,
τον υφυπουργό Υποδομών Νίκο Ταχιάο, την υφυπουργό Παιδείας
Ζέττα Μακρή και τον υφυπουργό Οικονομικών Χάρη Θεοχάρη. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Στο 3ο Δημοτικό Σχολείο του Αγίου Μάρκου Βροντάδου στη Χίο δη-

μιουργήθηκε η μεγαλύτερη τοιχογραφία του Αιγαίου, η οποία ξεπερνά
τα 600τμ, στολίζοντας τους τοίχους του σχολείου. Οι μαθητές του σχο-
λείου έγιναν ένα με τους εθελοντές, την ομάδα του ART HUB Athens
και τον καλλιτέχνη Γιάννη Τζομάκα και το αποτέλεσμα αποτυπώνεται
εν μέρει στη φωτογραφία. Καταλυτικό ρόλο για τον σχεδιασμό και την
υλοποίηση του προγράμματος έχει ο τέως γγ του Πρωθυπουργικού
Γραφείου Γρηγόρης Δημητριάδης, αφού η στήριξή του ήταν και είναι
πολύτιμη για την ανάπτυξη και τη δημιουργία περισσότερων ευκαι-
ριών για τα παιδιά των ακριτικών νησιών και του ΒΑ Αιγαίου.

Ο Δημητριάδης και η μεγαλύτερη τοιχογραφία του Αιγαίου
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Άδωνις Γεωργιάδης διακρίνεται για την εργατικότητα, την εντιμότη-

τα και την ηθική του και δεν αφήνει τίποτα να πέσει κάτω. Με αφορ-

μή διάφορα δημοσιεύματα που παρουσιάζουν τον υπουργό Εργα-

σίας να έχει συνάψει δήθεν κρυφή συμφωνία με τον ειδικό σύμβουλο του

πρωθυπουργού του Πακιστάν για θέματα Εργασίας, κ. Jawad Sohrab, για τη

μετάκληση 500.000 εργατών από το Πακιστάν στην Ελλάδα, βγήκε με διευ-

κρινιστική ανάρτηση στο Χ και έβαλε τα πράγματα στη θέση τους, έχοντας

και την αντίστοιχη επιβεβαίωση από την πακιστανική πλευρά. Ειδικότερα, o

Jawad Sohrab ανέφερε με ανάρτησή του: «Διευκρίνιση: Δεν υπάρχει επίση-

μη συμφωνία, ούτε καν μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Πακι-

στάν για τη συμμετοχή οποιουδήποτε Πακιστανού μετανάστη εργάτη στην

ελληνική κατασκευαστική βιομηχανία. Ο @AdonisGeorgiadis και εγώ διε-

ρευνήσαμε την πιθανότητα μελλοντικής συνεργασίας. Προσωπικά έχω εν-

τυπωσιαστεί από την ακεραιότητα, τον πατριωτισμό και την ευφυΐα του να

διερευνήσει νέες δυνατότητες για τη χώρα του».

Ο Άδωνις έχει να αντιμετωπίσει πολλούς... κομπλεξικούς, αλλά φροντίζει

πάντα να τους βάζει στη θέση τους. Για αυτό και τον μισούν και το δείχνουν

με κάθε ευκαιρία. Αλλά ο Άδωνις τους στέλνει... αδιάβαστους!

Ύμνοι της πακιστανικής
κυβέρνησης 
στον Άδωνι!

Πότε θα ανοίξει 
η κυβέρνηση το θέμα
με τους γάμους;

Μετά τις ευρωεκλογές και πριν από
τις επόμενες εθνικές εκλογές πάει η
ιστορία με τους γάμους των ομόφυ-

λων ζευγαριών. Θα έχει προηγηθεί
και κάποιος ανασχηματισμός για να
υπάρξει «μασάζ» και να πέσουν οι τό-
νοι από διαφόρους διαφωνούντες,

αλλά θα γίνει σε ασφαλές χρόνο μα-
κριά από κάλπες… Αυτά έμαθα… 

Η πρώην σύζυγος
του Θανάση χτυπάει
πάλι Κασσελάκη  
Με νέες αιχμές κατά της ηγεσίας του
ΣΥΡΙΖΑ ως προς το πώς λειτουργούν
τα κομματικά Μέσα και αν υπάρχει
καθεστώς ελευθερίας της γνώμης
επανέρχεται η δημοσιογράφος Ευ-
γενία Λουπάκη (πρώην σύζυγος
Καρτερού, θυμίζω), κάνοντας ουσια-
στικά μια σύγκριση της σημερινής
κατάστασης με εκείνη της περιόδου
Τσίπρα. Αναφερόμενη στην προ-
εδρία του Αλέξη Τσίπρα σημειώνει:
«Τότε φυσικά η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ,
δηλαδή ο Τσίπρας, λειτουργούσε αλ-
λιώς», με αφορμή τη θητεία στο κομ-
ματικό ραδιόφωνο του Κώστα Αρβα-
νίτη, για να καταλήξει ότι «σήμερα σε
κόβουν τηλεφωνικώς και σε εξαφα-
νίζουν γιατί δυσαρέστησε την ηγεσία
μια ανάρτησή σου».

Ο Νίκος και ο Χάρης 
Επειδή μου αρέσουν πολύ οι
μαντεψιές που κάνουν τα
μέντιουμ και οι χειρο-
μάντες, έχω να σας πω
ότι μεσομακροπρόθε-
σμα δεν τις βλέπω καλά
τις σχέσεις Ανδρουλάκη -
Δούκα. Όχι, τώρα δεν
υπάρχει κάποιο πρόβλημα,
αλλά όσο ανεβαίνει ο Δού-
κας αντιλαμβάνεστε ότι
δεν θα έχουμε καλά
αποτελέσματα ούτε κα-
λά μαντάτα. Ο Νίκος δεν
θέλει να τον υπερκαλύ-
πτει κανείς. Ελπίζω να κα-
ταλάβατε... 

Συνάντηση Σαμαρά - 
Παπασταύρου
Μπορεί ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος Πα-
πασταύρου να συμμετείχε ουσιαστικά στην
προώθηση της τροπολογίας για τους μετανά-
στες, η οποία προκάλεσε την έντονη αντίδρα-
ση του Αντώνη Σαμαρά, αλλά η σχέση εκτίμη-
σης και εμπιστοσύνης με τον πρώην πρωθυ-
πουργό παραμένει αδιατάρακτη. Σήμερα μά-
λιστα οι δύο άνδρες θα έχουν την ευκαιρία να
τα πουν από κοντά, με την ευκαιρία της ορκω-
μοσίας του Δημήτρη Πτωχού ως περιφερει-
άρχη Πελοποννήσου στην Τρίπολη. 
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Η
πρόσφατη εκλογική νίκη του Βίλν-
τερς στην Ολλανδία προκάλεσε έκ-
πληξη για πολλούς παράγοντες της

ευρωπαϊκής πολιτικής, αλλά και εγρήγορ-
ση στα ανώτερα κλιμάκια των Βρυξελλών,
καθώς τα πράγματα κινούνται σε λάθος κα-
τεύθυνση. Το θέμα της ανόδου των ακρο-
δεξιών πολιτικών ρευμάτων σε ολόκληρη
την Ευρωπαϊκή Ένωση κυριαρχεί στα ταμπλόιντ σε πολλές
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, αλλά και σε εκτενή ρεπορτάζ σε
έγκριτες ενημερωτικές ιστοσελίδες. Η Ευρώπη διανύει μια
εντελώς αντισυμβατική περίοδο σε σχέση με την περασμένη
εικοσαετία, που παρέμεινε εγκλωβισμένη σε μια γραφει-
οκρατική και πολλές φορές ελιτίστικη προσέγγιση, που προ-
κάλεσε ένα κενό μεταξύ ευρωπαϊκών θεσμών και τοπικών
κοινωνιών. 

Την ίδια ώρα, τα ανώτερα κλιμάκια της Ένωσης δεν έδωσαν,
ως όφειλαν, την απαραίτητη θεσμική βαρύτητα στον τομέα της
επικοινωνίας, με αποτέλεσμα οι πολίτες αφενός να
μην υποδέχονταν τον όγκο της πληροφορίας που
αφορούσε δράσεις και πολιτικές με έντονο αντίκτυπο
στην καθημερινότητά τους, αφετέρου η ευρωπαϊκή
δημόσια σφαίρα παρέμεινε στην πραγματικότητα
αποδυναμωμένη και η ΕΕ έκθετη στις ορέξεις διάφο-
ρων δημαγωγών και λαϊκιστών που επενδύουν στην
αποσύνθεσή της και τη διάλυσή της. Η εικόνα της ενω-
μένης Ευρώπης επλήγη ακόμα περισσότερο στις χώ-
ρες που ήρθαν αντιμέτωπες με τα βαριά προγράμματα
δημοσιονομικής προσαρμογής (μνημόνια) που σε με-
γάλο βαθμό κινούνταν σε λάθος κατεύθυνση και προ-
κάλεσαν ρήγμα στις σχέσεις Ευρώπης και κοινής γνώμης.

Στην περίπτωση δε της Ελλάδας εξάντλησαν κάθε αυστη-
ρότητα, αν και μετά την απομάκρυνση από το ταμείο οι εμ-
πνευστές της σκληρής λιτότητας ήρθαν να αναγνωρίσουν τα
λάθη τους. Το 2015 ήταν η σειρά της αύξησης των μετανα-
στευτικών ροών να αλλάξουν άρδην την εικόνα σε πολλές
χώρες, κυρίως στον γερμανόφωνο κόσμο και στην Κεντρική
Ευρώπη, όπου δοκιμάστηκαν τα συστήματα υγείας, η ανθε-
κτικότητα των κοινωνικών υπηρεσιών κ.ά. Σήμερα, μετά και

από αλλεπάλληλες κρίσεις από την αρχή της δεκαετίας, οι
Ευρωπαίοι πολίτες αναζητούν απαντήσεις στα προβλήματά
τους και μια καλύτερη προοπτική για το μέλλον. 

Οι δυνάμεις των άκρων επιχειρούν να εκμεταλλευτούν στο
έπακρο τη χρονική συγκυρία, την αβεβαιότητα στις τοπικές
κοινωνίες, τον θυμό των νέων και των πολιτών που δεν κατά-
φεραν να αντεπεξέλθουν στην ισχυρή πίεση της νέας οικονο-
μικής πραγματικότητας, τον προβληματισμό για τις διεθνείς
εξελίξεις και τη γεωπολιτική αστάθεια. Το ζητούμενο είναι με
ποιον τρόπο η Ευρώπη θα μπορέσει να αποτρέψει την επι-
κράτηση των άκρων, όχι μόνο στις εκλογικές διαδικασίες, αλ-

λά σε κάθε έκφανση της δημόσιας ζωής, καθώς τα
μηνύματα που καταφθάνουν από κάθε γωνιά της Ευ-
ρώπης είναι αποκαρδιωτικά. Η διαχείριση αυτών των
φαινομένων προϋποθέτει θάρρος, αποφασιστικότητα
και προπάντων πολιτική βούληση. Όσοι εμπλέκονται
άμεσα στην ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή οφείλουν να
κοιτάξουν την αλήθεια κατάματα, να δημιουργήσουν
σχέσεις εμπιστοσύνης με το κοινό που θα βασίζονται
στην αλήθεια, τον αλληλοσεβασμό και σε κοινές ευ-
ρωπαϊκές αξίες. 

Οι σημερινές συνθήκες επιβάλλουν ετοιμό-
τητα για μεγάλες ανατροπές, για στροφή στην πολιτι-
κή, για συντονισμένες προσπάθειες, ώστε να ξεκι-
νήσει ένα νέο κεφάλαιο για την Ευρώπη. Η ηγεσία
των ευρωπαϊκών θεσμών δείχνει στις μέρες μας να
αντιλαμβάνεται τη σπουδαιότητα των στιγμών. Από
το βήμα της Ολομέλειας του Στρασβούργου τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο, η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν είχε τονίσει χαρακτηριστικά:
«Η Ευρώπη πρέπει και πάλι να απαντήσει στο κάλε-

σμα της Ιστορίας. Κι αυτό ακριβώς πρέπει
να κάνουμε μαζί. Για να γίνει η αρχή πρέπει
να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη των Ευρω-
παίων, ώστε να εναποθέσουν στα χέρια μας
τις προσδοκίες και τις ανησυχίες τους». Αυ-
τή τη χαμένη εμπιστοσύνη πρέπει να ανα-
κτήσει η Ευρώπη με φόντο ένα καλύτερο
και ανθεκτικότερο μέλλον, υπηρετώντας

τους κοινούς στόχους, δηλαδή:
• την προαγωγή της ειρήνης, των αξιών της και της ευημερίας
των πολιτών της
• την παροχή ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης χωρίς
εσωτερικά σύνορα, ενώ παράλληλα θα λαμβάνει τα κατάλλη-
λα μέτρα στα εξωτερικά της σύνορα για τη ρύθμιση του ασύ-
λου και της μετανάστευσης και την πρόληψη και την καταπο-
λέμηση της εγκληματικότητας
• την δημιουργία μιας ανθεκτικής εσωτερικής αγοράς
•  την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης με βάση την ισόρροπη οι-
κονομική μεγέθυνση και τη σταθερότητα των τιμών, καθώς
και μιας ανταγωνιστικής οικονομίας της αγοράς με πλήρη
απασχόληση και κοινωνική πρόοδο
• την προστασία και τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλ-
λοντος
• την προώθηση της επιστημονικής και τεχνολογικής προ-
όδου
•  την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και των
διακρίσεων
• την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και προστασίας,
της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών και της προστα-
σίας των δικαιωμάτων του παιδιού
• την ενίσχυση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής
συνοχής καθώς και της αλληλεγγύης μεταξύ των χωρών
της ΕΕ
• τον σεβασμό της πλούσιας πολιτιστικής και γλωσσικής της
πολυμορφία.

Αν στην πορεία πετύχει έστω και στα μισά από τα παραπά-
νω, τότε θα έχει κάνει ένα αποφασιστικό βήμα για να βάλει
ανάμεσα σε άλλα ένα τέλος στις ορέξεις των λαϊκιστών και
όσων επενδύουν στη διάλυσή της. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μπορεί η σημερινή 
Ευρώπη να αντιμετωπίσει 

την άνοδο της άκρας Δεξιάς;

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Η ταινία «Ζώνη Ενδιαφέροντος» του Τζόναθαν Γκλέιζερ μιλάει για

την ευτυχισμένη και ανέφελη ζωή μιας οικογένειας Γερμανών, που

ζουν μεσοτοιχία με το Άουσβιτς. Ο πατέρας της οικογένειας είναι ο

Ρούντολφ Φραντς Φέρντιναντ Ες, διοικητής του στρατοπέδου εξόντωσης από

το 1940 ως το 1943, ο οποίος απαγχονίστηκε το 1947 για εγκλήματα πολέμου και

εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. Οι ίδιοι και ξέρουν και μυρίζουν και βλέ-

πουν και ακούνε τι γίνεται στα τρία

μέτρα από το σπίτι τους. Δεν χαλάει σε

τίποτε την ονειρική ζωή τους αυτό,

όμως. Είχα κάνει ακριβώς την ίδια

σκέψη όταν επισκέφθηκα τα στρατό-

πεδα: « Έχει σπίτια δίπλα, κολλητά.

Δεν έβλεπαν όλοι αυτοί;».

Η ταινία μπορεί πολύ εύκολα να γί-

νει προβολή στο σήμερα, στον τρόπο

με τον οποίο όλοι μας γινόμαστε μάρ-

τυρες φρικαλεοτήτων χωρίς αυτό να

μας αποτρέπει από το να συνεχίζουμε

τη ζωή μας σαν να μη συμβαίνει απο-

λύτως τίποτε. Διότι αυτό που συμβαί-

νει, δεν συμβαίνει σε εμάς. Κι αυτό αρ-

κεί για να το απωθούμε στη λήθη. Η λή-

θη είναι μηχανισμός επιβίωσης. Είναι

αυτή που γιατρεύει και όχι ο χρόνος,

όπως εσφαλμένα πιστεύουμε. Ο χρό-

νος, από μόνος του, δεν κάνει τίποτε.

Απλώς κυλάει.

Τι μας κάνει, 
τελικά, ανθρώπους;

Σε βάζει σε σκέψεις αυτή η διαπί-

στωση: Θα καθίσω στο τραπέζι να φάω, να γελάσω, να πιω, να τραγουδήσω

και να γιορτάσω, όταν παραδίπλα, ή παραπέρα, ή οπουδήποτε, πέφτουν

βόμβες στα κεφάλια αθώων ανθρώπων, άλλοι πεθαίνουν κατά εκατομμύ-

ρια από την πείνα, τις ασθένειες ή απλώς τη φτώχεια, μετά το τραπέζι θα

ανοίξω λίγο την τηλεόραση για τις τελευταίες ενημερώσεις στο έγκλημα

που διαπράττεται ζωντανά μπροστά στα μάτια μου και μετά θα την κλείσω

και θα πάω να πιω ποτά με τους φίλους μου. 

Την επόμενη μέρα το πρωί θα ανεβάσω ένα πολύ ευαίσθητο και θυμωμέ-

νο στάτο στα social, ή θα γράψω ένα κείμενο σαν τούτο και θα έχω επιτελέ-

σει το καθήκον μου ως μέρος της πανανθρώπινης κοινότητας. Θα κοιμηθώ ήσυχα

το ίδιο βράδυ και ίσως και με κάποια ικανοποίηση αν το κείμενο πάρει πολλά

likes ή το διαβάσουν πολλοί άνθρωποι και μου απαντήσουν «μα, τι ωραία που τα

λέτε». Μέχρι να συμβούν όλα αυτά, το κοντέρ των μαζικών εγκλημάτων θα έχει

γράψει πολλά χιλιόμετρα και πολλούς νεκρούς ακόμη και όλα θα κυλούν σωστά.

Όσο μένουν έξω από την πόρτα μου τουλάχιστον. 

Δεν θέλω να σας βάλω στο τριπάκι της συλλογικής ενοχής, μέρες που είναι.

Δεν μιλάω για ενοχή εξάλλου, μιλάω για κάτι εντελώς διαφορετικό. Μιλάω για τον

τρόπο και τον βαθμό που καθένας αισθάνεται ως βασική του ιδιότητα την ανθρώ-

πινη, πιο πάνω από ό,τι οποιαδήποτε άλλη. 

Πάντα γίνονταν αυτά, πράγματι, γίνονταν και χειρότερα για την ακρίβεια. Ποτέ

ξανά, όμως, στην ανθρώπινη ιστορία δεν γίνονταν σε ζωντανή σύνδεση, με κάθε

φρικαλέα λεπτομέρεια να ξεδιπλώνεται μπροστά μας σε πραγματικούς χρόνους.

Ποτέ άλλοτε δεν βλέπαμε τους ανθρώπους να φωνάζουν βοήθεια λίγα δευτερό-

λεπτα πριν πέσει ο πύραυλος στο κεφάλι τους, ποτέ άλλοτε δεν γίναμε μαζικά

μάρτυρες σε ένα εξελισσόμενο έγκλημα χωρίς να κάνουμε απολύτως τίποτε για

να το σταματήσουμε. 

Θα περίμενε κανείς, σκέφτομαι, ότι

η δυνατότητα αυτή που έχουμε πλέον

να ξέρουμε τα πάντα που συμβαίνουν

στον πλανήτη και να τα παρακολου-

θούμε διαρκώς, θα άλλαζε τον κόσμο.

Προς το καλύτερο. Θα περίμενε κα-

νείς ότι θα γινόμασταν πιο ευαίσθητοι,

πιο δραστήριοι, πιο συνειδητοποιημέ-

νοι και ενεργοί. Γίναμε εντελώς το αν-

τίθετο, τελικά. Η δυστυχία των άλλων

μάς φόβισε, μας έκανε να περιχαρα-

κωθούμε περισσότερο στη δική μας

ασφάλεια, να κλείσουμε τα δεινά των

άλλων απέξω, μας έκανε πιο οκνούς

και απαθείς, σαν να πάθαμε μιθριδατι-

σμό στη φρίκη· δεν μας εντυπωσιάζει

καν, σαν να είναι αναμενόμενη και νο-

μοτελειακή.  

Εγκλήματα 
χωρίς τιμωρία

Μπορούμε με αξιοζήλευτη ευκολία

να απολαμβάνουμε το γεύμα μας μπρο-

στά στην τηλεόραση που δείχνει ξεκοι-

λιασμένα πτώματα. Με την ίδια ευκολία διασκεδάζουμε σε ένα μπαρ και

σκρολάρουμε στις ειδήσεις, χαζεύοντας ακρωτηριασμένα παιδάκια: «Κα-

ταρρέουμε. Και ο κόσμος παρακολουθεί σαν να είμαστε σε μια κινηματο-

γραφική αίθουσα όπου προβάλλεται μια ταινία τρόμου και οι θεατές σιω-

πούν», όπως έγραψε ένας παιδίατρος από τη Γάζα στον Παγκόσμιο Οργα-

νισμό Υγείας. Δεν θα μπορούσε να μας περιγράψει -ως κόσμο- καλύτερα.

Έως πρότινος, το δύσκολο στο να τιμωρήσεις ένα έγκλημα ήταν να συγ-

κεντρώσεις τις αναγκαίες αποδείξεις ότι διαπράχθηκε. Στις βασικές δί-

κες της Νυρεμβέργης παρουσιάστηκαν περισσότερες από 200.000 σελί-

δες εγγράφων προκειμένου να στοιχειοθετηθεί ένα έγκλημα με εκατομμύρια

προφανείς νεκρούς, για το οποίο ήξεραν όλοι. Σήμερα τα εγκλήματα βιντεοσκο-

πούνται και αυτοί που τα διαπράττουν ανεβάζουν χαλαροί αναρτήσεις στο Twitter

και το Telegram. Κι εμείς παρακολουθούμε και κάνουμε φιλολογικές συζητή-

σεις για το πού τελειώνει η αυτοάμυνα και πού αρχίζει η γενοκτονία. Στις πόσες

δεκάδες χιλιάδες νεκρούς αμάχους; Κάτι σαν τηλεπαιχνίδι. Όποιος βρει τη σω-

στή απάντηση κερδίζει, ξαλαφρώνουν οι συνειδήσεις, και τελικά όσο μεγαλύτε-

ρος ο αριθμός, τόσο καλύτερα για σένα που δεν είσαι εκεί, ανάμεσά τους. 

Από τύχη δεν είσαι, βέβαια, αλλά εντάξει, ας μην κάνουμε δυσάρεστες σκέ-

ψεις, μέρες που είναι.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Σιωπηλοί θεατές 
σε πραγματικά 

εγκλήματα



Π
άμπολλες κριτικές διατυπώθηκαν το τελευταίο
διάστημα στην -υλοποιούμενη από τον αρμόδιο
υπουργό- μεταρρυθμιστική πολιτική της κυβέρ-

νησης στα θέματα της ποινικής δικαιοσύνης. Αρκετές το-
ποθετήσεις ειδημόνων ήταν απόλυτα αρνητικές -σε ορι-
σμένες εξ αυτών, άλλωστε, αναφερθήκαμε σε προγενέ-
στερες παρεμβάσεις μας σε αυτήν τη στήλη-, πολλές εξ
αυτών δε αφορούσαν σε θέματα όχι ήσσονα: την κατάργη-
ση των δικαστικών συμβουλίων… Την ευρύτατη επέκταση
των μονομελών πλημμελειοδικείων, συγκροτούμενων δε
εκ δικαστών, για τους οποίους μάλιστα δεν υπάρχει κάποια
εγγύηση να είναι ιδιαίτερα έμπειροι (οι αποφάσεις μάλιστα
αυτών των δικαστηρίων, υπό το νέο νομοθετικό πλαίσιο, το
προσανατολισμένο στην «αυστηροποίηση» των ποι-
νών, θα οδηγούν αφεύκτως σε εγκλεισμό των κατα-
δικαζόμενων...). Τη μη αυτοπρόσωπη παρουσία στο
ακροατήριο των αστυνομικών μαρτύρων, των οποί-
ων απλώς θα αναγιγνώσκονται οι καταθέσεις, χωρίς
δυνατότητα των υπερασπιστών να αναδεικνύουν,
υπό το βάσανο της δημόσιας επ’ ακροατηρίω εξέτα-
σης, την ενδεχομένως μικρή αξιοπιστία τους κοκ...

Αντίθετα, σχεδόν καμία αναφορά δεν γίνεται στη
διατήρηση του απηρχαιωμένου και αναχρονιστικού
θεσμού των ενόρκων και δη ως πλειοψηφούντος στοιχεί-
ου στα μικτά ορκωτά δικαστήρια (δηλαδή τόσο στα πρωτο-
βάθμια όσο και τα δευτεροβάθμια κακουργιοδικεία…).

Κυρίως, όμως, λίγες αναφορές έγιναν -και αυτές με επι-
κριτική διάθεση(!)- στο πιο θετικό ίσως στοιχείο του νέου
νομοθετικού πλαισίου, δηλαδή την επαναφορά της δυνα-
τότητας του δικαστηρίου να επιβάλει την ποινή της τελε-
σθείσης πράξης σε εν αποπείρα εγκλήματα…

Υπήρξε δε πλήρης παρασιώπηση στην κατά τη γνώμη

μου πιο αρνητική παράλειψή του, να υπάρξει επιτέλους
διαφοροποίηση μεταξύ εγκλημάτων εκ προθέσεως και εκ
προμελέτης. Ειδικότερα:

Α) Εγκλήματα εν αποπείρα…
Υπήρξαν παρεμβαίνοντες ιδιαίτερα επικριτικοί στην

επαναφορά της δυνατότητας του δικαστηρίου -είχε καταρ-
γηθεί το 2019- να επιβάλει σε ειδικές περιστάσεις την ποι-
νή της συντελεσμένης πράξης σε απλές απόπειρες. Κά-
ποιοι επισήμαναν, μάλιστα, πως η εξομοίωση ως προς την
ποινή της απόπειρας και του τετελεσμένου εγκλήματος εί-
χε κριθεί από τη νομολογία αντισυνταγματική. Ωστόσο...

Η βασική στόχευση της ποινικής καταστολής (πρέπει να)
στρέφεται κατά της εγκληματικής διάθεσης και νοοτρο-

πίας. Είναι λοιπόν παράλογο η ίδια -ή και χειρότε-
ρη- εγκληματική πρόθεση να έχει ηπιότερη αντιμε-
τώπιση; Για παράδειγμα: Ας υποθέσουμε πως, μετά
από έναν καυγά για τα μάτια μιας κοπελιάς σε ένα
μπαρ, ένας νεαρός χτυπάει συνομήλικό του στο κε-
φάλι με ένα μπουκάλι ουίσκι και τον σκοτώνει. Είναι
λογικό αυτός ο -εκ περιστάσεως- εγκληματίας να
έχει πολύ χειρότερη ποινική αντιμετώπιση από
εκείνον που, προκειμένου να κληρονομήσει κάποι-

ον συγγενή του, προετοιμάζει επί μήνες τη δολοφονία του,
μελετάει τις κινήσεις του υποψήφιου θύματος, εντοπίζει
τις ώρες των μοναχικών περιπάτων του σε ερημικά ση-
μεία, προμηθεύεται όπλο μη καταγεγραμμένο από άτομα
του υποκόσμου, τέλος πυροβολεί πολλάκις τον συγγενή
του, δεν τον σκοτώνει μεν, αλλά μια από τις σφαίρες που
τον πετυχαίνουν στη σπονδυλική στήλη τον αφήνει, αλά
Σόιμπλε, διά βίου ανάπηρο; Με βάση την προβαλλόμενη
νοοτροπία ο πρώτος εγκληματίας θα πρέπει να έχει πολύ

χειρότερη αντιμετώπιση από τον δεύτερον, που αποπειρά-
θηκε αλλά δεν ολοκλήρωσε την ανθρωποκτονία. Είναι αυ-
τό ηθικά αποδεκτό και λογικά υποστηρίξιμο; Τέλος… (Και
εδώ ερχόμαστε στην απαράδεκτη παράλειψη των νέων
ρυθμίσεων…)

Β) Πρόθεση και προμελέτη
Ούτε το νέο νομοθετικό πλαίσιο που επεξεργάστηκε και

προώθησε ο κ. Φλωρίδης αγγίζει το θέμα ταμπού της ελ-
ληνικής ποινικής νομοθεσίας, την -απολύτως αναγκαία-
διαφοροποίηση μεταξύ εγκλημάτων εκ προθέσεως και
εγκλημάτων εκ προμελέτης…

Ειδικότερα, ας επανέλθουμε στα δύο προαναφερόμενα
εγκλήματα, απλώς με την υποθετική διαφοροποίηση πως
ο δεύτερος δράστης πέτυχε τον εγκληματικό σκοπό του
και δολοφόνησε το θύμα του. (Ανάλογη θα ήταν η περίπτω-
ση ανιψιάς η οποία, πάντα με τον στόχο της κληρονομίας,
δηλητηριάζει με μικρές δόσεις, αλλά μέχρι θανάτου, τον
θείο που ανέλαβε να φροντίζει…)

Με ποια λογική και ποια ηθική βάση πρέπει να είναι
ίδιες οι ποινικές προβλέψεις για τον εκ περιστάσεως δρά-
στη -τον νεαρό που «την κακιά ώρα» διέπραξε το έγκλημα
στο μπαρ- με τον πωρωμένο εγκληματία που με τόση υπο-
μονή, αναλγησία και μεθοδικότητα, αλλά και με όλως ιδιο-
τελές κίνητρο, προετοίμασε την αποτρόπαιη πράξη του;

Συμπέρασμα: Ανεξαρτήτως πολλών επιμέρους κριτικών,
αρκετές εκ των οποίων δεν είναι αβάσιμες, η νομοθετική
πρωτοβουλία Φλωρίδη επικρίθηκε για κάτι εξαιρετικά ορ-
θό -τη δυνητική αναβάθμιση της ποινικής αντιμετώπισης
των εν αποπείρα εγκλημάτων- και δεν κατακρίθηκε γιατί
ούτε αυτή τόλμησε να προχωρήσει στην ποινική διαφορο-
ποίηση εγκλημάτων εκ προθέσεως και εκ προμελέτης…
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του Θανάση 
Διαμαντόπουλου

μέλος 

της Δικαί-Ωσης

Μια ακόμη ματιά
στον νόμο Φλωρίδη: 

Απόπειρα
και προμελέτη
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Αρχίζει το ματς για το άρθρο 16
Τ

ο «πράσινο φως» που έδωσε η κυβέρνηση

για την ίδρυση μη κρατικών-μη κερδοσκοπι-

κών πανεπιστημίων είναι το νέο πεδίο πολι-

τικής αντιπαράθεσης που ξεπροβάλλει. Το ΠΑΣΟΚ

σύμφωνα με το στίγμα που έδωσε ο Νίκος Ανδρου-

λάκης είναι σε πρώτη φάση θετικό

σε αυτή τη πρωτοβουλία, αρκεί να

μην μπει σε δεύτερη μοίρα το δη-

μόσιο Πανεπιστήμιο. 

Ερωτηθείς στο Action 24 για τη

στάση του ΠΑΣΟΚ ο εκπρόσωπος

Τύπου Θανάσης Γλαβίνας τάχθηκε

υπέρ της διεξαγωγής ενός εποι-

κοδομητικού διαλόγου στο πλαί-

σιο της διαδικασίας της συνταγματικής αναθεώρη-

σης που όμως δεν προηγήθηκε. Στη συνέχεια εμφα-

νίστηκε επιφυλακτικός για το τελικό αποτέλεσμα,

υποστηρίζοντας πως «δεν γνωρίζω αν κάπου στην

Ευρώπη ξένα, αμερικανικά πανεπιστήμια δημιουρ-

γούν τα δικά τους αξιοπρεπή παραρτήματα. Υπάρ-

χουν πράγματι ιδιωτικά πανεπιστήμια, όμως τα κα-

λύτερα πανεπιστήμια είναι πάντα τα δημόσια πανε-

πιστήμια. Όλα όσα γνωρίζουμε και είναι φημισμένα

είναι δημόσια πανεπιστήμια. Τα πρότυπά μας είναι η

Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Αυστρία. Δεν θα θέλα-

με η Ελλάδα να γίνει Βουλγαρία ούτε στην εκπαίδευ-

σή της ούτε στην οικονομία της. Δεν θα θέλαμε δε-

κάδες ιδιωτικά πανεπιστήμια αμφιβόλου ποιότητας,

ενός ορόφου με εμπορευματοποίηση πτυχίων». 

«Πράσινες» ενστάσεις
Σχολιάζοντας επί της ουσίας τις ανακοινώσεις του

υπουργού Παιδείας, ο κ. Γλαβίνας εξέφρασε τις εν-

στάσεις του. «Άκουσα τον κ. Πιερρακάκη να λέει ότι

το 2025-26 θα λειτουργήσουν τα μη κρατικά πανεπι-

στήμια. Θα είναι τόσο γρήγορα έτοιμα campus, ερ-

γαστήρια, υποδομές, πρόσληψη καθηγητών; Διάβα-

ζα πριν λίγες μέρες ότι η Κύπρος απαγόρευσε την

ίδρυση ενός νέου ιδιωτικού πανεπιστημίου, γιατί

δεν είχε έτοιμες φοιτητικές εστίες». 

Ωστόσο επειδή στη Χαριλάου Τρικούπη δεν αντι-

μετωπίζουν με δογματισμό τη δημιουργία μη κρατι-

κών πανεπιστημίων αναμένουν για τις οριστικές

τους αποφάσεις το τελικό νομοσχέδιο από την κυ-

βέρνηση. «Η Νέα Δημοκρατία έχει ιδεολογική εμ-

μονή να αλλάξει το άρθρο 16. Θα προτιμούσα το πά-

θος που επέδειξαν οι βουλευτές της και χειροκρο-

τούσαν όρθιοι τον πρωθυπουργό όταν εξήγγειλε το

σχετικό μέτρο στον προϋπολογισμό να το επιδεί-

κνυαν όταν θα εξήγγειλε τη βαθιά ενίσχυση της χρη-

ματοδότησης των δημόσιων πανεπιστημίων με ανέ-

γερση φοιτητικών εστιών και προκήρυξη νέων θέ-

σεων καθηγητών. Εκσυγχρονισμός θα ήταν να ενι-

σχύσουμε το δημόσιο πανεπιστήμιο και παράλληλα

να υπάρχει και μία μη κρατική τριτοβάθμια εκπαί-

δευση με αυστηρούς κανόνες. Περιμένουμε να δού-

με το τελικό νομοσχέδιο. Δεν ξέρω ποιος θα έρθει να

επενδύσει τόσα εκατομμύρια, όταν θα εκκρεμεί μία

προσφυγή στο ΣτΕ, εφόσον υπάρχει το άρθρο 16»,

κατέληξε ο κ. Γλαβίνας. 

Την ίδια στιγμή, όπως είχε αποκαλύψει η «Politi-

cal», ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Αθηναίων Χάρης

Δούκας, μετά τη «σκόνη που σήκωσε» η κυβερνητι-

κή τροπολογία για την εταιρεία Ανάπλαση Αθήνα ΑΕ,

ανακοίνωσε και επίσημα την υποψηφιότητά του για

την ηγεσία της ΚΕΔΕ απέναντι στον «γαλάζιο» υπο-

ψήφιο Λάζαρο Κυρίζογλου. 

«Οι βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας

ψήφισαν νόμο που αποκλείει τις δημοτικές αρχές

από τον νέο φορέα για τα μεγάλα έργα ανάπλασης

των πόλεών μας. Θα αποφασίζουν για τις περιοχές

μας, τέσσερις υπουργοί, ερήμην μας και ερήμην των

δημοτών μας. Ο νυν και υποψήφιος πρόεδρος της

ΚΕΔΕ, υποστηριζόμενος από το κυβερνών κόμμα,

δεν βρήκε να πει ούτε μία κουβέντα», είπε ο κ. Δού-

κας και πρόσθεσε: «Όσοι στέκονται με αντιλήψεις

υποταγής δίπλα στην κεντρική, συγκεντρωτική

εξουσία, δεν θέλουν και δεν μπορούν να διεκδική-

σουν τις αλλαγές που απαιτούνται για να ανταποκρι-

θούμε στο έργο μας. Αυτές επιτάσσουν ένα νέο, δυ-

νατό αυτοδιοικητικό κίνημα, απαλλαγμένο από κομ-

ματικές μονομέρειες, που θα καλύπτει ένα ευρύ φά-

σμα απόψεων και θα σπάει στεγανά». 

Κάλεσμα Δούκα
Μάλιστα, απηύθυνε και ένα γενναίο κάλεσμα σε

όλο τον κόσμο της Αυτοδιοίκησης για τη δημιουργία

όπως είπε ενός νέου αυτοδιοικητικού κινήματος

«που θα διεκδικήσει και θα στηρίξει τις μεγάλες αλ-

λαγές και τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται οι πό-

λεις μας, τα χωριά μας, για να βελτιώσουμε τη ζωή

των κατοίκων». 

Ο πρώτος που ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα του

Χάρη Δούκα ήταν ο συνυποψήφιός του με τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ, για τον Δήμο της Αθήνας, Κώστας Ζαχαριάδης,

που δήλωσε: «Η σημερινή δήλωση του φίλου και

συναγωνιστή Χάρη Δούκα αναφορικά με τις επικεί-

μενες εκλογές για την ανάδειξη προέδρου και διοι-

κητικού συμβουλίου της ΚΕΔΕ είναι αδιαμφισβήτη-

τα μια σημαντική και θετική εξέλιξη. “Είναι η ώρα να

συνδιαμορφώσουμε τους προγραμματικούς όρους

για ένα νέο αυτοδιοικητικό κίνημα που θα διεκδική-

σει και θα στηρίξει τις μεγάλες αλλαγές και τις με-

ταρρυθμίσεις που χρειάζονται οι πόλεις μας, τα χω-

ριά μας, για να βελτιώσουμε τη ζωή των κατοίκων”,

αναφέρει στη δήλωσή του. Όλοι μαζί με πρόγραμμα

και φερέγγυα πρόσωπα μπορούμε να τα καταφέ-

ρουμε». 

Στο μεταξύ, τα καλά νέα για τη ελληνική οικονο-

μία, στη Χαριλάου Τρικούπη δεν τα υποδέχτηκαν

με γκρίνια. Απεναντίας αποτέλεσαν εφαλτήριο

εποικοδομητικής κριτικής από τον αρμόδιο τομε-

άρχη Πάρι Κουκουλόπουλο, ο οποίος δήλωσε: «Οι

αποφάσεις του Ecofin πρέπει να σηματοδοτήσουν

μια μεγάλη στροφή στην ασκούμενη οικονομική

πολιτική με έμφαση στις δημόσιες επενδύσεις και

την κοινωνική συνοχή. Ενισχύοντας τη δημόσια

υγεία και τη δημόσια παιδεία, δύο κατεξοχήν πυ-

λώνες ανοδικής κοινωνικής κινητικότητας, επεν-

δύοντας στο ανθρώπινο κεφάλαιο και το ψηφιακό

περιβάλλον, προωθώντας την πράσινη ανάπτυξη

για όλους με ενεργειακή δημοκρατία και ενι-

σχύοντας αποφασιστικά τη μικρομεσαία επιχειρη-

ματικότητα. Είναι η ώρα για μια μεγάλη και σοβαρή

δημόσια συζήτηση, την οποία η κυβέρνηση μέχρι

σήμερα αποφεύγει συστηματικά».

Αν και είναι θετικοί, σε πρώτη φάση, στην ίδρυση μη κρατικών
πανεπιστημίων, κρατάνε επιφυλάξεις για τη συνταγματικότητά του,

ενώ βλέπουν και πιθανές προσφυγές στο ΣτΕ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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SOS ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΧΟΥΘΙ ΣΕ ΠΛΟΙΑ

Τρόμος για παγκόσμιο κραχ!
Π

ώς επηρεάζονται το παγκόσμιο εμ-
πόριο και η οικονομία από τις επι-
θέσεις των Χούθι σε πλοία στην

Ερυθρά θάλασσα; Πού αποσκοπούν οι Χού-
θι; Τι επιδιώκουν; Αναλυτές και διεθνολόγοι
δίνουν τις δικές τους απαντήσεις σχετικά με
τις επιπτώσεις αλλά και το πώς μπορεί να
επηρεαστεί η χώρα μας αν η παγκόσμια κρί-
ση που προκλήθηκε συνεχιστεί με τους ίδι-
ους ρυθμούς.

Ο αντιναύαρχος εν αποστρατεία Γιάννης
Εγκολφόπουλος δήλωσε στην ΕΡΤ ότι «το
σύνολο των εμπορευμάτων που περνούν

από τη Διώρυγα του Σουέζ
είναι αξίας 10 δισ. δολαρίων
ημερησίως». Σύμφωνα με
τα επίσημα στοιχεία, οι επι-
θέσεις των Χούθι στο στενό
του Άντεν (πύλη εισόδου
στην Ερυθρά Θάλασσα και
τη Διώρυγα του Σουέζ)
αναγκάζουν 60 εμπορικά

πλοία από την Κίνα και την Ανατολική Ασία
που περνούν κάθε μέρα από τη Διώρυγα του
Σουέζ να κάνουν τον διάπλου της Αφρικής.

Αυτό πρακτικά οδηγεί στη δραματική αύ-
ξηση των ημερών του δρομολογίου των εμ-
πορικών πλοίων (από 27 σε 42 από Κίνα για
Ρότερνταμ) με αποτέλεσμα την αύξηση του
κόστους σε καύσιμα και ασφάλιστρα, που
μετακυλίεται στον καταναλωτή. 

«Στο πλευρό της Χαμάς»
«Οι Χούθι (οι προστάτες του Θεού) είναι

μια εξτρεμιστική οργάνωση που υποστηρί-
ζεται από το Ιράν και μέχρι τώρα έχει κατα-
λάβει ένα κομμάτι της Υεμένης. Βρίσκονταν
σε πόλεμο με την κυβέρνηση της Υεμένης, η
οποία υποστηριζόταν από τους Σαουδάρα-
βες και από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Αυτοί λοιπόν, ενώ είχαν εσωτερικά προβλή-
ματα, ξαφνικά βρίσκονται στο πλευρό της
Χαμάς. Θέλουν να φύγουν από τα νότια της
Υεμένης και να ανέβουν στη Λωρίδα της Γά-
ζας για να υποστηρίξουν τη Χαμάς και να τι-
μωρήσουν τους Ισραηλινούς, τους Αμερικα-
νούς και τη Δύση. Τα έχουν βάλει με όλον τον
κόσμο», επισήμανε ο κ. Εγκολφόπουλος.

Όπως ανέφερε ο αντιναύαρχος εν απο-
στρατεία, «ένας από τους σημαντικότερους
δρόμους ναυσιπλοΐας παγκοσμίως είναι αυ-
τός που περνάει από το στενό του Άντεν. Από
εκεί περνούν όλα τα εμπορεύματα που φεύ-
γουν από Κίνα και Νοτιοανατολική Ασία για
όλο τον κόσμο. Αυτό αντιπροσωπεύει το 12%
του παγκόσμιου εμπορίου. Το 12% των πε-

τρελαιοειδών που φεύγουν από τις χώρες
αυτές και πάνε στην Ευρώπη και τις βαλκα-
νικές χώρες και το 8% του υγροποιημένου
φυσικού αερίου. Το σύνολο των εμπορευ-
μάτων που περνάει από αυτά τα δύο σημεία
είναι 10 δισ. δολάρια ημερησίως».

«Κάθε μέρα από τη Διώρυγα του Σουέζ
περνούν 60 πλοία. Αν υπολογίσετε ότι το κά-
θε πλοίο κατά μέσο όρο έχει ένα ναύλο
250.000 δολάρια, είναι περίπου 15 εκατ. δο-
λάρια ημερησίως, μεγάλο ποσόν για την Αί-

γυπτο. Η μείωση του ποσού των εσόδων από
τη διώρυγα ενδέχεται να αποσταθεροποι-
ήσει κατά κάποιο τρόπο την Αίγυπτο», συμ-
πλήρωσε. «Άρα λοιπόν οι Χούθι εδώ βρήκαν
ευκαιρία να επιτεθούν σε όλα τα εμπορικά
πλοία. 44 χώρες με έμμεσο ή άμεσο τρόπο
έχουν υποστεί αυτές τις επιθέσεις. Το Ισ-
ραήλ παίρνει εμπορεύματα από τη Σιγκα-
πούρη ή τις άλλες χώρες και αναγκάζονται
τα πλοία να κάνουν τον διάπλου της Αφρι-
κής. Άρα αντιλαμβάνεστε το κόστος», υπο-

γράμμισε.
Από την πλευρά του, ο καθηγητής Πολιτι-

κής Οικονομίας στο ΕΚΠΑ Ναπολέων Μα-
ραβέγιας, κληθείς να σχολιάσει το κλείσιμο
της διώρυγας αλλά και τις επιπτώσεις του
γεγονότος για τη χώρα μας, είπε ότι σε περί-
πτωση που δεν ανοίξει άμεσα η διώρυγα, θα
υπάρξουν αρνητικές συνέπειες που θα οδη-
γήσουν στην αύξηση του κόστους των εμπο-
ρευμάτων, των τιμών του πετρελαίου και του
υγροποιημένου φυσικού αερίου.

Όπως επισήμανε, «η Ελλάδα θα πληρώσει
δυσανάλογα το κόστος αυτό, διότι είναι πάρα
πολύ κοντά. Από το Σουέζ μέχρι την Ελλάδα
ήταν πολύ πιο εύκολο να έρθουν τα εμπο-
ρεύματα παρά να έρθουν από τη βόλτα μέσω
νότιας Αφρικής».

«Αυξήσεις στα καύσιμα»
«Επιπτώσεις υπάρχουν και στην ελληνική

ναυτιλία», σημείωσε ο κ. Μαραβέγιας. «Οι
Έλληνες πλοιοκτήτες ελέγχουν με τον άλφα
ή βήτα τρόπο, είτε με σημαίες είτε με τα συμ-
φέροντά τους, γύρω στο 20% του παγκόσμι-
ου εμπορικού στόλου. Είναι γνωστό αυτό.
Άρα λοιπόν θα έχουμε ζημιά και για τους
Έλληνες εφοπλιστές. Βέβαια, μπορεί να
αποβεί και σε κέρδος αυτό, διότι το έχουμε
δει άλλες φορές με το κλείσιμο του Σουέζ
ότι πολλοί πλούτισαν. Ανάμεσα σε αυτούς
και ο Ωνάσης».

Για μεγάλες συνέπειες στις τιμές του πε-
τρελαίου και του υγροποιημένου φυσικού
αερίου που περνάει από τη διώρυγα και
προμηθεύεται η χώρα μας έκανε λόγο ο κα-
θηγητής: «Φυσικά θα μας φανεί λίγο παρά-
ξενο το γεγονός ότι πιθανότατα, αν συνεχι-
στούν οι επιθέσεις των Χούθι, να έχουμε αυ-
ξήσεις σημαντικές στα καύσιμα. Η Ελλάδα
και η Κύπρος και οι χώρες της Ανατολικής
Μεσογείου θα έχουν άμεσες επιπτώσεις
πάνω στις τιμές των καυσίμων».

Επίσης, σημείωσε «ξέρουμε πολύ καλά
ότι και τα ελληνικά πλοία, ελληνικών συμ-
φερόντων, θα έχουν ζημίες ή, εν πάση περι-
πτώσει, αν λειτουργήσουν με έναν διαφορε-
τικό τρόπο, μπορεί να έχουν και οφέλη. Οι
ναύλοι και τα ασφάλιστρα ήδη έχουν εξα-
κοντιστεί και έχουν ανέβει πάρα πολύ και
πάρα πολλές εταιρείες, κυρίως εμπορευμα-
τοκιβωτίων, έχουν ακυρώσει τη διέλευση
από τα στενά».

Τέλος, ο κ. Μαραβέγιας τόνισε ότι «η Ευ-
ρώπη είναι στην πρώτη γραμμή των σημαν-
τικών προβλημάτων. Γιατί στην Αμερική
υπάρχουν και άλλοι δρόμοι να πάνε». 

Η κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα απειλεί το εμπόριο διεθνώς 
και αναμένεται να προκαλέσει κατακόρυφη άνοδο στις τιμές πολλών

αγαθών - Ποιες οι επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία 
από το κλείσιμο της Διώρυγας του Σουέζ 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Γιάννης Εγκολφόπουλος Ναπολέων Μαραβέγιας



Φ
ρεγάτα στην Ερυθρά Θάλασσα
στέλνει η χώρα μας για να ενταχ-
θεί στην πολυεθνική δύναμη που

θα προστατεύει τη ναυσιπλοΐα από επιθέ-
σεις των ανταρτών Χούθι της Υεμένης.

Σε δήλωσή του ο κ. Δένδιας ανακοίνωσε
ότι στο πλαίσιο της Διεθνούς Ναυτικής
Επιχείρησης Prosperity Guardian (Διαφύ-
λαξη της Ευημερίας στην Ερυθρά Θάλασ-
σα) η Ελλάδα θα αποστείλει φρεγάτα για

την εξασφάλιση της ελεύ-
θερης ναυσιπλοΐας στην
περιοχή, στο πλαίσιο διε-
θνούς ναυτικής δύναμης
που θα συμμετέχει στις
εκεί επιχειρήσεις.

Συγκεκριμένα, όπως δή-
λωσε ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας, «η διεθνής κοινό-

τητα αντιμετωπίζει μια μέγιστη πρόκληση
ασφάλειας στην περιοχή της Ερυθράς Θά-
λασσας και του κόλπου του Άντεν. Οι επι-
θέσεις σε εμπορικά πλοία από ομάδες ενό-
πλων, drones και πυραύλους αποτελούν
τεράστια απειλή ανθρώπινων ζωών, της
διεθνούς ασφάλειας και σταθερότητας, της
παγκόσμιας οικονομίας και της ευημερίας
των πολιτών». Τόνισε δε πως η Ελλάδα έχει
πρωταρχικό συμφέρον για τη διατήρηση
της ελευθερίας των θαλάσσιων οδών.

«Κατόπιν εντολής του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη ζήτησα από τον αρ-
χηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Κωνσταντίνο
Φλώρο, και από τον αρχηγό του Γενικού
Επιτελείου Ναυτικού, αντιναύαρχο Ιωάννη
Δρυμούση, να συμμετάσχει φρεγάτα του
ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού στην πο-
λυεθνική επιχείρηση για την προστασία
των εμπορικών πλοίων», δήλωσε. Κατα-
λήγοντας τόνισε πως «είναι αυτονόητο ότι
η φρεγάτα που θα συμμετάσχει στην επι-
χείρηση διαθέτει τα αναγκαία μέσα αυτο-
προστασίας».

Ποια θα αναλάβει 
την επικίνδυνη αποστολή

Κλιμάκιο του ελληνικού Πολεμικού
Ναυτικού θα μεταβεί στο Μπαχρέιν άμε-
σα για τον καθορισμό και τον σχεδιασμό
όλων των λεπτομερειών της συμμετοχής
και εμπλοκής της Ελλάδας στην επιχείρη-
ση «Prosperity Guardian» στην Ερυθρά
Θάλασσα, αλλά και τον ρόλο της ελληνι-
κής φρεγάτας που θα βρεθεί στα ταραγ-
μένα νερά.

Ακόμη δεν έχει γίνει γνωστό ποια από
τις φρεγάτες μας θα αναλάβει αυτή την
επικίνδυνη αποστολή και ποια θα είναι η
ημερομηνία αναχώρησής της, αλλά, σύμ-
φωνα με τις πρώτες πληροφορίες, στην
Ερυθρά Θάλασσα θα πάει μία εκ των τεσ-
σάρων τύπου ΜΕΚΟ:

• Φρεγάτα Ύδρα (F 452)

• Φρεγάτα Σπέτσαι (F 453)
• Φρεγάτα Ψαρά (F 454)
• Φρεγάτα Σαλαμίς (F 455)
Μετά τη σχετική ανακοίνωση που έκανε

ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, οι
πρώτες αντιδράσεις ήταν ανάμεικτες, κα-
θώς η επικινδυνότητα του εγχειρήματος
είναι υψηλή, μιας και ο βαρύς στρατιωτι-
κός οπλισμός που έχουν δείξει πως διαθέ-
τουν οι Χούθι της Υεμένης τούς δίνει τη δυ-
νατότητα πυραυλικού πλήγματος σε πλοία
και αυτός είναι ο λόγος του σχηματισμού
αυτής της πολυεθνικής δύναμης υπό αμε-
ρικανική ηγεσία και φυσικά αυτό είναι που
ανεβάζει τον βαθμό επικινδυνότητας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ελληνική
φρεγάτα θα πλαισιώνεται πάντα από συμ-
μαχικό πλοίο με μεγάλες ικανότητες στην
αεράμυνα περιοχής.

Πώς φτάσαμε στην απόφαση
Αρχικά υπήρχε η πληροφορία ότι η συμ-

μαχία, ο διεθνής συνασπισμός υπό τις ΗΠΑ
που θα αποστελλόταν στην Ερυθρά Θάλασ-
σα, θα αποτελούνταν από δέκα χώρες
(ΗΠΑ, Μπαχρέιν, Καναδάς, Γαλλία, Ιταλία,
Βρετανία, Ολλανδία, Νορβηγία, Σεϋχέλλες,
Ισπανία). Προφανώς όμως οι Αμερικανοί
χρειάζονταν… ενδεκάδα στην «καυτή» πε-
ριοχή της Ερυθράς θάλασσας και κάπως

έτσι φαίνεται πως προέκυψε η ελληνική
συμμετοχή. Η απόφαση για την αποστολή
της ελληνικής φρεγάτας ωστόσο ήταν ει-
λημμένη, όπως προκύπτει και από την ανα-
κοίνωση του κ. Δένδια, ο οποίος αναφέρει
πως «για το θέμα αυτό ενημέρωσα επίσης,
κατά την τελευταία μου επίσκεψη στο Κάι-
ρο, την αιγυπτιακή πλευρά».

Η φρεγάτα ΜΕΚΟ διαθέτει τον εξής
οπλισμό: 

• Αντιπυραυλικά συστήματα
• Αντιαεροπορικούς πυραύλους
• Αντιπλοϊκούς πύραυλους
• Πυροβόλα
• Εκτοξευτές τορπιλών
• Ελικόπτερο Aegean Hawk
• Πλήρωμα 204 άτομα.
Ο εξοπλισμός αυτός δίνει τη δυνατότη-

τα για: 
• Αντιμετώπιση αεροπορικών - βαλλιστι-

κών απειλών
• Εξουδετέρωση drones 
• Ανθυποβρυχιακές επιχειρήσεις. 
Στόχος της αποστολής στην Ερυθρά Θά-

λασσα είναι:
• Διασφάλιση ελεύθερης Ναυσιπλοΐας &

Εμπορίου
• Προστασία 50 πλοίων ημερησίως 
• Εξουδετέρωση ασύμμετρων απειλών 
• Εξουδετέρωση drones και πυραύλων.
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Και ελληνική φρεγάτα
στα ταραγμένα νερά
της Ερυθράς Θάλασσας

Ένα από τα τέσσερα πολεμικά πλοία (Ύδρα, Σπέτσαι, Ψαρά, Σαλαμίς) 
θα ενταχθεί στην πολυεθνική δύναμη που θα προστατεύει 

τη ναυσιπλοΐα από επιθέσεις των ανταρτών Χούθι στην περιοχή

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Τ
ην παρθενική του πτήση αναμένεται
να κάνει στα τέλη Δεκεμβρίου το
τουρκικό μαχητικό ΚΑΑΝ. Το μαχητι-

κό 5ης γενιάς είχε παρουσιάσει στο κοινό ο
Ταγίπ Ερντογάν σε μια εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε πριν από τις
εκλογές. Τώρα ο υπουργός Άμυνας
της Τουρκίας Γιασάρ Γκιουλέρ ανέ-
φερε ότι θα πραγματοποιηθεί στις 27
Δεκεμβρίου, ενώ σχεδιάζεται η έντα-
ξή του στο οπλοστάσιο της τουρκικής
αεροπορίας έως το 2032.

Το όνομα του εθνικού μαχητικού
αεροσκάφους της Τουρκίας, γνωστό ως 
TF-X, είναι KAAN και, σύμφωνα με τον
πρόεδρο της Τουρκίας, δόθηκε από τον
Ντεβλέτ Μπαχτσελί, τον ηγέτη του Εθνικι-
στικού Κινήματος της Τουρκίας. Ο όρος
«Kaan» είναι ένας ιστορικός τίτλος που
χρησιμοποιούσαν οι ηγεμόνες των τουρκι-

κών και μογγολικών κρατών. Το τουρκικό
μαχητικό έχει πλέον ολοκληρώσει τη διαδι-
κασία δοκιμών. Το αεροσκάφος αναπτύχ-
θηκε από την TAI με στόχο να αντικαταστή-

σει σταδιακά τον γερασμένο στόλο
των F-16 του τουρκικού στρατού. 

Αρνητικό κλίμα
Με αυτό το αεροσκάφος η Τουρκία

προσπαθεί να τονώσει το ηθικό της με-
τά την αποβολή από το πρόγραμμα των
F-35, τη μη επίτευξη συμφωνίας για
την αγορά του Eurofighter Typhoon και

το συνεχιζόμενο αδιέξοδο στην υπόθεση των
F-16, επισπεύδοντας τις δοκιμές του πολεμι-
κού αεροσκάφους. Έτσι, με την πτήση της
«μακέτας» του μαχητικού ΚΑΑΝ η Τουρκία
προσπαθεί να διασκεδάσει τις εντυπώσεις
ότι ανατρέπεται εις βάρος της η ισορροπία
ισχύος στον αέρα του Αιγαίου λόγω των λαν-

θασμένων επιλογών και χειρισμών της ηγε-
σίας της χώρας.

Η Τουρκία, έχοντας ήδη αποκλειστεί από
το πρόγραμμα των F-35, όπου ήταν συμπα-
ραγωγός, λόγω των κυρώσεων από τις ΗΠΑ
εξαιτίας της αγοράς των S-400, βλέπει τώρα
ότι ο εκβιασμός που επιχειρεί εδώ και μήνες
στην Ουάσιγκτον ώστε να πειστεί το Κογκρέ-
σο να εγκρίνει το πακέτο των F-16 έχει οδη-
γηθεί σε αδιέξοδο.

Και όχι μόνο δεν έχει υπάρξει πρόοδος για
μεταστροφή του Κογκρέσου, αλλά πλέον το
κλίμα είναι εξαιρετικά αρνητικό μετά
τη σκληρή στάση της κατά του Ισραήλ και τη
στήριξη που έχει προσφέρει ο Ερντογάν στη
Χαμάς αλλά και τις απανωτές επιθέσεις του
Τούρκου ηγέτη εναντίον των ΗΠΑ, ιδιαίτερα
το τελευταίο διάστημα.

Η ψυχρότητα που υπάρχει
μεταξύ Μπάιντεν και Ερντογάν δεν αφήνει
περιθώρια. Ο Τούρκος πρόεδρος είναι
ίσως ο μοναδικός ηγέτης συμμάχου χώρας
που δεν έχει προσκληθεί στη διάρκεια της
θητείας Μπάιντεν στον Λευκό Οίκο. Αυτό
δυσχεραίνει κάθε προσπάθεια του φιλο-
τουρκικού λόμπι στην Ουάσιγκτον αλλά και
της γραφειοκρατίας του Στέιτ Ντιπάρτμεντ,
που θέλουν να προχωρήσει η συμφωνία
τουλάχιστον για τα F-16.

Η κατασκευή του μαχητικού ΚΑΑΝ θεω-
ρείται ένα από τα πιο σημαντικά και εμβλη-
ματικά projects που «τρέχει» η τουρκική κυ-
βέρνηση διαθέτοντας τεράστια ποσά, με την
πεποίθηση ότι έτσι θα ολοκληρωθεί ο στόχος
για πλήρη αυτάρκεια σε πολεμικό εξοπλισμό

και συγχρόνως θα αποτελέσει πηγή εσόδων
από τις εξαγωγές, όταν το μαχητικό μπει σε
γραμμή παραγωγής. 

Δύσκολος στόχος
Η Τουρκία επιδιώκει να αντικαταστήσει

με αυτό το αεροσκάφος τον γερασμένο
στόλο των F-16 μέχρι το 2030, στόχος που
βεβαίως είναι δύσκολο να επιτευχθεί. Το
ΚΑΑΝ έχει αναπτυχθεί από την τουρκική
TAI σε συνεργασία με τη βρετανική BAE
Systems. Στα πρότυπα αεροσκάφη χρησι-
μοποιούνται αμερικανικοί κινητήρες Gen-
eral Electric F110, ενώ όταν μπει η γραμμή
παραγωγής θα χρησιμοποιήσει κινητήρες
που αναπτύσσονται από την τουρκική εται-
ρεία Tusas Engine Industries (TEI), με βά-
ση τον κινητήρα Eurojet EJ200 που χρησι-
μοποιείται στο μαχητικό αεροσκάφος Eu-
rofighter Typhoon.

Ειδικοί όμως προβλέπουν ότι η Τουρκία θα
χρειαστεί τουλάχιστον μια δεκαετία για την
ανάπτυξη τουρκικού κινητήρα, ενώ απέχει
πολύ και από την κατασκευή των avionics και
των άλλων προηγμένων συστημάτων που
απαιτούνται για ένα αξιόπιστο μαχητικό πέμ-
πτης γενιάς.

Το ΚΑΑΝ θα στοιχίζει παραπάνω από 100
εκατ. δολάρια, κάτι που θα το καταστήσει
ακριβό μαχητικό, ενώ η δυνατότητα παραγω-
γής θα είναι δύο μαχητικά τον μήνα. Έτσι,
παρά τη στήριξη του προγράμματος από την
τουρκική κυβέρνηση, αναμένεται να αντιμε-
τωπίσει σοβαρά προβλήματα χρηματοδότη-
σης μέχρι τελικά να είναι έτοιμο να πετάξει.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ούτε... ΚΑΑΝ έτοιμο για δράση

Μετά το αδιέξοδο στην αγορά των F-16, οι Τούρκοι προσπαθούν
να διασκεδάσουν την αποτυχία τους ανακοινώνοντας την πρώτη

πτήση του δικού τους μαχητικού αεροσκάφους στις 27 Δεκεμβρίου
- Αμφίβολο αν θα είναι έτοιμο έπειτα από δέκα χρόνια 



Η
στήριξη των πολιτών και
κυρίως των εργαζόμενων
μητέρων είναι στις προτε-

ραιότητες της κυβέρνησης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Με το νέο
ασφαλιστικό νομοσχέδιο του
υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης που ψηφίστηκε
στη Βουλή πριν από λίγες μέρες,
θεσμοθετήθηκε για πρώτη φορά
ειδική παροχή προστασίας της μη-
τρότητας σε χιλιάδες ελεύθερες
επαγγελματίες, αυτοαπα-
σχολούμενες και αγρότισ-
σες,  αντίστοιχης αυτής
που λαμβάνουν οι μητέρες
του ιδιωτικού τομέα που
εργάζονται  με σχέση
εξαρτημένης εργασίας.

Η κυβέρνηση υλοποίησε
μία ακόμη προεκλογική
εξαγγελία της Νέας Δημο-
κρατίας. Με τη συγκεκρι-
μένη διάταξη του νομο-
σχεδίου προστατεύουμε
τη μητρότητα για το σύνολο
των εργαζομένων, ανεξαρ-
τήτως απασχόλησης και
σχέσης εργασίας.  Προ-
ωθούμε την ολοκληρωμένη προ-
στασία της γονεϊκότητας και την
εξισορρόπηση προσωπικής και
επαγγελματικής ζωής. Βοηθάμε
τις εργαζόμενες γυναίκες να βελ-
τιώσουν την καθημερινότητά τους
και να δημιουργήσουν ή να μεγα-
λώσουν την οικογένειά τους.

Θέλουμε οι γυναίκες να ακολου-
θούν τα όνειρά τους, τις φιλοδο-
ξίες τους και να μπορούν να δημι-
ουργούν οικογένεια. Η κυβέρνηση
Μητσοτάκη τις στηρίζει με στοχευ-
μένες δράσεις και πρωτοβουλίες.
Είμαστε εδώ για να τις βοηθήσου-
με να αντιμετωπίσουν τυχόν δυ-
σκολίες που συναντούν και απαν-
τάμε στα προβλήματα της ελληνι-
κής κοινωνίας με ρεαλισμό και ορ-
θολογισμό.

Και το βήμα που κάναμε με την

παροχή προστασίας της μητρότη-
τας για ελεύθερες επαγγελματίες,
αυτοαπασχολούμενες και αγρό-
τισσες είναι μεγάλο και σημαντικό.
Έτσι, οι γυναίκες αυτές θα ξεκινή-
σουν να λαμβάνουν επίδομα για
εννέα μήνες μετά τη λήξη του επι-
δόματος μητρότητας και συγκεκρι-
μένα μετά το πέρας δεκατεσσάρων
εβδομάδων από την επομένη του
τοκετού. Και θα λαμβάνουν σε μη-
νιαία βάση από τη Δημόσια Υπηρε-

σία Απασχόλησης ποσό
ίσο με τον εκάστοτε
ισχύοντα κατώτατο μισθό.

Ιδιαίτερα σημαντικό,
δε, είναι το γεγονός ότι
ενισχύουμε την προστα-
σία της μητρότητας και
για όσες μητέρες έχουν
αποκτήσει παιδί  με τη
διαδικασία της παρένθε-
της μητρότητας ή για όσες
έχουν υιοθετήσει παιδί
(έως την ηλικία των οκτώ
ετών).

Την ίδια ώρα, με τον νέο
νόμο, προωθείται και η
ουσιαστική ισότητα των

φύλων μέσα στην οικογένεια. Οι
μητέρες πλέον δικαιούνται να με-
ταβιβάσουν έως επτά μήνες από
την ειδική άδεια προστασίας της
μητρότητας στους συζύγους, ανε-
ξαρτήτως αν αυτοί εργάζονται με
σχέση εξαρτημένης εργασίας
ιδιωτικού δικαίου ή είναι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες ή αυτοαπασχο-
λούμενοι ή αγρότες.

Το μέτρο αυτό, πρέπει να σημει-
ωθεί, υπήρξε ακόμη μία προεκλο-
γική δέσμευση του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη η οποία
τηρήθηκε στο ακέραιο. Η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας δεν
μένει σε υποσχέσεις, αλλά με πρά-
ξεις και συγκεκριμένες μεταρρυθ-
μίσεις ασκεί ουσιαστική κοινωνική
πολιτική και διεκδικεί μια καλύτε-
ρη ζωή για όλες και όλους.

Ι
στορική τομή και γενναία μεταρρύθμιση η επιστολική ψήφος, η οποία θα δώσει την πιο
ηχηρή απάντηση στην αποχή και θα αποτελέσει ένα σημαντικότατο βήμα προς την κα-
τεύθυνση των ίσων ευκαιριών και της συμπερίληψης.

ΣΣτις ευρωεκλογές του 2024, πενήντα χρόνια μετά την αποκατάσταση της Δημοκρατίας,
δεν θα υπάρχει πλέον κανένα θεσμικό ή πρακτικό εμπόδιο για τη συμμετοχή όλων των Ελ-
λήνων πολιτών, είτε διαμένουν στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό, στην εκλογική διαδικασία.

Ένα πάγιο αίτημα των Ελλήνων της διασποράς γίνεται τώρα πραγματικότητα. Με την κα-
τοχύρωση του δικαιώματος της επιστολικής ψήφου δεν επέρχεται απλώς μια εκλογική αλ-
λαγή, αλλά μια πολιτική μεταρρύθμιση, αφού διαμορφώνεται πλέον μια νέα κουλτούρα
ισότιμης πολιτικής συμμετοχής. Όλοι οι Έλληνες πολίτες, όπου και αν διαμένουν, νιώθουν
πιο ισχυρούς τους δεσμούς με την πατρίδα τους, αφού το κράτος εξασφαλίζει την ανεμπό-
διστη συμμετοχή τους στις εκλογές, αποδεικνύοντας έμπρακτα ότι η γνώμη τους μετράει
και η φωνή τους ακούγεται. Έτσι, σφυρηλατείται μια ισχυρή, συλλογική εθνική συνείδηση,
αφού όλοι μαζί συμμετέχουμε ισότιμα στην κορυφαία δημοκρατική διαδικασία ανάδειξης
των εκπροσώπων μας για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Με μια εύκολη και αδιάβλητη διαδικασία οι Έλληνες και οι Ελληνί-
δες που έχουν δικαίωμα ψήφου θα μπορούν να ψηφίσουν από το σπίτι
τους χωρίς κόστος, με τους πλήρως ανωνυμοποιημένους φακέλους
που θα τους αποσταλούν, τηρώντας όλες τις δικλίδες ασφαλείας και
διαφάνειας. 

Το δικαίωμα της ψήφου είναι καθολικό, θεμελιώδες και αδιαπραγ-
μάτευτο και η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει για όλους τους πολίτες
την ανεμπόδιστη άσκησή του. Σε αυτήν την κατεύθυνση το κράτος υπη-
ρετεί πλέον με συνέπεια και αποτελεσματικότητα τον ρόλο του, να δι-
ευκολύνει τους εκλογείς, παρέχοντάς τους όλες τις θεσμικές εγγυή-
σεις για την απρόσκοπτη συμμετοχή τους στις εκλογές.  

Μια βαθιά τομή εκδημοκρατισμού επιτυγχάνεται πλέον και στο πε-
δίο των πολιτικών δικαιωμάτων, αφού για πρώτη φορά θα έχουν την ευκαιρία να ψηφίσουν
στις ευρωεκλογές Έλληνες και Ελληνίδες για τους οποίους η φυσική παρουσία στις κάλπες
δεν είναι εύκολη.

Υπερήλικες, ασθενείς, άτομα με αναπηρία, άτομα που ζουν σε κλειστές δομές, νέοι που
δουλεύουν σεζόν, εργαζόμενοι τις ημέρες των εκλογών και άλλοι, οι οποίοι υπό άλλες συν-
θήκες θα απείχαν.

Και αυτό είναι μια μεγάλη δημοκρατική κατάκτηση, όπως τόνισε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 

Έτσι, η ψήφος γίνεται προσιτή σε όλους, καταρρίπτονται οι ανισότητες, αίρονται οι δια-
κρίσεις και τα εμπόδια για την άσκηση του αδιαμφισβήτητου αυτού δικαιώματος που θω-
ρακίζει τη Δημοκρατία μας. 

Η κατοχύρωση της επιστολικής ψήφου εφαρμόζεται διεθνώς και στην Ευρώπη η διαδι-
κασία έχει υιοθετηθεί από 21 χώρες. Η Ελλάδα ήταν ανάμεσα στις ελάχιστες, εναπομείνα-
σες χώρες που δεν χρησιμοποιούσαν μέχρι τώρα τη μέθοδο.

Πρόκειται για ένα ιστορικό βήμα της κυβέρνησης, το οποίο πλαταίνει και βαθαίνει τη Δη-
μοκρατία στην πράξη, καθώς διασφαλίζει την ισότιμη συμμετοχή στις ευρωεκλογές όλων
των κοινωνικών ομάδων, ακόμα και των πλέον ευάλωτων. Στην κατεύθυνση έμπρακτης ενί-
σχυσης της αρχής της ισότητας και της μυστικότητας της ψήφου, θα πρέπει να παρέχεται η
δυνατότητα σε όλους τους συμπολίτες μας να ψηφίζουν αυτόνομα. Για παράδειγμα, θα ήταν
χρήσιμο να αποστέλλονται τα έντυπα οδηγιών και τα ψηφοδέλτια σε γραφή Braille για τους
εκλογείς με οπτική αναπηρία, προκειμένου να ασκούν το δικαίωμα της ψήφου σε ίση βάση
με τους υπόλοιπους πολίτες. 

Με τέτοιες αναγκαίες θεσμικές πρωτοβουλίες, αίρονται έμπρακτα οι φραγμοί και τα εμ-
πόδια που αντιμετωπίζουν οι συμπολίτες μας και η δημοκρατία μας γίνεται πιο ανοιχτή και
συμπεριληπτική για όλους.

Επιστολική ψήφος: 
Μια δημοκρατική 

κατάκτηση γίνεται πράξη

ΕΠΙΔΟΜΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΣΣΕΣ

του
Γιώργου 
Σταμάτη

Βουλευτής
Επικρατείας της ΝΔ
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της
Μαρίας-

Αλεξάνδρας
Κεφάλα

Υφυπουργός 
Κοινωνικής 

Συνοχής
και Οικογένειας,

βουλευτής
ΝΔ Ιωαννίνων

Για πρώτη φορά δυνατή 
η μεταβίβαση άδειας 

στους πατέρες
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Ο
ι Ολυμπιακοί Αγώνες του Παρισιού θα
είναιοιπιοβιώσιμοικαιχωρίςαποκλει-
σμούς στην ιστορία. Αξιοποίηση υφι-

στάμενων χώρων και αθλητικών εγκαταστάσε-
ων στην πόλη κατά 95%. Στοχευμένες κινήσεις
για τη μείωση στο μισό των εκπομπών διοξειδί-
ου του άνθρακα. Οι Ολυμπιακοί και οι Παραο-
λυμπιακοί αθλητές θα «γίνουν ένα» και οι δύο
λογότυποι των Αγώνων θα «συναντηθούν» σε
ένα έμβλημα.

Θα είναι οι πρώτοι αγώνες με ισάριθμους αθλη-
τές και αθλήτριες. Όλα τα μνημεία της πόλης, όπως
το Στάδιο του Πύργου του Άιφελ, το Grand Palais
και οι κήποι του Παλατιού των Βερσαλλιών, θα είναι
στη διάθεση αυτών των Αγώνων για τη διεξαγωγή
διαφορετικών αθλημάτων.

Αυτοί οι Ολυμπιακοί Αγώνες δεν θα μοιάζουν
με τίποτα απ’ όσα έχουμε δει. Το Παρίσι -και η
Γαλλία ευρύτερα- είναι έτοιμο να μας ξεναγήσει
σε ό,τι γνωρίζει καλύτερα. Ζήτω η τέχνη του.
Ανάμεσα σε 5 Ολυμπιακούς κύκλους. Ήταν το
1924 όταν η Γαλλία φιλοξένησε για πρώτη φορά
τους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι. Τώρα,
100 χρόνια μετά, οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2024
στο Παρίσι θα είναι το μεγαλύτερο αθλητικό γε-
γονός που θα φέρει την εξαιρετική πολιτιστική,
καλλιτεχνική και ιστορική κληρονομιά της Γαλ-
λίας σε ολόκληρο τον κόσμο.

Δεδομένης της εμπειρίας των προηγούμενων
υποψηφιοτήτων, το Παρίσι πραγματοποίησε μια
αλάνθαστη διαδρομή χωρίς να αφήσει τίποτα
στην τύχη. Επεξεργάστηκε ένα περιεκτικό και
θεαματικό σχέδιο στην καρδιάτουΠαρισιού,ένα
ελκυστικό και καινοτόμο σχέδιο προόδουσεόλα
ταεπίπεδα.

Οι Ολυμπιακοί και Παραολυμπιακοί
Αγώνες του 2024 θα ξεχωρίζουν από
όλους τους προηγούμενους με την
επικέντρωσή τους στις αξίες που εν-
σαρκώνουν το Παρίσι και η Γαλλία, δη-
λαδή στην αλληλεγγύη, στην αειφόρο
ανάπτυξη και στην ευθύνη σε όλα τα
επίπεδα:

• Αγώνες με κοινωνική υπευθυνό-
τητα στην υπηρεσία των πληθυσμών:
το Παρίσι 2024 θα βάλει τον αθλητισμό
στηνκαρδιά τηςκοινωνίαςμεσημαντι-
κούς παιδαγωγικούς και υγειονομι-
κούς μηχανισμούς βασισμένοι στον αθλητισμό.
Οιαγώνεςαυτοίθαείναι 100% προσβάσιμοι.Σχε-
διάστηκαν ως ένας επιταχυντής της κοινωνικής
ενσωμάτωσης για να αλλάξει τη θεώρηση της
κοινωνίας και να ενσωματωθούν καλύτερα τα
άτομα με αναπηρίες.

• Αγώνες με πολεοδομική υπευθυνότητα: το
Παρίσι 2024 θα αποφύγει την ανέγερση μεγά-
λων και αχρείαστων κτηρίων και θα αφήσει μια
χρήσιμη κληρονομιά στους Παριζιάνους. Το 95%
των κτηρίων υπάρχει ήδη ή χρησιμοποιείται
προσωρινά. Τα δύο κτήρια που πρόκειται να ανε-
γερθούν και οι 4.500 κατοικίες που προβλέπον-
ται αντιστοιχούν στις πραγματικές ανάγκες της
περιοχής του Seine Saint Denis που βρίσκεται
σε πλήρη ανάπτυξη.

• Αγώνες με οικονομική υπευθυνότητα: με
ελεγχόμενο κόστος, χρηματοδοτούμενο κατά το
πλείστον από τον ιδιωτικό τομέα, η θετική οικο-
νομική επίδραση υπολογίζεται σε πάνω από 10
δισ. ευρώ και 250.000 θέσεις απασχόλησης.

• Αγώνες με οικολογική υπευθυνότητα: με
55% λιγότερες εκπομπές διοξειδίου του άνθρα-
κα σε σχέση με τους Ολυμπιακούς Αγώνες του
Λονδίνου 2012, 100% βιώσιμος εφοδιασμός και

100% ανανεώσιμη ηλεκτρική ενέργεια
στις ολυμπιακές εγκαταστάσεις. Πρό-
κειται για τους πρώτους Ολυμπιακούς
Αγώνες που ευθυγραμμίζονται με
τους στόχους της Συμφωνίας των Πα-
ρισίων του2015 για το κλίμα.

Αυτοί θα είναι οι πρώτοι βιώσιμοι
Ολυμπιακοί Αγώνες στην ιστορία, κα-
θώς στόχος είναι να μειωθούν στο μι-
σό οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρα-
κα, να χρησιμοποιηθεί το 95% της
υπάρχουσας υποδομής και να δια-
σφαλιστεί η μέγιστη ασφάλεια.

Την παρουσίαση του περιοδικού «Paris 2024
and explore France» για το 2023 από τον Γαλλι-
κό Οργανισμό Τουριστικής Ανάπτυξης Atout
France, που πραγματοποιήθηκε στη γαλλική
πρεσβεία στην Αθήνα, άνοιξε με ομιλία η Γαλλί-
δα πρέσβης Laurence Auer, η οποία αναφέρθη-
κε στη συνεργασία με το ελληνικό κράτος, στη
σημασία -οικονομική, κοινωνική και αθλητική-
των Αγώνων για τη Γαλλία, ενώ μίλησε για θέμα-
τα φιλοξενίας σημειώνοντας τις πτυχές της ζωής
της χώρας: μουσική, γαστρονομία, τέχνη, πολιτι-
σμός και τουρισμός.

Από την πλευρά του, ο διευθυντής του Οργανι-
σμού Τουριστικής Ανάπτυξης για Ελλάδα, Ιταλία
και Ελβετία Frédéric Meyer τόνισε ότι φιλοδοξία
των διοργανωτών των φετινών Αγώνων είναι να

ενθαρρύνουν τον κόσμο να ταξιδέψει και να
γνωρίσει όλη τη Γαλλία, όχι μόνο το Παρίσι, και
να προσελκύσει νέους επισκέπτες που θα ανα-
καλύψουν την εορταστική πλευρά της χώρας. Ο
κ. Meyer ανακοίνωσε τη δημιουργία της εφαρ-
μογής «My Paris je t’aime» - και «My Paris je
t’aime handicap» για άτομα με αναπηρία - ένα
πρακτικό εργαλείο με όλες τις χρήσιμες πληρο-
φορίες για μετακίνηση στο Παρίσι με σημείο
αναφοράς την ισότητα και ουδέτερο περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα. Σε ό,τι αφορά την Ολυμπια-
κή φλόγα, ο διευθυντής του Atout France είπε
ότιθααναχωρήσειαπότηνΕλλάδακαιθαφτάσει
στη Γαλλία στις 8 Μαΐου 2024, με το ιστορικό τρι-
κάταρτο Belem και θα ταξιδέψει σε πολλές πε-
ριοχές προτού καταλήξει στο Παρίσι.

Ο Έλληνας διευθυντής σχεδιασμού για τους
Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Αγώνες του
2024 Λάμπης Κωνσταντινίδης μίλησε για τη με-
γαλύτερη διοργάνωση στον κόσμο που συγκεν-
τρώνει τους μεγαλύτερους αθλητές από όλο τον
κόσμο και προσφέρει μια μοναδική εμπειρία.

Σημείο-κλειδί της φετινής μεγάλης διοργά-
νωσης θα είναι η τελετή έναρξης των αγώνων,
που θα διεξαχθεί για πρώτη φορά έξω από το
στάδιο και συγκεκριμένα στον Σηκουάνα, ενώ
εξήγησε ότι θα διεξαχθεί ανοιχτός Μαραθώνιος
για όλους, για αθλητές όπως και ερασιτέχνες φι-
λάθλους.

«Για πρώτη φορά στην ιστορία βγαίνουμε από
το γήπεδο και θα κάνουμε μια τελετή η οποία θα
περάσει από το κέντρο του Παρισιού μέσω του
Σηκουάνα. Όλα τα μνημεία της πόλης θα είναι
στη διάθεση αυτών των αγώνων και ούτω καθε-
ξής στο στάδιο του Πύργου του Άιφελ θα γίνουν
αγώνες μπιτς βόλεϊ, στο Grand Palais θα έχου-
με ξιφασκία και τάε κβον ντο, στους κήπους του
Παλατιού των Βερσαλλιών θα έχουμε το άθλη-

μα της ιππασίας», είπε ο κ. Κωνσταντινίδης.
Για το θέμα της ασφάλειας ο Έλληνας διευ-

θυντής σχεδιασμού τόνισε ότι επιθυμία είναι να
γίνουν δωρεάν αγώνες και «όχι στρατιωτικοποι-
ημένοι, μια πραγματική γιορτή, όπως θα έπρεπε
να είναι», επισημαίνοντας ωστόσο την «πρωτο-
φανή επιχείρηση ασφαλείας».

Στόχος είναι το 100% των θεατών να μπορεί να
φτάσει στις Ολυμπιακές και Παραολυμπιακές
εγκαταστάσεις με τα μέσα μαζικής μεταφοράς.
Για την επίτευξή του θα αυξηθεί η προσφορά με-
ταφορικών μέσων κατά 15%, θα τεθούν σε λει-
τουργία λεωφορεία που θα κάνουν ειδικά δρο-
μολόγια, θα υπάρχει παρουσία 5.000 εργαζομέ-
νων στους σταθμούς για ενημέρωση.

Αυτοί οι αγώνες θα είναι επίσης ευπρόσδε-
κτοι σε άτομα με κινητικά προβλήματα χάρη στα
185 χιλιόμετρα«Ολυμπιακώνδρόμων»πουπρο-
ορίζονται για οχήματα με ειδικές ανάγκες. Επι-
πλέον, παρέχεται σύστημα δημόσιας συγκοινω-
νίας για άτομα με αναπηρία, ειδικά για χρήστες
αναπηρικών αμαξιδίων. Ένας στόλος 150 λεω-
φορείων θα εγγυηθεί το ταξίδι από τους 8 σταθ-
μούς της πρωτεύουσας του Παρισιού και τον σι-
δηροδρομικό σταθμό Rosa Parks RER.

Οι Ολυμπιακοί αγώνες είναι το μεγαλύτερο
παγκόσμιο αθλητικό γεγονός με 206 χώρες,
15.000 αθλητές (10.500 Ολυμπιονίκες και 4.500
Παραολυμπιονίκες), 32 Ολυμπιακά αθλήματα
και 22 Παραολυμπιακά αθλήματα, 3 επιπλέον
αθλήματα (πατινάζ, αναρρίχηση και σέρφινγκ)
και ένα ακόμη άθλημα, αυτήν τη φορά χορό.

Η τελετή έναρξης, η οποία συνήθως πραγμα-
τοποιείται σε στάδιο, αυτήν τη φορά θα πραγμα-
τοποιηθεί στον Σηκουάνα μήκους 6 χιλιομέτρων
μεταξύ της γέφυρας Bercy και του Trocadéro
και για πρώτη φορά θα περιλαμβάνει ζώνες με
ελεύθερη είσοδο.

Η υδάτινη παρέλαση στον Ολυμπιακό Ση-
κουάνα θα πραγματοποιηθεί στις 26 Ιουλίου
2024 με 160 σκάφη και αναμένεται να προσελ-
κύσει ένα δισεκατομμύριο θεατές.

Όσον αφορά τα εισιτήρια, περίπου 400.000
νέα εισιτήρια έχουν κυκλοφορήσει τις τελευταί-
ες μέρες, το 50% των οποίων θα είναι κάτω από
100 ευρώ και 70.000 θα πωλούνται στα 24 ευρώ.
Συνολικά μέχρι στιγμής έχουν πουληθεί 7,2
εκατομμύρια εισιτήρια και στόχος είναι να που-
ληθούν περίπου 10 εκατομμύρια εισιτήρια μέχρι
την έναρξη των Αγώνων.

Οι Ολυμπιακοί και Παραολυμπιακοί Αγώνες
του Παρισιού 2024 είναι κάτι περισσότερο από
ένα αθλητικό γεγονός: είναι μια πρόσκληση για
ανακάλυψη, γιορτή και χαρά.

Οι λαοί έρχονται πιο κοντά γιατί ο αθλητισμός
ενώνει και το Ολυμπιακό κίνημα γίνεται ακόμη
πιο ισχυρό.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες στο Παρίσι
είναι μια μοναδική εμπειρία

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος



Α
πίστευτη τραγωδία χθες

στην Πράγα από επίθεση

ενόπλου, που σκότωσε εν

ψυχρώ τουλάχιστον 15 άτομα και

τραυμάτισε πάνω από 30, εννέα σο-

βαρά. Ο δράστης λίγο πριν από τις

4.00 το μεσημέρι ώρα Ελλάδος ει-

σέβαλε στο Πανεπιστήμιο του Κα-

ρόλου, στο κέντρο της Πράγας κρα-

τώντας όπλο που έφερε διόπτρα

και αφού ανέβηκε στην ταράτσα του κτηρίου

όπου στεγάζονται η Φιλοσοφική και η Σχολή

Καλών Τεχνών άνοιξε πυρ.

Με τους πρώτους πυροβολισμούς οι αρχές

απέστειλαν email προς το προσωπικό της

Σχολής Καλών Τεχνών του ιδρύματος στην

Πλατεία Γιαν Πάλαχ της τσεχικής πρωτεύου-

σας, το οποίο ανέφερε ότι ένας ένοπλος δρά-

στης βρισκόταν σε ένα από τα κτήρια του πα-

νεπιστημίου. Η διοίκηση του πανεπιστημίου

καλούσε το προσωπικό να «μη μετακινηθεί»:

«Μην πάτε πουθενά. Αν είστε στα γραφεία,

κλειδώστε τα και τοποθετήστε έπιπλα μπρο-

στά στην πόρτα, σβήστε τα φώτα». 

Την ίδια στιγμή η αστυνομία απέκλεισε το ση-

μείο και ζήτησε από τους κατοίκους της περιο-

χής να παραμείνουν στα σπίτια τους.

Φοιτητές σκαρφάλωναν 
σε πεζούλια για να σωθούν

Σε εικόνες που αναρτήθηκαν στα μέσα κοι-

νωνικής δικτύωσης, φαίνονται φοιτητές να

τρέχουν να βγουν από τη σχολή τους και άλλοι

να έχουν καταφύγει στις στέγες του πανεπι-

στημίου και να κρέμονται πραγματικά από τα

κιγκλιδώματα. Άλλοι προσπαθούσαν να βρουν

καταφύγιο μέσα σε αίθουσες και κάτω από

έπιπλα του πανεπιστημίου.«Γ@μ@μ@νη μέ-

ρα, γ@μ@μ@νη ζωή», «Πίνω τσάι και θέλω να

αυτοκτονήσω», «Μισώ τον κόσμο

και θέλω να προκαλέσω όσο περισ-

σότερο πόνο μπορώ», «Πάντα ήθε-

λα να σκοτώσω, νομίζω ότι θα γίνω

μανιακός στο μέλλον» ήταν κάποια

από τα μηνύματα που έγραφε ο

δράστης του μακελειού στα σόσιαλ

μίντια, λίγα 24ωρα πριν προχωρή-

σει σε… δράση.
Ο 24χρονος φοιτητής του Πανεπι-

στημίου του Καρόλου, Ντέιβιντ Κόζακ, πριν
εκτελέσει τους 15 ανθρώπους δολοφόνησε
και τον πατέρα του! Οι αρχές βρήκαν τη σορό
στο σπίτι τους και έκαναν έρευνες για τον εν-
τοπισμό του γιου, αλλά τους πρόλαβε και άρχι-
σε να δολοφονεί όποιον έβρισκε στο διάβα
του.  Οι αρχές ανέφεραν πως τον εξουδετέρω-
σαν, με τις πληροφορίες μέχρι αργά το βράδυ
να είναι συγκεχυμένες και να αναφέρουν ότι
έπεσε στο κενό και σκοτώθηκε ή ότι αυτοπυ-
ροβολήθηκε μόλις έφτασε η αστυνομία.
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«Πάντα ήθελα να σκοτώσω, 
νομίζω θα γίνω μανιακός…»

Με τα θύματα να έχουν ξεπεράσει τις 20.000 στη Γάζα, ο ισραηλινός
στρατός έδωσε εντολή για την εσπευσμένη απομάκρυνση αμάχων από
ένα μεγάλο μέρος, το 20%, της Χαν Γιούνις, της μεγαλύτερης πόλης στο
νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας. «Το εύρος των εκτοπισμών που θα
προκύψουν από τη διαταγή εσπευσμένης απομάκρυνσης δεν είναι
σαφές», σημείωσε το OCHA του ΟΗΕ. Όσο και αν είναι σε εξέλιξη οι
διπλωματικές προσπάθειες για ανακωχή, στη Λωρίδα της Γάζας εξα-
κολουθεί να μην υπάρχει ηλεκτρικό ρεύμα, το Ισραήλ έχει διακόψει

τον εφοδιασμό και η ενημέρωση γίνεται μόνο με τα ραδιόφωνα. Σύμ-
φωνα με τον ΟΗΕ, στην περιοχή που διατάχθηκε να εκκενωθεί ζούσαν
πάνω από 110.000 άνθρωποι πριν από την ισραηλινή επίθεση στη Λω-
ρίδα της Γάζας και έκτοτε έχουν καταφύγει εκεί κάπου 141.000 Παλαι-
στίνιοι, που εγκατέλειψαν αναγκαστικά τα σπίτια τους για να σωθούν
από τις εχθροπραξίες, εγκατεστημένοι σε 32 καταυλισμούς.

Το υπουργείο Υγείας της Χαμάς ανέφερε πως στις ισραηλινές στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις έχουν σκοτωθεί 20.000 άνθρωποι στον παλαι-

στινιακό θύλακο, ανάμεσά τους τουλάχιστον 8.000 παιδιά και 6.200
γυναίκες. Την ίδια ώρα, ο ηγέτης της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια βρέθηκε
στο Κάιρο για να συζητήσει με τη μεσολάβηση της Αιγύπτου νέα «προ-
σωρινή ανακωχή μίας εβδομάδας με αντάλλαγμα την απελευθέρωση
40 Ισραηλινών αιχμαλώτων, γυναικών, παιδιών και ανδρών». Το Ισ-
ραήλ δηλώνει ανοιχτό στην ιδέα νέας ανακωχής, αποκλείει όμως πιο
μακρά κατάπαυση του πυρός, επιμένοντας πως θα συνεχίσει τον πό-
λεμο μέχρι την «εξάλειψη» της Χαμάς.

Εντολή Ισραήλ για απομάκρυνση αμάχων από το 20% της πόλης Χαν Γιούνις

Οι Ουκρανοί 
ψάχνουν 500.000
στρατιώτες και  
κάνουν επιστράτευση
εκτός συνόρων

Ουκρανοί υπήκοοι που βρί-
σκονται στο εξωτερικό πρόκειται
να κληθούν να παρουσιαστούν για
να υπηρετήσουν στις ουκρανικές
ένοπλες δυνάμεις, με φόντο τα
σενάρια για επιστράτευση έως
και 500.000 ατόμων. Ο Ουκρανός
υπουργός Άμυνας ανέφερε ότι
Ουκρανοί μεταξύ 25 και 60 ετών
σε ευρωπαϊκά κράτη που είναι
ικανοί να υπηρετήσουν θα κλη-
θούν να παρουσιαστούν σε στρα-
τολογικά κέντρα. Σύμφωνα με
διεθνή πρακτορεία, ο ίδιος έκανε
λόγο για κυρώσεις αν οι υπόχρεοι
δεν παρουσιαστούν. Ο πρόεδρος
της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελέν-
σκι είχε δηλώσει ότι έλαβε αίτημα
από τον στρατό για την επιστρά-
τευση εκατοντάδων χιλιάδων Ου-
κρανών, προκειμένου να ενισχυ-
θούν οι δυνάμεις του Κιέβου που
αποκρούουν τη ρωσική εισβολή.
Ο Ζελένσκι είπε ότι η στρατιωτική
ηγεσία της Ουκρανίας έχει προ-
τείνει την επιστράτευση «450.000
έως 500.000 ανθρώπων», αλλά
πρόσθεσε ότι «χρειάζονται πε-
ρισσότερα επιχειρήματα για να
υποστηρίξει αυτή την ιδέα». Με
τις προμήθειες να μειώνονται και
τη στρατιωτική βοήθεια της Δύ-
σης «στον αέρα», η Ουκρανία
προσπαθεί να ξεπεράσει τους πε-
ριορισμούς που δημιουργούνται
για τις δυνάμεις της που μάχονται
τα ρωσικά στρατεύματα, ενι-
σχύοντας και την παραγωγή πυ-
ρομαχικών και drones.

ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΜΑΚΕΛΑΡΗΣ ΤΗΣ ΠΡΑΓΑΣ

Ο 24χρονος Ντέιβιντ Κόζακ σκότωσε πρώτα τον πατέρα του 
και μετά αιματοκύλησε το πανεπιστήμιο όπου φοιτούσε αφήνοντας
πίσω του τουλάχιστον15 νεκρούς και πάνω από 30 τραυματίες - 
Είχε προειδοποιήσει με μηνύματα για τις πράξεις του
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O
σο καθυστερούν οι Αρχές να δώ-
σουν τα αποτελέσματα από την
πραγματογνωμοσύνη, τόσο θα ορ-

γιάζουν οι φήμες γύρω από τον θάνατο του
άτυχου Όλιβερ. Οι καθυστερήσεις όμως
αυτές των ανακοινώσεων έδωσαν τροφή
για φήμες, σχόλια, ακόμη και στοχοποι-
ήσεις ανθρώπων της περιοχής. Αυτό που

επικρατεί πλέον στην πε-
ριοχή είναι ο διχασμός με-
τά και την τελευταία συγ-
κέντρωση που πραγματο-
ποιήθηκε στην Αράχοβα.

Η εικόνα του άνδρα με
την ομπρέλα στο χέρι κοντά
στο χάσκι δεν έχει λύσει τον

γρίφο. Δεν έχει ανακοινωθεί αν ο συγκε-
κριμένος που φαίνεται στο βίντεο και στις
φωτογραφίες έχει ταυτοποιηθεί. Είναι ο
άνδρας που έχει κληθεί δύο φορές στο
αστυνομικό τμήμα για καταθέσεις, είναι
απλώς περαστικός που έτυχε να συναντη-
θεί με τον Όλιβερ ή είναι ο κακοποιητής του
Όλιβερ;

Ανακοινώσεις από την ΕΛΑΣ δεν έχουν
γίνει και οι κάτοικοι βλέπουν πλέον μόνο
ένα ενδεχόμενο… Κακοποίηση από άν-
θρωπο. Το κλίμα στην περιοχή δυναμιτί-
ζεται ακόμη περισσότερο όταν οι φιλο-
ζωικές οργανώσεις στηρίζουν αυτές τις
φήμες και «δίνουν» χωρίς στοιχεία πρό-
σωπο που μπορεί να έχει κακοποιήσει τον
Όλιβερ. «Άνθρωπος και όχι αγέλη άλλων
σκυλιών ευθύνεται για τον θάνατο του
Όλιβερ», λένε...

Πριν από μια εβδομάδα περιμέναμε
ανακοινώσεις που θα έλυναν το μυστήριο
έπειτα από έρευνες που έκαναν τόσο οι
αστυνομικοί της Βοιωτίας όσο και τα στε-
λέχη του Ανθρωποκτονιών. Αντί για ανα-
κοινώσεις από την πραγματογνωμοσύνη
«επέστρεψαν» οι καταγγελίες και οι θεω-
ρίες συνωμοσίας τόσο από μέλη φιλοζωι-
κών σωματείων όσο και από κατοίκους.

Το bullying σε επιχειρηματία
«Ο Όλιβερ κακοποιήθηκε από άνθρω-

πο», υποστηρίζουν και οι περισσότεροι
κάτοικοι της Αράχοβας πλέον. Έφθασαν
μάλιστα στο σημείο να στοχοποιήσουν και
να καταγγείλουν συγκεκριμένο επαγγελ-
ματία της περιοχής που διατηρεί μια πολύ
γνωστή επιχείρηση εστίασης. Ο επιχειρη-
ματίας πλέον δέχεται ακόμη και απειλές
στο Διαδίκτυο και καταγγέλλει πως τον
έχουν βάλει άδικα στο στόχαστρο και με
δόλο συγκεκριμένοι φιλόζωοι επειδή ο
ίδιος είναι κυνηγός.

Μάλιστα, φέρεται να έχει κληθεί για κα-
τάθεση δύο φορές από τις Αρχές και να
έχει παραδώσει τον σκληρό δίσκο από τις
κάμερες ασφαλείας που έχει εγκαταστή-
σει στην επιχείρησή του. Πρόκειται για την

επιχείρηση που οι φήμες ήθελαν να έχει
«ξηλώσει» τις κάμερες μετά τον θάνατο
του Όλιβερ. Όμως, όπως ο ίδιος δηλώνει
από την πρώτη στιγμή, παρέδωσε το υλικό
από αυτές και έχει δώσει όσα στοιχεία
γνώριζε για το χάσκι, ενώ επεσήμανε πως
η οικογένειά του ζει έναν εφιάλτη από το
διαδικτυακό bullying.

Σύμφωνα με πληροφορίες, υπήρξαν
μάρτυρες οι οποίοι κατέθεσαν στις Αρχές
αρκετές πληροφορίες σχετικά με το χάσκι.
Μάλιστα από φιλόζωους της περιοχής
διαρρέεται η πληροφορία πως ένας άν-
δρας κατέθεσε για δεύτερη φορά στην
Αστυνομία και έδωσε συγκεκριμένα στοι-
χεία για τη μοιραία νύχτα που ο Όλιβερ
επέστρεψε στο σπίτι τού ιδιοκτήτη του
πληγωμένος και εξασθενημένος.

Αυτός ο μάρτυρας φέρεται να υποστήρι-
ξε πως γνωρίζει μέχρι και το σημείο όπου

βασανίστηκε το χάσκι και μάλιστα ότι όλα
έγιναν σε απόσταση μικρότερη των 100 μέ-
τρων από το σπίτι όπου έμενε ο σκύλος.

Όλοι «φωτογραφίζουν»
το ίδιο άτομο

Το άλυτο μέχρι τώρα μυστήριο περιπλέ-
κεται όμως από νέες καταγγελίες. Η δικη-
γόρος και εκπρόσωπος των φιλοζωικών
οργανώσεων Ανθούλα Ανάσογλου καταγ-
γέλλει πως οι μαρτυρίες που έχουν συγ-
κεντρωθεί μιλούν για ένα συγκεκριμένο
πρόσωπο που πιθανόν να είναι ο κακοποι-
ητής του Όλιβερ. Σύμφωνα με τη γνωστή
δικηγόρο, «όλα τα άτομα μιλούν για συγ-
κεκριμένο άτομο, για το ίδιο άτομο. Φωτο-
γράφισαν το ίδιο άτομο. Όλα δείχνουν το
ίδιο άτομο και εξηγούν τους λόγους. Περι-
μένουμε όλοι με αγωνία το τι τον οδήγησε
σε μια τέτοια πράξη και βασάνισε μια

αθώα ψυχή. Το λέμε όλοι ξεκάθαρα ότι εί-
ναι άνθρωπος. Το λέμε από την αρχή και το
λέει και η κτηνιατρική έκθεση». Όσο για
τους γιατρούς, είναι πεπεισμένοι ότι το
σκυλί κακοποιήθηκε από άνθρωπο και δη-
λώνουν πως έχουν και αποδείξεις… Ειδι-
κά η κτηνίατρος Κλεονίκη Τόλα δηλώνει
σίγουρη για όσα έγραψε στην έκθεσή της,
έκθεση που επιβεβαίωσε και καθηγητής
Κτηνιατρικής, όπως τονίζει ο συνεργάτης
της, προσθέτοντας ότι έχουν βρει και «το
πώς και το γιατί» της κακοποίησης του χά-
σκι στην Αράχοβα.

«Εμείς έχουμε τελειώσει τη δουλειά μας
τόσο καλά και με το παραπάνω που ας έρ-
θει ο καλύτερος καθηγητής του κόσμου,
δεν θα αλλάξει τίποτα. (…) Ιατρικά είμαστε
ένα εκατομμύριο τοις εκατό βέβαιοι για
ό,τι είπαμε και κάναμε και δεν έχει αλλάξει
απολύτως τίποτα», ανέφερε. «Προσθέτω
δε ότι τώρα τελευταία, έπειτα από έρευνα,
έχουν βρεθεί και ο τρόπος και τα γιατί και
πώς. Τα έχουμε στην κατοχή μας, δεν τα
ανακοινώνουμε. Είναι σίγουρο και βέβαιο
και ξέρουμε ακριβώς τι συμβαίνει», συμ-
πληρώνει ο συνεργάτης της.

Η ομερτά, οι θεωρίες
συνωμοσίας, οι απειλές
και οι νέες καταγγελίες

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ενώ κάτοικοι και φιλόζωοι επιμένουν ότι ο Όλιβερ κακοποιήθηκε
από άνθρωπο, οργιάζουν οι φήμες σχετικά με τα αποτελέσματα

της πραγματογνωμοσύνης για το χάσκι της Αράχοβας
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Η
δολοφονία του ποινικολόγου Μιχάλη

Ζαφειρόπουλου τον Οκτώβριο του

2017 είχε συγκλονίσει την κοινή γνώ-

μη αλλά και τη νομική κοινότητα. Μετά από έξι

χρόνια η οικογένεια περιμένει τον Ιούνιο του

2024, που εκκρεμεί άλλη μια δίκη, να γραφτεί ο

δικαστικός επίλογος. Η Ίρις Ζαφειροπούλου

ακολουθεί τα βήματα του πο-

λυαγαπημένου της πατέρα και

μιλάει για πρώτη φορά μετά τη

δολοφονία του στην «Politi-

cal». Μαζί με τον αδερφό της

Νώντα θα συνεχίσουν να υπη-

ρετούν τη Δικαιοσύνη όπως

τους δίδαξε ο πατέρας τους.

Οι δράσεις της, οι προτάσεις

και οι ανησυχίες της για εγκλήματα που απα-

σχολούν την κοινωνία τράβηξαν το ενδιαφέρον

του Νίκου Χαρδαλιά, ο οποίος τη συμπεριέλαβε

στο ψηφοδέλτιό του για την Περιφέρεια Αττι-

κής, καθώς πιστεύει πολύ στις δυνατότητές της.

Ο πατέρας σας ήταν ένας σπάνιος νομικός.

Αυτή την έκφραση άκουγα από πολλούς συ-

ναδέλφους του δικηγόρους.

Και για αυτό τον λόγο αποτελούσε για μένα ένα

πολύ ισχυρό πρότυπο. Και νομικού και ανθρώ-

που. Ήταν ένας εξαιρετικός δικηγόρος με μια

αξιοθαύμαστη πορεία και ένας εξαιρετικός άν-

θρωπος με ευαισθησίες και αρετές. Είμαι σί-

γουρη πως όσοι είχαν την τύχη να τον γνωρί-

ζουν θα συμφωνήσουν μαζί μου.

Σήμερα, με τον αδερφό μου, Νώντα, αναλά-

βαμε τη σοβαρή ευθύνη να συνεχίσουμε αυτή

την πορεία του πατέρα μας έχοντας και οι δύο

γοητευτεί από τη νομική επιστήμη και ελπίζον-

τας να φανούμε αντάξιοί του.

Τι σας λείπει περισσότερο;

Ήταν ένας άνθρωπος αξιοθαύμαστος. Κατά-

φερνε εκτός από εξαιρετικός δικηγόρος να εί-

ναι παράλληλα και ένας εξαιρετικός οικογενει-

άρχης. Για εμάς ήταν ένας πατέρας-πρότυπο.

Ποιες αρχές του θα ακολουθήσετε πιστά

εσείς και ο Νώντας;

Νομίζω και οι δύο έχουμε κληρονομήσει τις αρ-

χές του πατέρα μας στον τρόπο με τον οποίο

έκανε το επάγγελμά του. Με αξιοπρέπεια, σε-

βασμό απέναντι στους συνεργάτες αλλά και

απέναντι στους πελάτες.

Ποια στιγμή θα είναι για πάντα στο μυα-

λό σας;

Νομίζω αυτό που μένει περισσότερο στο μυαλό

είναι όλες οι οικογενειακές στιγμές και οι στιγ-

μές με φίλους. Ο πατέρας μου ήταν πολύ αγα-

πητός και σε όλες τις γιορτές είχε τη δυνατότητα

να δημιουργεί ένα πολύ ευχάριστο περιβάλλον

που έμενε σε όλους αξέχαστο.

Οι αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα και οι αυ-

στηροποιήσεις των ποινών από την κυβέρ-

νηση έχουν δύο διαφορετικές οπτικές γω-

νιές για εσάς, ως νομικό και ως κόρη ενός

σπουδαίου ανθρώπου που η δολοφονία του

σόκαρε το πανελλήνιο;

Είναι γεγονός πως τα τελευταία χρόνια και

στα πλαίσια της αύξησης των επιπέδων της

εγκληματικότητας, υπάρχει μια γενικότε-

ρη, θα έλεγα, κοινωνική επιταγή για αυ-

στηροποίηση των ποινών και επιτάχυνση

του συστήματος απονομής της δικαιοσύ-

νης. Εγείρονται, ωστόσο, κάποιες αμφιβο-

λίες για το κατά πόσο οι αλλαγές στον Ποι-

νικό Κώδικα και τον Κώδικα Ποινικής Δι-

κονομίας θα επιτύχουν την πάταξη της εγ-

κληματικότητας και την ταχύτερη απονομή

της δικαιοσύνης. Κατά τη γνώμη μου είναι

ιδιαιτέρως σημαντικό να επικεντρωθούμε

στην κατάσταση των σωφρονιστικών ιδρυ-

μάτων και στο αν είναι δυνατόν να εφαρμο-

στούν στην πράξη όλες αυτές οι αλλαγές.

Αλλαγή του τρόπου έκτισης των ποινών,

ιδίως με την αύξηση των κακουργημάτων,

πώς είναι δυνατόν να επιτευχθεί σε φυλα-

κές υπερκορεσμένες; Και πώς μέσα στις

συνθήκες στις οποίες βρίσκονται οι φυλα-

κές είναι δυνατόν αυτές να καταφέρουν να

ανταποκριθούν στον σωφρονιστικό τους

σκοπό, ώστε να επιτευχθεί η πάταξη της

εγκληματικότητας;

Σε μια δύσκολη πολιτική περίοδο με απί-

στευτη τοξικότητα πώς βιώσατε την εκλογι-

κή μάχη;

Θα χαρακτήριζα αυτή την εμπειρία αρκετά ενδια-

φέρουσα αλλά και αρκετά απαιτητική. Κατάφερα

να γνωρίσω μέσα σε αυτόν τον σχεδόν ενάμιση

μήνα αρκετό κόσμο και να συζητήσω μαζί τους θέ-

ματα που τους απασχολούν σχετικά με τον Νότιο

Τομέα των Αθηνών και το πολιτικό γίγνεσθαι γενι-

κότερα. Δυστυχώς, το χρονικό διάστημα που είχα

στη διάθεσή μου ήταν αρκετά σύντομο και αυτός

ήταν ένας πιεστικός παράγοντας στην καθημερινή

μου προσπάθεια να γνωριστώ με όσο το δυνατόν

περισσότερους κατοίκους του Νότιου Τομέα. Νιώ-

θω ευγνώμων που με στήριξαν και με εμπιστεύτη-

καν πάνω από 4.000 πολίτες στην πρώτη μου αυτή

προσπάθεια ενασχόλησης με τα κοινά κι ας μην

κατάφερα να εκλεγώ.

Όταν μάθαμε το όνομά σας ήταν μια έκπλη-

ξη. Πώς πήρατε την απόφαση να ασχολη-

θείτε με τα κοινά;

Θεώρησα πως ήταν μια πρώτης τάξεως ευκαι-

ρία να συνδυάσω την αγάπη μου για προσφορά

με την αγάπη μου για τον τόπο στον οποίο μεγά-

λωσα, ζω και δραστηριοποιούμαι. Διανύοντας

τα πρώτα έτη της επαγγελματικής μου σταδιο-

δρομίας αισθάνθηκα την υποχρέωση να αξιο-

ποιήσω τα ερεθίσματα που έχω δεχτεί από την

οικογένειά μου, από ανθρώπους-πρότυπα οι

οποίοι διακρίνονταν για το υψηλό αίσθημα ευ-

θύνης συμμετοχής στα κοινά και να προσθέσω

και η ίδια το δικό μου αποτύπωμα. Τα παραπάνω

δεν μου άφηναν άλλη επιλογή από το να δεχτώ

με χαρά την πρόταση του Νίκου Χαρδαλιά.

Πώς θα περιγράφατε τον Νίκο Χαρδαλιά;
Θα χαρακτήριζα τον Νίκο Χαρδαλιά ως έναν
ικανό, δυναμικό και αρκετά αποτελεσματικό
πολιτικό. Και αυτό έχει αποδειχθεί από τις νευ-
ραλγικές για τη χώρα θέσεις που έχει αναλάβει
και τη γενικότερη πορεία του. Πάντα ήταν στην
πρώτη γραμμή και για ό,τι δεσμευόταν πάλευε
μέχρι τέλους για να το υλοποιήσει. Και αυτό πι-
στεύω πως θα κάνει και τώρα. Κατά τη γνώμη
μου, θα αποδειχθεί ένας εξαιρετικός περιφε-
ρειάρχης για την Αττική.

Ποιες είναι οι κόκκινες γραμμές σας στη
δουλειά και στη ζωή;

Η έλλειψη εμπιστοσύνης και ειλικρίνειας. Χωρίς
αυτές δεν γίνεται κατά τη γνώμη μου να θεμε-
λιωθεί ή να συνεχιστεί με κανέναν τρόπο οποι-
αδήποτε επαγγελματική ή προσωπική σχέση.

Ποια στοιχεία του χαρακτήρα σας θα αλλά-
ζατε αν είχατε τη δυνατότητα;

Θεωρώ πως όσο περνούν τα χρόνια έχεις τη δυ-
νατότητα να αντιληφθείς ποια χαρακτηριστικά
σου έρχεται η ώρα να περιορίσεις και ποια να
καλλιεργήσεις ακόμη περισσότερο. Είναι πολύ
δύσκολο να κατονομάσεις ένα στοιχείο του χα-
ρακτήρα σου το οποίο θες να το αφήσεις οριστι-
κά πίσω σου. Και δεν νομίζω ότι είναι και εύκο-
λο να το αφήσεις. Πιστεύω απλώς ότι καταβάλ-
λεις κάθε προσπάθεια να αντιληφθείς ποιο κομ-
μάτι της προσωπικότητάς είναι αυτό που σου
θέτει εμπόδια και να το διαμορφώσεις, ώστε να
καταφέρνεις συνεχώς να βελτιώνεσαι και να
πετυχαίνεις τους στόχους σου.

Η Ίρις Ζαφειροπούλου, κόρη του δολοφονημένου ποινικολόγου
Μιχάλη Ζαφειρόπουλου, μιλάει αποκλειστικά στην «Political»

στον Nίκο 
Τσιλιπουνιδάκη

«Ο πατέρας μου ήταν και είναι πρότυπο»

Ίρις Ζαφειροπούλου
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Α
γωνιούν οι γονείς, ενώ σε κατά-
σταση επιφυλακής τίθενται οι παι-
δίατροι και ο ΕΟΔΥ για τη λοίμωξη

από στρεπτόκοκκο μετά τον θάνατο 8χρο-
νου παιδιού λίγο μετά την εισαγωγή του
στο Νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυρια-
κού». Το αγοράκι διακομίστηκε τα ξημε-
ρώματα της Τρίτης στο «Αγλαΐα Κυριακού»
με πονόλαιμο και υψηλό πυρετό και βρέ-
θηκε θετικό έπειτα από στρεπ τεστ. Ο οκτά-
χρονος μεταφέρθηκε εσπευσμένα στη
ΜΕΘ, αλλά δυστυχώς, παρά τις υπεράν-
θρωπες προσπάθειες των γιατρών, έφυγε
από τη ζωή σε πεντέμισι ώρες καθώς επι-
δεινώθηκε η υγεία του.

Στην ανακοίνωσή του το νοσοκομείο
αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι το αγοράκι
παρουσίασε αναπνευστική ανεπάρκεια και
κυκλοφορική καταπληξία, ενώ θα διενερ-
γηθεί νεκροψία-νεκροτομή. «Αγόρι 8 ετών,
ελληνικής καταγωγής, προσήλθε στην
εφημερία στις 18/12/2023, ξημερώματα
19/12/2023, 4.00, στα ΤΕΠ του Νοσοκομεί-
ου, με ΙΧ, συνοδευόμενο από τους γονείς
του, από την περιοχή των Δυτικών Προ-
αστίων. Παρουσίαζε αναπνευστική ανε-
πάρκεια και κυκλοφορική καταπληξία, σε
έδαφος σηπτικού σοκ με αναφερόμενη εμ-
πύρετη λοίμωξη ανώτερου αναπνευστικού
από τετραημέρου. Έγινε ανάνηψη με υγρά
και χορήγηση τριπλού αντιβιοτικού σχήμα-
τος στα εξωτερικά ιατρεία και εισήχθη
άμεσα στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας.
Διασωληνώθηκε και υποστηρίχθηκε το
κυκλοφορικό σύστημα με 3 ινότροπα. Χο-
ρηγήθηκε γ-σφαιρίνη. Λίγες ώρες μετά την
εισαγωγή στη ΜΕΘ και παρά την εντατική
υποστήριξη όλων των συστημάτων, εμφά-
νισε καρδιακή ανακοπή και κατέληξε στις
9.44. Αναμένονται οι καλλιέργειες βιολογι-
κών υγρών για ανάδειξη πιθανού μικρο-
βιακού παράγοντα. Θα διενεργηθεί νεκρο-
ψία-νεκροτομή».

Τι είναι και πώς μεταδίδεται
Στη χώρα μας έχουν καταγραφεί συνολι-

κά έξι θάνατοι παιδιών από στρεπτόκοκκο.
Πρόκειται για ένα παθογόνο συνηθισμένο

που προσβάλλει τα μικρά παιδιά κατά τη
διάρκεια του χειμώνα και της άνοιξης. Τον
χειμώνα του 2022 η διεισδυτική λοίμωξη
από στρεπτόκοκκο Α είχε προκαλέσει πολ-
λά σοβαρά κρούσματα και θανάτους σε
χώρες της Ευρώπης.

Ο στρεπτόκοκκος της ομάδας Α(GAS) εί-
ναι ένα κοινό βακτήριο. Πολλοί από εμάς
φέρουμε στον λαιμό και στο δέρμα μας το
βακτήριο χωρίς να εμφανίζουμε συμπτώ-
ματα λοίμωξης (φορεία του παθογόνου).
Ωστόσο, το συγκεκριμένο παθογόνο μπο-
ρεί να προκαλέσει σε ορισμένες περιπτώ-

σεις λοίμωξη, ήπια ή και πιο σοβαρή. Οι
σοβαρές λοιμώξεις που συνδέονται με το
GAS προέρχονται από το διεισδυτικό στρε-
πτόκοκκο της ομάδας Α(iGAS). Αυτές οι
λοιμώξεις προκαλούνται όταν τα βακτήρια
μεταφερθούν σε μέρη του σώματος όπου
κανονικά δεν ανιχνεύονται, όπως στους
πνεύμονες ή αλλού μέσω της κυκλοφορίας
του αίματος.

Ο στρεπτόκοκκος της ομάδας Α μεταδί-
δεται μέσω στενής επαφής με ένα μολυ-
σμένο άτομο μέσω του βήχα και του φτερνί-
σματος ή από μια πληγή. Κάποιοι άνθρωποι

είναι πιθανό να φέρουν τα βακτήρια χωρίς
να αισθάνονται αδιαθεσία ή να παρουσιά-
ζουν συμπτώματα κάποιας λοίμωξης και
παράλληλα να μπορούν να τα μεταδώσουν.
Ο κίνδυνος εξάπλωσης είναι πολύ μεγαλύ-
τερος όταν ένα άτομο έχει συμπτώματα.

Ο στρεπτόκοκκος της ομάδας Α προκα-
λεί λοιμώξεις στο δέρμα, τους μαλακούς
ιστούς και την αναπνευστική οδό. Είναι
υπεύθυνος για λοιμώξεις όπως αμυγδαλί-
τιδα, φαρυγγίτιδα, οστρακιά και μολυσμα-
τικό κηρίο, μεταξύ άλλων. Οι λοιμώξεις αυ-
τές σπάνια είναι σοβαρές και τα συμπτώ-
ματα υποχωρούν με τη λήψη φαρμακευτι-
κής αγωγής.

Διεξάγονται έρευνες έπειτα από αναφο-
ρές για αύξηση των λοιμώξεων του κατώ-
τερου αναπνευστικού συστήματος από
στρεπτόκοκκο της ομάδας Α σε παιδιά τις
τελευταίες εβδομάδες, οι οποίες έχουν
προκαλέσει σοβαρή νόσηση.

Επί του παρόντος, δεν υπάρχουν ενδεί-
ξεις ότι κυκλοφορεί νέο στέλεχος του βα-
κτηρίου. Η αύξηση πιθανότατα σχετίζεται
με υψηλή κυκλοφορία του βακτηρίου στην
κοινότητα. Δεν έχει έως τώρα αποσαφηνι-
στεί ο λόγος για τον οποίο παρατηρούνται
υψηλότερα από τα συνηθισμένα ποσοστά
αυτών των λοιμώξεων.

Υπάρχει ένας πιθανός συνδυασμός πα-
ραγόντων, συμπεριλαμβανομένου του αυ-
ξημένου συγχρωτισμού σε σύγκριση με τα
προηγούμενα χρόνια, καθώς και της αύξη-
σης που παρατηρείται στις λοιμώξεις του
αναπνευστικού συστήματος.

Τι πρέπει να προσέχουμε
Οι λοιμώξεις από στρεπτόκοκκο προκα-

λούν διάφορα συμπτώματα όπως πονόλαι-
μο, πυρετό, ρίγη και μυϊκούς πόνους. Αν το
παιδί σας εμφανίζει αδιαθεσία, θα πρέπει
να επικοινωνήσετε με τον γιατρό σας. Επι-
κοινωνήστε με τον γιατρό σας αν:

• Τα συμπτώματα του παιδιού δεν πα-
ρουσιάζουν βελτίωση.

• Το παιδί σας τρώει λιγότερο από το κα-
νονικό.

• Το παιδί σας παρουσιάζει σημάδια
αφυδάτωσης.

• Το μωρό σας είναι κάτω των 3 μηνών και
έχει θερμοκρασία 38 ή είναι μεγαλύτερο
από 3 μηνών και έχει θερμοκρασία 39 ή
υψηλότερη.

• Το παιδί σας φαίνεται πολύ κουρασμέ-
νο ή ευερέθιστο.

Συναγερμός για
τον στρεπτόκοκκο

μετά τον θάνατο
8χρονου αγοριού

Πώς να σταματήσουμε 
την εξάπλωση των λοιμώξεων

Η καλή υγιεινή των χεριών και η τήρηση των μέτρων
ατομικής προστασίας είναι σημαντικές για να σταματή-
σει η εξάπλωση του παθογόνου. Μαθαίνοντας στο παιδί
σας πώς να πλένει σωστά τα χέρια του με σαπούνι και ζε-
στό νερό για 20 τουλάχιστον δευτερόλεπτα, να χρησιμο-
ποιεί χαρτομάντιλο για τον βήχα και το φτάρνισμα και να
μένει μακριά από τους άλλους όταν αισθάνεται αδιαθε-
σία, μειώνετε τον κίνδυνο μετάδοσης και νόσησης από
λοιμώξεις. 

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε
για το επικίνδυνο βακτήριο 
που έχει σκοτώσει έξι παιδιά 
στη χώρα μας



Γ
ια τη δημιουργία μη κρατικών πα-
νεπιστημίων στην Ελλάδα μίλησε
σε τηλεοπτικό σταθμό ο υπουργός

Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης, αναφε-
ρόμενος σε βασικές προβλέψεις του νο-
μοσχεδίου που προετοιμάζεται.

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης τόνισε ότι η
μεταρρύθμιση αυτή γίνεται «ετεροχρονι-
σμένα», τη στιγμή που «40.000 Έλληνες
φεύγουν για να σπουδάσουν, ενώ η Ελλά-
δα μπορεί να γίνει περιφερειακό κέντρο
εκπαίδευσης».

Υπογράμμισε πως στις προβλέψεις του
νομοσχεδίου είναι και η αύξηση των κον-
δυλίων για τα δημόσια πανεπιστήμια, κον-
τά στο 1 δισ. ευρώ. «Τα περισσότερα άρθρα
του νόμου αφορούν τα δημόσια πανεπι-
στήμια», είπε σχετικά και συμπλήρωσε
πως πρέπει να «απελευθερώσουμε τα δη-
μόσια πανεπιστήμια από τα δεσμά της γρα-
φειοκρατίας. Χρειάζεται υπογραφή
υπουργού για 1 ευρώ δαπάνης από τον
προϋπολογισμό των πανεπιστημίων».

Εξήγησε ότι «τα μεγάλα ξένα πανεπιστή-
μια θα έρθουν στη χώρα μας μέσω των δη-
μόσιων πανεπιστημίων», φέρνοντας ως

παράδειγμα ότι «το Yale θα μπορεί να κά-
νει μεταπτυχιακό μέσα στο ΕΚΠΑ».

«Ανοίγουμε το “παιχνίδι” και βάζουμε κι
άλλους μέσα. Αντί να πάνε στη Βουλγαρία,
την Κύπρο, θα μείνουν εδώ. Η πολιτική των
ανοιχτών συνόρων έχει αλλάξει τη ζωή»
είπε, επαναλαμβάνοντας τα λόγια του
πρωθυπουργού κατά την προχθεσινή συ-
νεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου ότι
«ο νόμος θα είναι σκληρός, στα παραρτή-
ματα θα ελέγχεται και θα αδειοδοτείται και
από την ελληνική ανεξάρτητη αρχή».

Στις προϋποθέσεις για τον ερχομό ενός
πανεπιστημίου στην Ελλάδα θα είναι οι κα-
θηγητές του να έχουν διδακτορικά και το
ίδρυμα να έχει πραγματοποιήσει έρευνα.

Στόχος ο Σεπτέμβριος του 2025
Ερωτηθείς σχετικά με το πότε οι σχολές

θα διαθέτουν τα ιδιωτικά πανεπιστήμια
που θα δημιουργήσουν παραρτήματα στη
χώρα μας, απάντησε πως «ο στόχος είναι
για τον Σεπτέμβριο του 2025. Από εκεί και
πέρα δεν θα κάνουμε εμείς τη στόχευση
για τις σχολές. Η δουλειά μας είναι να δη-
μιουργήσουμε το πλαίσιο, να ανοίξουμε το

“παιχνίδι”» και συμπλήρωσε ότι «απευθυ-
νόμαστε στους Έλληνες καθηγητές της
διασποράς».

«Πρέπει να κρατήσουμε τα παιδιά μας
εδώ και να κάνουμε ό,τι μπορούμε να φέ-
ρουμε πίσω τους Έλληνες της διασπο-
ράς», ανέφερε σχετικά.

«Είναι μια ασφαλής ρύθμιση. Μια σύγ-
χρονη αλλαγή του Συντάγματος», σημεί-
ωσε ερωτηθείς αν υπάρχει περίπτωση αν-
τισυνταγματικότητας του νόμου.

Στις προβλέψεις του νόμου είναι και τα
κτηριακά κριτήρια. «Δεν μπορεί ένα πανε-
πιστήμιο να είναι ένας όροφος. Επίσης,

προβλέπεται τα δευτερεύοντα κτήρια να
είναι εντός του ίδιου νομού».

«Έχουμε συναινετική πρόθεση, θα γίνει
πυλώνας της χώρας μας και εκπαιδευτικά
και αναπτυξιακά», ανέφερε σχετικά με το
πολιτικό κομμάτι και την αντιπολίτευση και
υπογράμμισε πως «η Ελλάδα θα μπορούσε
να είναι παγκόσμιο κέντρο για να διδάσκε-
ται η φιλοσοφία ή τα μαθηματικά».

«Δίνουμε έναν δεύτερο προϋπολογισμό
στα δημόσια πανεπιστήμια, φτιάχνουμε
εστίες», είπε ο υπουργός Παιδείας, κατα-
λήγοντας πως «πρέπει η Ελλάδα να ανοι-
χτεί στον κόσμο».

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ23
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«Πώς θα μπορεί
το Yale να κάνει 
μεταπτυχιακό 
μέσα στο ΕΚΠΑ»

Ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης εξήγησε τον τρόπο
που θα λειτουργήσουν τα μη κρατικά πανεπιστήμια 

και τις προϋποθέσεις για καθηγητές και εγκαταστάσεις

Ανοίγουν τα… κελιά για δουλειά στο Δημόσιο - Κοινωφελής εργασία αντί φυλακής
Περισσότερες από 1.500 θέσεις σε 130 φορείς του δημόσι-

ου τομέα, σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και σε Ορ-
γανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν λάβει πιστοποίηση

και αναμένεται να ανοίξουν σε καταδίκους, οι
οποίοι στο πλαίσιο της έκτισης της ποινής
τους θα μπουν στο πρόγραμμα κοινωφελούς
εργασίας. Η διαδικασία θα πραγματοποιείται
μέσω ψηφιακής πλατφόρμας του gov.gr και
θα αρχίσει να εφαρμόζεται όταν ψηφιστούν
οι αλλαγές στους κώδικες. 

«Η εφαρμογή έχει μόνο όφελος. Οι άν-
θρωποι αυτοί θα προσφέρουν εργασία και

δεν θα έχει κόστος. Έχουμε 1.520 θέσεις εργασίας που προ-
σφέρονται σήμερα, με στόχο τις 5.000. Αυτά τα άτομα θα εργά-
ζονται χωρίς επιβάρυνση, ενώ μέχρι σήμερα αναστέλλουν τις
ποινές και φεύγουν», τόνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-

γος Φλωρίδης.Για τις ποινές φυλάκισης που δεν υπερβαίνουν
τα δύο έτη, προβλέπεται η δυνατότητα μετατροπής τους σε πα-
ροχή κοινωφελούς εργασίας ύστερα από αίτηση του καταδι-
κασθέντος. Σε κάθε ημέρα φυλάκισης αντιστοιχούν δύο ώρες
χρηματικής ποινής, συνεπώς αν κάποιος έχει καταδικασθεί

σε ποινή φυλάκισης 10 μηνών, δηλαδή 300 ημερών, θα πρέπει
να παράσχει κοινωφελή εργασία 600 ωρών.

Την όλη διαδικασία «τρέχει» η Υπηρεσία Επιμελητών Κοι-
νωνικής Αρωγής σε συνεργασία με τον εισαγγελέα εκτέλεσης
ποινών, ο οποίος έχει τη δυνατότητα να διενεργεί έκτακτους
ελέγχους και εφόδους για να διαπιστώνει ιδίοις όμμασι εάν
τηρείται το πρόγραμμα.

Ο καταδικασθείς καλείται σε προσωπική συνέντευξη, ώστε
να επιλεγεί η θέση που αντιστοιχεί περισσότερο στις δεξιότη-
τές του. Η κοινωφελής εργασία παρέχεται αδιαλείπτως με τή-
ρηση παρουσιολόγιου. Σε περίπτωση παραβίασης των όρων ο
κατηγορούμενος κινδυνεύει να εκτίσει την ποινή στη φυλακή.

Όπως σημείωσε ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Γιάννης
Μπούγας, η Πολιτεία στοχεύει στην καταπολέμηση της ατιμω-
ρησίας, προκρίνοντας την έκτιση των ποινών, είτε μερικά είτε
συνολικά.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Α πό σήμερα ξεκινούν τα αυξη-
μένα μέτρα οδικής ασφάλει-
ας σε όλη την επικράτεια, τα

οποία θα ισχύουν κατά την εορταστι-
κή περίοδο των Χριστουγέννων, της
Πρωτοχρονιάς και των Θεοφανίων.
Η αστυνομία έχει εκπονήσει ένα ολο-
κληρωμένο σχέδιο τροχονομικών
δράσεων σε όλο το οδικό δίκτυο της
χώρας, με σκοπό την ασφαλή μετακί-
νηση των πολιτών και την πρόληψη
τροχαίων ατυχημάτων. Τα μέτρα θα
αναπτυχθούν σταδιακά από 22 Δε-
κεμβρίου 2023 έως 7 Ιανουαρίου
2024, ενώ θα κλιμακωθούν τις ημέ-
ρες μαζικής εξόδου-εισόδου των
οχημάτων, από και προς τα μεγάλα
αστικά κέντρα.
Στο πλαίσιο αυτό, καθ’ όλη τη διάρ-
κεια εφαρμογής των μέτρων, θα βρί-
σκονται σε αυξημένη επιχειρησιακή
ετοιμότητα τόσο το προσωπικό όσο
και τα μέσα της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, κυρίως των Υπηρεσιών Τροχαί-
ας Αστυνόμευσης. Συγκεκριμένα, θα
διατεθούν περιπολικά, μοτοσικλέτες
και συμβατικά οχήματα, με το ανάλο-
γο προσωπικό και εξοπλισμό για την
αποτελεσματική αστυνόμευση του
οδικού δικτύου της χώρας.
Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί στην
προληπτική και αποτρεπτική παρου-
σία, μέσω της διενέργειας τροχονο-
μικών ελέγχων και ελέγχου μέθης
(αλκοτέστ) με σκοπό την αντιμετώπι-
ση των «επικίνδυνων» παραβάσεων,
που αποτελούν τις βασικότερες αι-
τίες κυρίως των θανατηφόρων τρο-
χαίων ατυχημάτων.

Τι περιλαμβάνει ο σχεδιασμός
Συγκεκριμένα, τα κεντρικά σημεία
του σχεδιασμού περιλαμβάνουν:
• αστυνόμευση του οδικού δικτύου κα-
τά τομείς, βάσει των ιδιαίτερων κυκλο-
φοριακών συνθηκών κάθε περιοχής,
• αυξημένη αστυνομική παρουσία και

ενισχυμένη αστυνόμευση των σημεί-
ων του οδικού δικτύου, όπου παρατη-
ρείται συχνότητα πρόκλησης τροχαί-
ων ατυχημάτων,
• αυξημένα μέτρα τροχαίας αστυνό-
μευσης στις εισόδους-εξόδους με-
γάλων αστικών κέντρων, όπου παρα-
τηρείται μεγάλη κίνηση οχημάτων,
• έγκαιρη εξασφάλιση συνεργασίας
και συντονισμού με όλους τους συ-
ναρμόδιους φορείς-θπηρεσίες, όπου
αυτό απαιτείται,
• ρύθμιση της κυκλοφορίας με πε-
ζούς τροχονόμους, σε βασικές δια-
σταυρώσεις, για την αποφυγή κυκλο-
φοριακής συμφόρησης,
• συγκρότηση συνεργείων γενικών
και ειδικών τροχονομικών ελέγχων
(ιδιαίτερα για τη βεβαίωση επικίνδυ-
νων παραβάσεων καθώς και παραβά-
σεων που βάσει στατιστικών στοιχεί-
ων ευθύνονται για την πρόκληση σο-
βαρών τροχαίων ατυχημάτων όπως
υπερβολική ταχύτητα, οδήγηση υπό
την επήρεια αλκοόλ, αντικανονική
προσπέραση, χρήση κινητών τηλε-
φώνων κατά την οδήγηση, μη χρήση
προστατευτικού κράνους-ζώνης,
φθαρμένα ελαστικά),
• αυξημένα μέτρα Τροχαίας σε χώ-
ρους όπου παρατηρείται μαζική δια-
κίνηση επιβατών (αεροδρόμια, λιμά-
νια, σταθμοί, κ.λπ.),
• κυκλοφοριακές ρυθμίσεις σε τό-
πους που θα πραγματοποιηθούν εορ-
ταστικές εκδηλώσεις,
• έλεγχοι για αυθαίρετη κατάληψη
δημόσιων χώρων και τμημάτων οδών
και πεζοδρομίων για την εξασφάλιση
θέσεων στάθμευσης και
• ενημέρωση των πολιτών μέσω των
αρμόδιων υπηρεσιών επικοινωνίας
του Σώματος σε κάθε περίπτωση που
καθίσταται αναγκαία η ευρεία πληρο-
φόρηση του κοινού για την ύπαρξη
τυχόν κυκλοφοριακών και άλλων
προβλημάτων.

Σημειώνεται ότι, κατά την εορταστική
περίοδο, θα ισχύουν οι απαγορεύσεις
κίνησης φορτηγών μέγιστου επιτρε-
πόμενου βάρους άνω των 3,5 τόνων.

Οι συστάσεις στους πολίτες
Η Ελληνική Αστυνομία, με αφορμή
την επικείμενη εορταστική περίοδο,
υπενθυμίζει και πάλι σε όλους τους
οδηγούς και τους χρήστες του οδικού
δικτύου ότι η οδική ασφάλεια είναι
υπόθεση όλων μας. Στο πλαίσιο αυτό
συνιστά στους πολίτες:
• Πριν ταξιδέψουν να κάνουν τεχνικό
έλεγχο στο όχημά τους και να ενημε-
ρώνονται για την κατάσταση του οδι-
κού δικτύου και τις καιρικές συνθή-
κες.
• Να είναι ιδιαιτέρα προσεκτικοί κατά
την οδήγηση και να τηρούν τους κα-
νόνες του Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας.
• Να σέβονται τις οδικές σημάνσεις
και να συμμορφώνονται στις υποδεί-
ξεις των τροχονόμων.
• Να μη χρησιμοποιούν κατά την οδή-
γηση κινητά τηλέφωνα ή άλλες συ-
σκευές που αποσπούν την προσοχή
τους.
• Να μην καταναλώνουν οινοπνευμα-
τώδη ποτά, εφόσον πρόκειται να οδη-
γήσουν.
• Να προστατεύουν τα παιδιά που επι-
βαίνουν στο όχημα, κάνοντας χρήση
των παιδικών καθισμάτων.
• Να φορούν απαραίτητα τις ζώνες
ασφαλείας, όπως και τα κράνη στις
μοτοσικλέτες.
• Να μην υπερεκτιμούν τις οδηγικές
τους ικανότητες και τις τεχνικές δυ-
νατότητες των οχημάτων τους.
• Να σέβονται και να προστα-
τεύουν τους συνεπιβάτες και τους
συνανθρώπους τους που χρησιμο-
ποιούν το οδικό δίκτυο οδηγώντας
το όχημά τους με υπευθυνότητα
και περίσκεψη.

ΤΡΟΧΑΙΑ

Ξεκινάει από σήμερα
«εορταστικό πακέτο»
έκτακτων μέτρων

Ξεκινάει από σήμερα
«εορταστικό πακέτο»
έκτακτων μέτρων

Θα αναπτυχθούν σταδιακά και 
θα κρατήσουν μέχρι τις 7 Ιανουαρίου,

ενώ θα κλιμακώνονται τις μέρες 
της μαζικής εξόδου 

από και προς τα αστικά κέντρα
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Δωρεάν κρέας σε εκατοντάδες νοικοκυριά
Nα και μια καλή είδηση. Όλη την εβδο-
μάδα που διανύουμε προχωράει η χορή-
γηση κρέατος από τον Δήμο Ηρακλείου
σε 550 νοικοκυριά. Η δράση υλοποιείται
και φέτος διά της Αντιδημαρχίας Κοινω-
νικών Υπηρεσιών και της Δ/νσης Κοινω-

νικής Ανάπτυξης ενόψει των Χριστουγέννων, προκειμένου να ενισχυθούν οι πο-
λίτες που ανήκουν στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Δίχτυ αλληλεγγύης απλώ-
νει και ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης στις ευπαθείς οικογένειες της πόλης
ώστε και αυτές τις γιορτινές μέρες να μη λείψει κανένα βασικό αγαθό από κανέ-
να σπίτι. 500 οικογένειες του δήμου μέσω των κοινωνικών δομών θα παραλά-
βουν γεύμα αγάπης με κρέας, κρασί, γλυκίσματα και δώρα για τα παιδιά.

Τους λαχτάρισε 
ο Σγουρός

Ο Γιάννης Σγουρός παραβρέθηκε
στην τελετή ορκωμοσίας του Νίκου
Χαρδαλιά και ανέβηκε στο βήμα να
απευθύνει έναν χαιρετισμό. Όμως, ξαφ-
νικά ζαλίστηκε και σταμάτησε για κά-
ποια δευτερόλεπτα την ομιλία του λέ-
γοντας «δεν αισθάνομαι καλά…». Όπως
αντιλαμβάνεστε, πάγωσαν όλοι και
έσπευσαν αμέσως να τον βοηθήσουν.
Ευτυχώς ο Γιάννης συνήλθε έπειτα από
λίγα λεπτά και συνέχισε τον χαιρετισμό
λέγοντας ότι μάλλον πρόκειται για ορθο-
στατική πίεση… 

Αφήστε τα σιντριβάνια
και ξεβουλώστε 
τα φρεάτια

Μένω στον Δήμο Αθηναίων και δεν
μπορώ να μη στηλιτεύσω τον παραλο-
γισμό. Εν μέσω χειμώνα και επικείμε-
νων χιονοπτώσεων και βροχών στον
Δήμο Αθηναίων αποφάσισαν, λέει, να
φτιάξουν τα σιντριβάνια! Τις προηγού-
μενες μέρες ολοκληρώθηκαν οι εργα-
σίες σε έξι σιντριβάνια που βρίσκονται
στην πλατεία Αθανασίου Διάκου στα
Θυμαράκια (Παρασκευοπούλου και
Ρόδου), στον Άγιο Σώστη (Τιμοκρέον-
τος), στην Σπύρου Πάτση (παιδική Χα-
ρά Ρουφ) και στην πλατεία Φλέμινγκ
(Σπύρου Πάτση). Δεν είπα να μην τα
φτιάξουν. Αλλά, βρε αδέρφια, εδώ δεν
έχετε καθαρίσει τις αποχετεύσεις και
τους αγωγούς ομβρίων υδάτων, τα σιν-
τριβάνια σάς μάραναν; 

Οι εφοπλιστές και τα σχολεία…
Τέσσερα σχολεία του Δήμου Τρικκαίων

επισκευάζονται μετά τις πλημμύρες με
χρήματα από την Ένωση Ελλήνων Εφοπλι-
στών. Πρόκειται για το 30ό Νηπιαγωγείο, το
Ειδικό Νηπιαγωγείο, το Ειδικό Δημοτικό
Σχολείο και το Δημοτικό Σχολείο Μεγάλων
Καλυβίων. Στα σχολεία φοιτούν συνολικά
128 μαθητές και μαθήτριες, οι οποίοι/ες
επλήγησαν και στα διδακτήριά τους από τις
καταστροφικές πλημμύρες του περασμέ-
νου Σεπτεμβρίου. Τη σχετική ανακοίνωση έκανε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας, καθώς συνυπέγραψε σχετικό Μνημόνιο Συνεργασίας με την Ένωση Ελλήνων
Εφοπλιστών, συγκεκριμένα με την πρόεδρό της Μελίνα Τραυλού και τον διευθύνοντα σύμβου-
λο της εταιρείας Κτηριακές Υποδομές ΑΕ Αθανάσιο Γιάνναρη.

Ε
πτά δήμοι βραβεύτηκαν
στο πλαίσιο των συνε-
δριάσεων της Επιτροπής

Παρακολούθησης του ΠΑΑ
2014-2022 που πραγματοποι-
ήθηκαν -παρουσία του υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Λευτέρη Αυγενάκη
και των υφυπουργών Διονύση
Σταμενίτη και Σταύρου Κελέτση-
στα Ιωάννινα την Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου. Στις συνεδριάσεις προήδρευσε ο γενικός γραμμα-
τέας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών Δημήτρης Οδ. Παπαγιαννίδης. Στην πρώτη κατηγο-
ρία «Αρτιότητα πρότασης κατά την αξιολόγηση» βραβεύτηκαν οι δικαιούχοι δήμοι Ακτίου-
Βόνιτσας, Αλμυρού, Άργους Ορεστικού, Δίου-Ολύμπου και Ζίτσας. Στη δεύτερη κατηγορία
«Πρόοδος υλοποίησης και ολοκλήρωση πράξης» τα κριτήρια για την επιλογή ήταν τα αιτή-
ματα πληρωμής - απορρόφηση πόρων και ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμένου της πρά-
ξης. Στην κατηγορία αυτή βραβεύτηκαν οι δικαιούχοι δήμοι Σκύδρας και Ιεράπετρας. Οι εκ-
πρόσωποι των δήμων που παρέλαβαν τα βραβεία τους ήταν από τον Δήμο Ζίτσας ο δήμαρ-
χος Μιχάλης Πλιάκος, από τον Δήμο Σκύδρας η δήμαρχος Αικατερίνη Ιγνατιάδου, καθώς και
στελέχη του δήμου, από τον Δήμο Δίου-Ολύμπου ο δήμαρχος Ευάγγελος Γερολιόλιος, από
τον Δήμο Άργους Ορεστικού ο δήμαρχος Πάνος Κεπαπτσόγλου και από τον Δήμο Ιεράπε-
τρας ο δήμαρχος Θεοδόσιος Καλαντζάκης.

Έκτακτη επιχορήγηση στους δήμους από Λιβάνιο
Να λέμε τα σύκα σύκα και τη σκάφη σκάφη,

επειδή οι τοπικοί άρχοντες συνέχεια διαμαρτύ-
ρονται και γκρινιάζουν. Με υπογραφή του υπουρ-
γού αναπληρωτή Εσωτερικών Θ. Λιβάνιου κατα-
νέμεται στους δήμους της χώρας από τον λογα-
ριασμό του υπουργείου Εσωτερικών, που τηρεί-
ται στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων με
τον τίτλο «Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Δή-
μων», συνολικό ποσό €125.000.000, το οποίο

αποδίδεται ως συμπληρωματική επιχορήγηση έτους 2023 προς κάλυψη λειτουργικών και λοι-
πών γενικών δαπανών τους ή/και την υλοποίηση έργων και επενδυτικών τους δραστηριοτήτων.
Το τελικό αποδοτέο ποσό ύψους €76.362.398,70 προκύπτει μετά την παρακράτηση του οφειλό-
μενου ποσού του τέλους ταφής για το α’ εξάμηνο έτους 2023 βάσει των στοιχείων της Γενικής
Γραμματείας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας και αποδίδεται στους δικαιούχους δήμους με χρηματική εντολή του υπουργείου Εσωτερικών
προς το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Πήρε φόρα ο Χάρης
Έπειτα από δύο μέρες απουσίας λό-

γω... ανειλημμένων υποχρεώσεων ο
Ωτακουστής επιστρέφει δριμύτερος, διό-
τι έχουμε και πολλές ειδήσεις στην Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση. Μόλις πρόλαβα να μά-
θω ότι ο Χάρης Δούκας πάει για πρό-
εδρος στην ΚΕΔΕ… Ο δήμαρχος Αθηναί-
ων γνωστοποίησε ότι θα διεκδικήσει την
προεδρία της ΚΕΔΕ στις επικείμενες
εκλογές προκειμένου να δημιουργηθεί
ένα νέο αυτοδιοικητικό κίνημα. Πήρε
φόρα αυτό το παιδί… 

Η στιγμή που λύγισε 
ο Χαρδαλιάς 

Από όλη την
τελετή ορκωμο-
σίας του νέου πε-
ριφερειάρχη Ατ-
τικής Νίκου Χαρ-
δαλιά κρατώ τη
στιγμή που ανα-
φέρθηκε στην
οικογένειά του
και λύγισε πάνω
στο βήμα της εκ-
δήλωσης. Βούρ-

κωσε όταν είπε πόσο πολύ τον έχουν στη-
ρίξει η σύζυγός του και τα παιδιά του και
δεν μπόρεσε να κρύψει τα δάκρυά του. Τι
και αν οι φίλοι του τον φωνάζουν σκληρό
και «Nick Hard». Για όσους δεν τον ξέ-
ρουν, ο Χαρδαλιάς είναι πολύ συναισθη-
ματικός και ανθρώπινος.

Θλίψη στη Νέα Ερυθραία
Έφυγε από τη ζωή ο πρώην δήμαρχος

Νέας Ερυθραίας και πολύ γνωστός για-
τρός Δημήτρης Μπουρίκας. Ο Δημήτρης
Μπουρίκας διετέλεσε δήμαρχος από το
2002 έως το 2006. Σε ένδειξη πένθους
και ελάχιστου φόρου τιμής προς τον
εκλιπόντα πρώην δήμαρχο υψώθηκαν
μεσίστιες οι σημαίες στα δημοτικά κτή-
ρια του δήμου.

Ποιοι δήμοι βραβεύτηκαν από 
το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης;
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παλλαγμένη από τον βραχνά
των αμυντικών δαπανών και
ωφελημένη από τη διαδικασία

ομαλής αποκλιμάκωσης του δημόσιου
χρέους θα είναι η ελληνική οικονομία
τα επόμενα χρόνια, μετά τις οριστικές
αποφάσεις που έλαβε το Συμβούλιο
των Υπουργών Οικονομικών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για το Σύμφωνο
Σταθερότητας. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή

Χατζηδάκη, ο οποίος
παρέστη στο συμβού-
λιο, ικανοποιήθηκαν οι
βασικές προτεραιότη-
τες που είχε θέσει η ελ-
ληνική κυβέρνηση για
την ειδική μεταχείριση
των αμυντικών δαπα-
νών, την ειδική πρόνοια

για τους τόκους του ελληνικού δημό-
σιου χρέους το 2033, την προστασία
των επενδύσεων και τη σταδιακή μεί-
ωση του δημόσιου χρέους, ώστε να
μην υπονομεύονται η ανάπτυξη και η
κοινωνική συνοχή. Ειδικότερα:

1. Όταν σημειώνεται υπέρβαση των
ορίων για το έλλειμμα και το χρέος, θα
συνυπολογίζεται κατά πόσο αυτή
οφείλεται στην πραγματοποίηση υψη-
λών δαπανών για επενδύσεις στην
άμυνα. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ει-
σάγεται η δυνατότητα αν ένα κράτος-
μέλος έχει υψηλότερες επενδύσεις σε
άμυνα σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο, ή προβαίνει σε μια σημαντική
αύξηση των επενδύσεών του στην
άμυνα, οι δαπάνες αυτές να μη λαμβά-
νονται υπόψη για την ένταξη ή μη του
κράτους-μέλους σε διαδικασία υπερ-
βολικού ελλείμματος. 

2. Με τους υφιστάμενους κανόνες
κάθε κράτος-μέλος που έχει χρέος
άνω του 60% του ΑΕΠ είναι υποχρεω-
μένο να μειώνει κάθε χρόνο το χρέος
του κατά το 1/20 του υπερβάλλοντος
ποσού. Στην πράξη αυτό για την Ελλά-

δα σημαίνει ετήσια μείωση χρέους
4,5%-5% τα επόμενα χρόνια. Με τους
νέους κανόνες η απαιτούμενη μείωση
χρέους θα υπολογίζεται με βάση τα
χαρακτηριστικά κάθε κράτους μέλους,
ενώ ως ελάχιστο όριο για τα κράτη με
υψηλό χρέος, άνω του 90% του ΑΕΠ
όπως η Ελλάδα, τίθεται η ετήσια μέση
μείωση του χρέους κατά 1%. 

3. Η Ελλάδα θα αποκτήσει την εθνι-
κή ιδιοκτησία των τετραετών δημοσιο-
νομικών σχεδίων και τον μεσοπρόθε-

σμο σχεδιασμό τους, τα οποία θα είναι
προσαρμοσμένα στους γενικότερους
κανόνες της ΕΕ. 

4. Αυξάνεται ο δημοσιονομικός χώ-
ρος για την πραγματοποίηση επενδύ-
σεων που έχουν αναπτυξιακό χαρα-
κτήρα και συμβάλλουν στην αντιμετώ-
πιση σύγχρονων προκλήσεων όπως η
ψηφιακή και πράσινη μετάβαση, η αν-
τιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, η
ενεργειακή ασφάλεια, η οικονομική
ανθεκτικότητα, η κοινωνική συνοχή

και η άμυνα. Τα κράτη που δεσμεύον-
ται να πραγματοποιήσουν ένα σύνολο
μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων θα
μπορούν να αιτηθούν περίοδο προ-
σαρμογής έως 7 έτη αντί για 4, ώστε να
επιτύχουν τους δημοσιονομικούς στό-
χους τους. 

5. Με το νέο πλαίσιο αναγνωρίζεται
ρητά η δυνατότητα παρεκκλίσεων από
τις προβλέψεις των τετραετών σχε-
δίων προσαρμογής, είτε σε περίπτωση
που επέλθει σοβαρή οικονομική ύφε-
ση στη ζώνη του ευρώ ή την ΕΕ με την
εφαρμογή της Ρήτρας Διαφυγής, είτε
σε εξαιρετικές περιστάσεις που βρί-
σκονται εκτός του ελέγχου των εθνι-
κών κυβερνήσεων και έχουν σημαντι-
κή επίπτωση στα δημόσια οικονομικά
τους (ειδική ρήτρα).

Στο… κυνήγι της είσπραξης 80 δισ. ευρώ επιδίδε-
ται η εφορία, σε μια προσπάθεια να εισπράξει όσο
περισσότερα μπορεί από τα ληξιπρόθεσμα χρέη που
έχουν επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων, στο τέλος Οκτωβρίου, το συνολι-
κό ληξιπρόθεσμο χρέος διαμορφώθηκε στα 106,020
δισ. ευρώ, εκ των οποίων 26,311 δισ. ευρώ χαρακτη-
ρίζονται ως «ανεπίδεκτα είσπραξης», διαμορφώ-
νοντας το καθαρό ληξιπρόθεσμο χρέος στα 79,7 δισ.

ευρώ. Ωστόσο, έτσι όπως διαρθρώνεται το ληξιπρό-
θεσμο χρέος και με βάση το γεγονός ότι το μεγαλύ-
τερο μέρος αφορά οφειλές πτωχευμένων εταιρειών,
το ποσό που μπορεί να εισπραχθεί σε βάθος δεκαε-
τίας δεν ξεπερνά τα 15-18 δισ. ευρώ.

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι έχει επιβραδυνθεί ο
ρυθμός δημιουργίας νέων χρεών, καθώς στο δεκά-
μηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου έμειναν απλήρωτα
χρέη ύψους 5,771 δισ. ευρώ. Από την άλλη, ο αριθ-
μός των οφειλετών παραμένει σταθερά πάνω από τα

4.000.000 ΑΦΜ. Συγκεκριμένα, «λερωμένα» φαί-
νονται στην εφορία 4.031.138 φυσικά και νομικά
πρόσωπα, εκ των οποίων τα 2.041.234 απειλούνται
με κατασχέσεις ποσών από τραπεζικούς λογαρια-
σμούς, ενώ σε 1.479.507 έχουν επιβληθεί αναγκα-
στικά μέτρα είσπραξης. Σημειώνεται ότι ο αριθμός
των οφειλετών είναι μικρότερος κατά 58.000 ΑΦΜ
σε σχέση με τον Σεπτέμβριο, γεγονός που σημαίνει
ότι αυξήθηκε η φορολογική συμμόρφωση των φο-
ρολογούμενων.

Η εφορία «κυνηγάει» απλήρωτα χρέη 80 δισ. από επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα

Ευνοϊκές ρυθμίσεις για αμυντικές δαπάνες και χρέος 
μετά τις οριστικές αποφάσεις που έλαβε το Συμβούλιο 
των Υπουργών Οικονομικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για το Σύμφωνο Σταθερότητας

Πενταπλό success story
για Ελλάδα μέσω ΕΕ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ντυπωσιακό «τερματισμό» στο
2023 έκανε η Intrakat, με ένα
ακόμα δυνατό deal που τη φέρ-

νει σε πρωταγωνιστικό ρόλο στον το-
μέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργει-
ας (ΑΠΕ). Λίγες εβδομάδες μετά την
απόκτηση της ΑΚΤΩΡ, που την οδήγησε
στη δεύτερη θέση στον κλάδο των κα-
τασκευών, τώρα ήρθε το deal με τη
ΔΕΗ Ανανεώσιμες (ΔΕΗΑΝ). 

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφο-
ρίες, Intrakat και ΔΕΗΑΝ θα προωθή-
σουν από κοινού ένα μεγάλο επενδυτι-
κό πλάνο αξίας που σε πρώτη φάση

εκτιμάται σε 100 εκατ.
ευρώ και σε βάθος
χρόνου σε περίπου 1
δισ. ευρώ, μέσω της
από κοινού ανάπτυξης
ενεργειακών πρότζεκτ
στις ΑΠΕ. Η συμφωνία
ανάμεσα στις δύο
πλευρές έγινε γνωστή
την Τετάρτη 20 Δεκεμ-

βρίου. Όπως ανέφερε και η επίσημη
ανακοίνωση του deal, προβλέπεται ότι
ο Όμιλος Intrakat θα μεταβιβάσει στην
εταιρεία ΔΕH Ανανεώσιμες 6 έργα ΑΠΕ
εν λειτουργία και υπό ανάπτυξη, συνο-
λικής ισχύος περίπου 164 MW. Πρόκει-
ται για το εν λειτουργία αιολικό πάρκο
«Φραγκάκι» ισχύος 15 MW, το εν ανα-
μονή λειτουργίας αιολικό πάρκο «Κα-
στρί» ισχύος 5 MW και τα έργα «Ζυγου-
ρολίβαδο», «Τιμένιο», «Κακοδιάβατο»
και «Κάρκαρος», αθροιστικής ισχύος
144 MW, που βρίσκονται σήμερα σε
φάση υλοποίησης.

Ταυτόχρονα, προβλέπεται ότι η εται-
ρεία ΔΕH Ανανεώσιμες θα εισέλθει ως
μέτοχος κατά ποσοστό 49% σε εταιρεί-
ες συμμετοχών (holding companies)
του Ομίλου Intrakat στις οποίες ανήκει
χαρτοφυλάκιο έργων υπό ανάπτυξη,
συνολικής ισχύος περίπου 1,6 GW, ενώ
η συμφωνία μπορεί να διευρυνθεί υπό
προϋποθέσεις. Σύμφωνα με τους ανα-
λυτές, αυτή η συμφωνία θεωρείται win
win. Από τη μια η Intrakat αποκτά έναν
στρατηγικό εταίρο για την επίτευξη των
«πράσινων» στόχων της. Από την άλλη
η ΔΕΗ Ανανεώσιμες μπαίνει με τον ρό-
λο του συνεταίρου σε μια σειρά μεγά-
λων και σημαντικών έργων ΑΠΕ, που
θα τη βοηθήσει να καλύψει τους στό-
χους της για την απόκτηση ενός διευ-
ρυμένου χαρτοφυλακίου πάνω από 5
GW μέσα στην επόμενη πενταετία.

«Ο ενεργειακός τομέας 
στον πυρήνα της στρατηγικής μας»

«Η έναρξη αυτής της στρατηγικής
συμμαχίας με τη ΔΕH Ανανεώσιμες

επιταχύνει τον φιλόδοξο σχεδιασμό
μας για την ανάπτυξη ΑΠΕ στην Ελλάδα
και θα συμβάλει καταλυτικά στην ενερ-
γειακή μετάβαση της χώρας», δήλωσε
μετά τη γνωστοποίηση του deal ο αντι-
πρόεδρος του ΔΣ και διευθύνων σύμ-
βουλος της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρ-
χου και συμπλήρωσε: «Ο ενεργειακός
τομέας βρίσκεται στον πυρήνα της
στρατηγικής μας για την ανάπτυξη και
είναι ίσως ο σημαντικότερος πυλώνας
μας για το μέλλον. Η στρατηγική αυτή
συμφωνία μάς φέρνει ακόμη πιο κοντά
στην υλοποίηση των στόχων μας». 

Άλλωστε ο κ. Εξάρχου είχε «φωτο-
γραφίσει» από τις αρχές Δεκεμβρίου
αυτή τη συμφωνία, μιλώντας το 25o In-
vest in Greece Forum της Νέας Υόρ-
κης. «Μιλάμε με στρατηγικούς εταί-
ρους για τις ΑΠΕ και ελπίζουμε να φτά-
σουμε σε συμφωνία μαζί τους το επό-
μενο διάστημα», είχε πει τότε ο αντι-
πρόεδρος του ΔΣ και διευθύνων σύμ-
βουλος της Intrakat. Η συμφωνία τελι-
κά ολοκληρώθηκε και η επόμενη ημέ-
ρα μοιάζει φωτεινή, καθώς άνοιξε ο
δρόμος που φέρνει την Intrakat σε
πρώτο πλάνο στον τομέα των Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας.

Τι σημαίνει η συμφωνία της Intrakat 
με τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες στον τομέα των ΑΠΕ

Πρωταγωνίστρια σε ένα
ακόμα μεγάλο deal 

Ο αντιπρόεδρος 
του ΔΣ και διευθύνων
σύμβουλος της Intrakat
Αλέξανδρος Εξάρχου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι
προετοιμασίες του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

προκειμένου μέσα στο α’ τρίμηνο του
2024, όπως αναφέρουν σχετικές πληρο-
φορίες, να είναι σε θέση να παρουσιάσει
το νομοσχέδιο με το θεσμικό πλαίσιο για
την παραγωγή βιομεθανίου.

Σε αυτήν τη διαδικασία αρωγός βρί-
σκεται η αγορά, που στο πλαίσιο κλει-
στής διαβούλευσης που πραγματοποί-
ησε το προηγούμενο διάστημα το ΥΠΕΝ
έχει πλέον στη διάθεσή του τα σχόλια
όλων των ενδιαφερομένων προκειμέ-

νου να εξετάσει καλύτε-
ρα τα ζητήματα και να
προχωρήσει στην πλη-
ρέστερη κατάρτιση του
νομοσχεδίου.

Μάλιστα, τα σχόλια κα-
τατέθηκαν στις 20 Δε-
κεμβρίου στο ΥΠΕΝ και
προέρχονται από το σύ-

νολο της «αλυσίδας αξίας», όπως παρα-
γωγοί βιοαερίου, διαχειριστές δικτύων
μεταφοράς και διανομής φυσικού αερίου,
προμηθευτές φυσικού αερίου, συναρμό-
δια υπουργεία, δημόσιοι οργανισμοί, η
αρμόδια Ρυθμιστική Αρχή, καθώς και εκ-
πρόσωποι των καταναλωτών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα κύρια
θέματα που απασχόλησαν σε σχετική
ημερίδα που διοργάνωσε το ΥΠΕΝ με
τους συμμετέχοντες στη κλειστή διαβού-
λευση την Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου αφο-
ρούν τη διασφάλιση της πρώτης ύλης, τη
σύνδεση των μονάδων με το δίκτυο και το
καθεστώς ενίσχυσης για τις μονάδες πα-
ραγωγής βιομεθανίου, είτε τις καινούρ-
γιες είτε τις υφιστάμενες μονάδες βιοαε-
ρίου που θα μετατραπούν σε μονάδες πα-
ραγωγής βιομεθανίου. 

Πρώτη ύλη
Η διασφάλιση της πρώτης ύλης για την

παραγωγή βιομεθανίου αποτελεί κρίσιμη
παράμετρο στο όλο εγχείρημα, με παρά-

γοντες της αγοράς που συνομίλησε η
«Political» και βρέθηκαν στην ημερίδα να
υπογραμμίζουν ότι πρόκειται για σύνθετο
ζήτημα που χρειάζεται πρόσθετες πρω-
τοβουλίες. Ως γνωστόν, σήμερα δεν
υπάρχει κάποια «φόρμουλα» καταγρα-
φής, συλλογής και πιστοποίησης των
αποβλήτων, με αποτέλεσμα σημαντικές
ποσότητες να καταλήγουν «χύμα» στη
φύση αναξιοποίητες, ενώ θα μπορούσαν
να τροφοδοτήσουν μονάδες βιοαερίου
και μελλοντικά μονάδες παραγωγής βιο-
μεθανίου, επιτυγχάνοντας έτσι την κυκλι-
κή οικονομία. Για την αντιμετώπιση του εν
λόγω προβλήματος φορείς της αγοράς
προκρίνουν τη διαμόρφωση ενός θεσμι-
κού πλαισίου που θα προσδιορίζει τη δια-
δικασία συλλογής και πιστοποίησης των
αποβλήτων με χαρακτήρα «υποχρεωτι-
κότητας», ώστε αφενός να εκλείψουν τα
φαινόμενα αναληθούς δήλωσης αποβλή-
των, αφετέρου αυτά να πηγαίνουν προς
αξιοποίηση και όχι για πέταμα στη φύση.

Καθεστώς ενίσχυσης
Ως προς το καθεστώς ενίσχυσης, πλη-

ροφορίες αναφέρουν ότι το υπουργείο
προωθεί ως επικρατέστερο σενάριο αυ-
τήν τη στιγμή ένα μοντέλο παρόμοιο με τις
μπαταρίες, δηλαδή με συνδυασμό επεν-
δυτικής και λειτουργικής ενίσχυσης για
τη στήριξη των νέων μονάδων παραγω-
γής βιομεθανίου. 

Ως προς τις περιπτώσεις μετατροπής
μονάδων βιοαερίου σε μονάδες βιομεθα-
νίου, το σχέδιο του υπουργείου προκρίνει
μια επιδότηση για την κάλυψη του διαφο-
ρικού κόστους.

Η διασύνδεση με το δίκτυο
Ένα τρίτο ζήτημα αφορά τη σύνδεση

των νέων μονάδων αλλά και των υφιστα-
μένων που θα μετατραπούν από βιοαέριο
σε βιομεθάνιο και το δίκτυο αερίου, είτε
πρόκειται για δίκτυο διανομής είτε για δί-
κτυο μεταφοράς. Ως βέλτιστη επιλογή
προκρίνεται η δημιουργία ενός μηχανι-

σμού που θα καθορίζει ποιος επιμερίζε-
ται το κόστος της διασύνδεσης.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τον μηχα-
νισμό, αν η απόσταση του σταθμού είναι
μικρότερη από ένα χιλιόμετρο, το κόστος
το αναλαμβάνει εξολοκλήρου ο διαχειρι-
στής. Αν η απόσταση είναι από 1 έως 10 χι-
λιόμετρα, το κόστος επιμερίζεται 50-50
μεταξύ του παραγωγού και του διαχειρι-
στή, ενώ για μεγαλύτερες των 10 χιλιομέ-
τρων αποστάσεις το κόστος καλύπτεται
από τον παραγωγό.

Έτερο ζήτημα και το οποίο παραμένει
ανοικτό προς διευθέτηση προκύπτει με
τις υφιστάμενες μονάδες βιοαερίου που
θα μετατραπούν σε βιομεθάνιο, καθώς
αυτές βρίσκονται κοντά στο δίκτυο ηλε-
κτρικής ενέργειας, ενώ υπό τη νέα λει-
τουργία απαιτείται εγγύτητα με το δίκτυο
αερίου. Σε κάθε περίπτωση, όπως αναφέ-
ρουν πηγές με γνώση του θέματος, χρει-
άζεται να υπάρξει συνυπολογισμός της
διασύνδεσης στο κόστος του έργου ήδη
από το στάδιο της αδειοδότησης από την
ΡΑΑΕΥ προκειμένου να αποφευχθούν τυ-
χόν «δυσάρεστες» εκπλήξεις στην πορεία
στα «οικονομικά» του έργου.

Χαμηλό τεσσάρων εβδομάδων κατέγραψαν οι τι-
μές του ρεύματος στη χονδρική αγορά την περα-
σμένη εβδομάδα, στοιχείο που επιβεβαιώνει τις
εκτιμήσεις για τη συνεχιζόμενη πτωτική τροχιά του
χονδρεμπορικού κόστους το επόμενο διάστημα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι για σήμερα η τιμή εκκα-
θάρισης της αγοράς διαμορφώνεται στα
€102,67/MWh, την ώρα που ο μέσος όρος του Δε-
κεμβρίου διαμορφώνεται στα €105,07/MWh και ο
μέσος όρος του έτους στα €121,43/MWh.

Σε ό,τι αφορά την περασμένη εβδομάδα, η μέση

Τιμή Εκκαθάρισης της Αγοράς (ΤΕΑ) διαμορφώθηκε
στα €101,29/MWh. Η μέση ΤΕΑ εμφανίζεται μειωμέ-
νη κατά 12,14% από τη μέση ΤΕΑ της προηγούμενης
εβδομάδας, με μέγιστη και ελάχιστη ΤΕΑ στα
€219,11/MWh και στα €26,49/MWh αντίστοιχα. Αξί-
ζει να αναφερθεί ότι η μεγαλύτερη μέση ΤΕΑ ανά μέ-
ρα της προηγούμενης εβδομάδας επετεύχθη την πε-
ρασμένη Τρίτη (12/12) φτάνοντας τα €125,26/MWh.

Πιο αναλυτικά, παρά την αύξηση της ζήτησης, οι
τιμές στο ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας υπο-
χώρησαν σε χαμηλό τεσσάρων εβδομάδων, καθώς

τόσο η υψηλή παραγωγή των μονάδων ΑΠΕ όσο και
η πτώση που σημείωσαν οι διεθνείς τιμές φυσικού
αερίου άσκησαν καθοδικές πιέσεις. Η εγχώρια
εβδομαδιαία ζήτηση ηλεκτρισμού διαμορφώθηκε
στις 983 GWh καταγράφοντας αύξηση 4%, ενώ αντί-
στοιχα το ωριαίο φορτίο αυξήθηκε κατά 202 MW. Η
συνολική εβδομαδιαία ζήτηση στο Χρηματιστήριο
Ενέργειας διαμορφώθηκε στις 1,108 GWh, λαμβά-
νοντας υπόψη και τις υψηλές εξαγωγικές ροές του
ελληνικού συστήματος (125 GWh).

Μ. Μαστ.

Ρεύμα: Συνεχίζουν τις... χαμηλές πτήσεις οι τιμές - Η εικόνα της αγοράς την περασμένη εβδομάδα

Τα τρία «καυτά» ζητήματα 

Εντός του α’ τριμήνου του 2024 
θα παρουσιαστεί το θεσμικό πλαίσιο

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΜΕΘΑΝΙΟΥ

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ο μετρό της Αθήνας αποτελεί
ένα από τα μεγαλύτερα έργα
που κατασκευάζονται, αυτήν

την περίοδο, στη χώρα μας και η ολο-
κλήρωσή του θα επηρεάσει ουσιαστι-
κά τη λειτουργία της πόλης. Το υπό κα-
τασκευή πρώτο τμήμα της γραμμής 4,
μήκους περίπου 13 χλμ, περιλαμβάνει
15 σταθμούς, 7 από τους οποίους βρί-
σκονται στα διοικητικά όρια του Δήμου
Αθηναίων, και συγκεκριμένα τους
σταθμούς Ακαδημία, Αλεξάνδρας, Δι-
καστήρια, Εξάρχεια, Ευαγγελισμός,

Κολωνάκι και Κυψέλη.
Το υπουργείο Υπο-

δομών και Μεταφο-
ρών, τον Μάρτιο του
2022, υπέγραψε μνη-
μόνιο συνεργασίας για

τον σχεδιασμό, την κα-
τασκευή και την ολο-

κλήρωση της γραμμής 4 του μετρό, με
τον Δήμο Αθηναίων, την Αττικό Μετρό
ΑΕ και την Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ και
στη συνέχεια, η Ανάπλαση προκήρυξε,
τον Μάιο του 2023, ανοιχτούς αρχιτε-
κτονικούς διαγωνισμούς ιδεών για την
ανάπλαση των κοινόχρηστων χώρων
και του ευρύτερου περιβάλλοντος των
σταθμών. Στο Ζάππειο Μέγαρο, πα-
ρουσία της ηγεσίας του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών, παρουσιά-
στηκε επίσημα η έκθεση με τους εν
λόγω διαγωνισμούς.

Τι δήλωσαν Σταϊκούρας, Ταχιάος
«Στην εποχή μας, τα έργα υποδομών

οφείλουν να δημιουργούν αρχιτεκτο-
νικά τοπόσημα. Πρέπει να συνομιλούν
με το αστικό τοπίο, να εξασφαλίζουν
λειτουργικότητα και αισθητική ποιότη-
τα και να αναβαθμίζουν τους δημόσι-
ους χώρους, με βάση τις σύγχρονες

απαιτήσεις της αρχιτεκτονικής και τις
αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού.
Επιδιώκουμε οι πολίτες που θα χρησι-
μοποιούν το μετρό να βιώνουν μια συ-
νολική εμπειρία υψηλής ποιότητας, σε
έναν ασφαλή, ευχάριστο και προσβά-
σιμο σε όλους δημόσιο χώρο. Σε έναν
χώρο που θα συνδυάζει τη λειτουργι-
κότητα με την αισθητική. Και ο οποίος

θα αποτελεί πρότυπο παροχής του δη-
μόσιου αγαθού των αστικών συγκοι-
νωνιών», σημείωσε με αφορμή την
επίσημη παρουσίαση των αρχιτεκτονι-
κών διαγωνισμών ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊ-
κούρας κατά την τοποθέτησή του.

Στόχος του διαγωνισμού ήταν η κα-
τάθεση αρχιτεκτονικών προτάσεων για

μια σύγχρονη και λειτουργική περιοχή
σταθμού που θα ενσωματώνει τις βα-
σικές αρχές σχεδιασμού σε ένα συνο-
λικό αποτέλεσμα υψηλής ποιοτικής
στάθμης, με σύγχρονο και πρωτότυπο
αρχιτεκτονικό χαρακτήρα.

Σημαντική θεωρείται η ανάπλαση
του χώρου έτσι ώστε να αποτελέσει ση-
μείο αναφοράς της ευρύτερης περιο-
χής, ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί
στην εφαρμογή αρχών βιοκλιματικού
σχεδιασμού με χρήση φιλικών προς το
περιβάλλον υλικών προκειμένου να
συμβάλλει στην περαιτέρω ενίσχυση
της περιβαλλοντικής αναβάθμισης.

«Η εκδήλωση στο Ζάππειο ήταν η
απόδειξη ότι η αρχιτεκτονική μπορεί
να συναντήσει εξαρχής το μετρό. Στην
εκτενή παρουσίαση που έγινε και στην
έκθεση των αρχιτεκτονικών σχεδίων
για την ανάπλαση των κοινόχρηστων
χώρων και του ευρύτερου περιβάλλον-
τος των σταθμών είναι εμφανές ότι έχει
γίνει εξαιρετική δουλειά από όλους
τους εμπλεκόμενους. Ένα μεγάλο ευ-
χαριστώ σε όλους για αυτήν την πρωτο-
βουλία που θα κάνει την Αθήνα καλύ-
τερη», έγραψε στα social media ο υφυ-
πουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος.

Ο διαγωνισμός, ο οποίος χαρακτηρί-
στηκε σύνθετος ανοικτός διαγωνισμός
ιδεών, περιλάμβανε την πολεοδομική
και αρχιτεκτονική μελέτη, καθώς και
τη μελέτη κυκλοφοριακών ρυθμίσεων.

Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψε ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας με τον Ελ-
ληνικό Ερυθρό Σταυρό και τη διοίκηση των ΣΤΑΣΥ (φω-
τό) για την αναβάθμιση της υγειονομικής και ιατρικής
κάλυψης και αντιμετώπισης επειγόντων περιστατικών
με τη σωστή και ασφαλή παροχή πρώτων βοηθειών στο
δίκτυο των σταθερών συγκοινωνιών.

Το σημαντικό αυτό βήμα για την προστασία της δη-
μόσιας υγείας, εντός των χώρων των σταθμών αλλά και
στα μέσα μεταφοράς, χαιρέτισε ο κ. Σταϊκούρας.

«Προβλέπεται η συνδρομή του Ελληνικού Ερυθρού
Σταυρού στην επικαιροποίηση των εσωτερικών διαδι-
κασιών της ΣΤΑΣΥ σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας
εργαζομένων και επιβατών, καθώς επίσης και η πραγ-
ματοποίηση -από κοινού- δράσεων στο δίκτυο της

ΣΤΑΣΥ, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης
των συμβαλλόμενων φορέων», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο υπουργός.

Σημαντική παράμετρο αποτελεί και η εκπαίδευση
στην παροχή Πρώτων Βοηθειών των εργαζόμενων των
μέσων σταθερής τροχιάς, προκειμένου να αντιμετωπί-
ζουν έκτακτα περιστατικά στον χώρο ή στα μέσα στα-

θερής τροχιάς. «Το θέμα δεν είναι μόνο να υπογρά-
φουμε ή να οραματιζόμαστε, αλλά να υλοποιούμε. Σε
αυτή την περίπτωση, υλοποιούμε άμεσα την ανάγκη,
την απαίτηση όλων των εργαζομένων, όλων των συνερ-
γατών μας. Όσων, δηλαδή, έρχονται καθημερινά σε
επαφή με τους χιλιάδες συμπολίτες μας», δήλωσε η
υφυπουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπούλου.Ο
Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός θα συνδράμει με μια σει-
ρά δράσεων, όπως είναι η παροχή ενημέρωσης και εκ-
παίδευσης σε θέματα πρώτων βοηθειών και καρδιο-
πνευμονικής αναζωογόνησης (ΚΑΡΠΑ), η πρόληψη σε
θέματα πανδημίας και η υγειονομική κάλυψη και η πα-
ροχή ενημέρωσης για τα μέτρα προστασίας από τον
καύσωνα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.

Ρ. Σαβ.

Αναβαθμίζονται οι υγειονομικές υπηρεσίες στο δίκτυο της ΣΤΑΣΥ

Έκθεση παρουσίασης στο Ζάππειο των αρχιτεκτονικών
διαγωνισμών ιδεών για τις αναπλάσεις των περιβαλλόντων

χώρων των σταθμών της γραμμής 4 του μετρό 

Όταν η λειτουργικότητα
συναντά την αισθητική…

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Ελληνική Ένωση Επιχειρημα-
τιών (ΕΕΝΕ), συνδυάζοντας
την εορταστική περίοδο με τα

36 χρόνια δυναμικής παρουσίας της
στη χώρα, διοργάνωσε, για δεύτερη
συνεχόμενη χρονιά, ετήσιο gala-black
tie στο Ecali Club. Οι σημαντικότεροι
επιχειρηματίες της χώρας, εκπρόσω-
ποι της πολιτικής ηγεσίας και του καλ-
λιτεχνικού χώρου και σύσσωμα τα μέ-
λη της Ένωσης έδωσαν το «παρών» σε μια λαμπρή
βραδιά όπου, μεταξύ άλλων, έλαβαν χώρα επιχειρη-
ματικές συζητήσεις για τον απολογισμό της χρονιάς.
Κατά τη διάρκεια της βραδιάς πραγματοποιήθηκαν τι-
μητικές βραβεύσεις σε επιχειρηματίες που ξεχώρι-
σαν για το έργο τους. Τη βραδιά παρουσίασε η δημο-
σιογράφος Kατερίνα Παναγοπούλου και έντυσε μου-
σικά ο Γιώργος Θεοφάνους.

Στον εναρκτήριο χαιρετισμό του ο πρόεδρος της
Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηματιών Κρίστιαν Χατζη-
μηνάς αναφέρθηκε στη θετική πορεία της ελληνικής
οικονομίας, υπογραμμίζοντας όμως πως η θωράκισή
της περνάει μέσα από την επαναβιομηχανοποίηση με
όρους υψηλής τεχνολογίας, τόσο στην παραδοσιακή
βιομηχανία όσο και στους άλλους πυλώνες της οικο-
νομίας, όπως ο τουρισμός και η ναυτιλία μέσω scala-

ble εφαρμογών και τεχνολογικών λύσεων. Σημείωσε,
μάλιστα, την ανάγκη για προνοητικότητα, ταχύτητα
και αποφασιστικότητα, καθώς και την κρίσιμη παρά-
μετρο του ανθρώπινου δυναμικού, στο οποίο πρέπει
να επενδύσουμε άμεσα και γενναία με έμφαση στις
ψηφιακές δεξιότητες. Κλείνοντας, ο κ. Χατζημηνάς
προανήγγειλε την Ετήσια Οικονομική Διάσκεψη της
Ένωσης με τίτλο Εθνική Στρατηγική Επαναβιομηχα-
νοποίησης. Η εκδήλωση θα διεξαχθεί τον Ιούνιο, σε
συνεργασία με σημαντικές επιχειρηματικές ενώσεις,
και θα εστιαστεί στις συγκεκριμένες προτάσεις που
απορρέουν από την ολοκλήρωση των στοχευμένων
workshops που διοργανώνει ανά τομέα η ένωση εδώ
και έναν χρόνο. Τον πρόεδρο διαδέχτηκε στο βήμα η τ.
πρόεδρος της Κροατίας (2015-2020) Κολίντα Γκράμ-
παρ-Κιτάροβιτς, η οποία εστίασε στους λόγους για

τους οποίους επιχειρήσεις και κυ-
βέρνηση πρέπει να είναι στενά
συνδεδεμένες. Ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης αναφέρθηκε
στα στοιχεία που πρέπει να χαρα-
κτηρίζουν το επιχειρείν, τον δυνα-
μισμό και τη δημιουργικότητα, που
έχουν θετική αντανάκλαση στην
ελληνική οικονομία, αλλά και την

εταιρική κοινωνική ευθύνη μέσω της οποίας δικαιώ-
νεται ο ρόλος της υγιούς επιχειρηματικότητας. Η
υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη ανέδειξε
το γενικότερο κλίμα ανάπτυξης και αισιοδοξίας που
επικρατεί, υπογραμμίζοντας τον καίριο ρόλο του ελ-
ληνικού τουρισμού στη στήριξη της εθνικής οικονο-
μίας, καθώς και τη σημασία του ως βασικού πυλώνα
του νέου αναπτυξιακού μοντέλου.

Ακολούθησαν οι τιμητικές βραβεύσεις. Μέρος των
εσόδων της βραδιάς θα διατεθούν στην Εταιρεία Προ-
στασίας Σπαστικών - Πόρτα Ανοικτή. Χορηγοί βρα-
διάς/Gold Sponsors: Artecniko Productions, EFA
GROUP, Elikon Graphic Arts, Eunice Energy Group,
Ιατρικό Αθηνών, Sponsor: VITEX, Supporters: GPA
Ecosystem of Companies, Green Properties, ΚΕΜΕ-
ΤΑ, ΠΛΑΙΣΙΟ Computers AEBE.

Το χριστουγεννιάτικο
gala της Ελληνικής 

Ένωσης Επιχειρηματιών

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης 
Επιχειρηματιών Κρίστιαν Χατζημηνάς

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης Η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη

Ο πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών στην Ελλάδα 
Τζορτζ Τσούνης με τη σύζυγό του Όλγα ΑντζουλήΤο Xmas Gala της Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηματιών



Π
ρο του κινδύνου νέας ση-
μαντικής αύξησης των τι-
μών των εισαγόμενων προ-

ϊόντων βρίσκεται η παγκόσμια οικο-
νομία, λόγω των επιθέσεων που εξα-
πολύουν κατά εμπορικών πλοίων οι
αντάρτες της Υεμένης Χούθι στον
Κόλπο του Άντεν της Υεμένης, επη-
ρεάζοντας τη ροή προς τη Διώρυγα

του Σουέζ. 
Ο πρόεδρος του Εμ-

πορικού και Βιομηχα-
νικού Επιμελητηρίου
Πειραιώς Βασίλης
Κορκίδης επισημαίνει
ότι «εάν η παρέμβαση
των ΗΠΑ με την πρώ-
τη ομάδα των χωρών
της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και του ΝΑΤΟ, που ανέλαβαν
δράση για τη διαφύλαξη της ελεύθε-
ρης ναυσιπλοΐας στην Ερυθρά Θά-
λασσα, δεν αποδώσει σύντομα, τότε
οι οικονομικές ζημίες, σε παγκόσμια
κλίμακα, θα ανέλθουν ημερησίως σε
πολλά δισεκατομμύρια δολάρια». Για
παράδειγμα, όταν πριν από δύο έτη
είχε κλείσει η Διώρυγα του Σουέζ
λόγω προσάραξης εμπορικού πλοί-
ου, δημιουργήθηκε καθυστέρηση
δύο εβδομάδων στις αφίξεις στον
Πειραιά και άλλα λιμάνια της Μεσο-

γείου, καθώς και τρεις τέσσερις
εβδομάδες επιπλέον χρόνο στις τε-
λικές παραδόσεις εμπορευμάτων. 

Η τότε αναμονή των πλοίων, με
φορτία αξίας άνω των 9 δισ. δολα-
ρίων, εκτιμάται ότι κόστισε, σε παγ-
κόσμια κλίμακα, περίπου 6 δισ. δο-
λάρια για κάθε εβδομάδα καθυστέ-
ρησης. Έτσι, εκτινάχθηκαν τα ναύλα
ειδικά στα δεξαμενόπλοια, λόγω αλ-
λαγής πλεύσης, καθώς τα πλοία θα
έπρεπε να διανύσουν μια απόσταση
15.000 ναυτικών μιλίων γύρω από
την Αφρική, ενώ ο εγκλωβισμός 320
πλοίων δημιούργησε και την ανάγκη
για μεγαλύτερη ζήτηση πλοίων. 

Πρόβλημα και στην ενέργεια
Μεταξύ των πλοίων που βρίσκον-

ται σε αναμονή από την πλευρά της
Μεσογείου είναι πολλά τάνκερ που
μεταφέρουν ημερησίως 9 εκατ. βα-
ρέλια πετρελαίου, από και προς την

Ασία, με φορτία κυρίως από Καζακ-
στάν, Ρωσία, Λιβύη και Αζερμπαϊ-
τζάν. 

Επιπλέον, η Διώρυγα εξυπηρετεί
τη διακίνηση του 4% του παγκόσμιου
όγκου υγροποιημένου αερίου (LNG)
σε ετήσια βάση. Με αφορμή τις εξε-
λίξεις στην περιοχή, προ ημερών
υπήρξε ημερήσια άνοδος έως και
15% για το φυσικό αέριο και σχεδόν
6% για το πετρέλαιο. Να σημειωθεί
ότι η Διώρυγα του Σουέζ, μήκους 120
μιλίων, αποτελεί την ταχύτερη δια-
δρομή ναυσιπλοΐας που συνδέει την
Ευρώπη και την Ασία, με μηνιαία διέ-
λευση καθαρού φορτίου άνω των 100
εκατ. τόνων, που αντιστοιχεί στο 12%
του παγκόσμιου όγκου και του 30%
των εμπορευματοκιβωτίων, που
ανέρχονται σε 1,4 εκατ. μηνιαίως.

Ήδη, οι BP, Maersk, MSC, CMA,
Hapag Lloyd, μετά και την αύξηση
των ασφαλίστρων κατά κινδύνων πο-
λέμου, ανακοίνωσαν αναστολή διε-
λεύσεων από την Ερυθρά Θάλασσα,
η οποία θα γίνεται γύρω από την
αφρικανική ήπειρο. Αυτό σημαίνει
καθυστέρηση δέκα ημερών στο ταξί-
δι για 700.000 εμπορευματοκιβώτια,
αξίας 35 δισ. δολ. και πρόκληση ζη-
μίας στα λιμάνια της Μεσογείου και
ιδίως στον Πειραιά.
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Αυξημένα ναύλα για τα πλοία
λόγω των πολεμικών 

επιχειρήσεων των ανταρτών
της Υεμένης και φόβος 

για ζημιές δισεκατομμυρίων

ΕΕ: «Ντούρασελ» 
η ελληνική οικονομία,
βιώσιμο το χρέος 
Ιδιαιτέρως ανθεκτική εμφανίζεται η ελλη-
νική οικονομία, η οποία πληροί ένα από τα
βασικά κριτήρια για τη βιωσιμότητα του
δημόσιου χρέους, όπως αναφέρει η νέα
μεταπρογραμματική έκθεση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Σύμφωνα με την ανά-
λυση του ελληνικού χρέους, οι κίνδυνοι
εκτιμάται ότι είναι μικροί βραχυπρόθεσμα
και μακροπρόθεσμα. Επιπλέον, οι ακαθά-
ριστες χρηματοδοτικές ανάγκες της κυ-
βέρνησης για την περίοδο 2023-2025 είναι
χαμηλές, λόγω των προβλεπόμενων ση-
μαντικών πρωτογενών πλεονασμάτων και
μέτριας απόσβεσης χρέους. Η ΕΕ εκτιμά
ότι φέτος το πραγματικό ΑΕΠ θα αυξηθεί
κατά 2,4%, το 2024 θα σημειώσει άνοδο
2,3%, ενώ θα ενισχυθεί περαιτέρω κατά
2,2% το 2025. Οι πρόσφατες φυσικές κατα-
στροφές θα έχουν πολύ μικρό αντίκτυπο
στο ΑΕΠ, ο πληθωρισμός και η ανεργία θα
συνεχίσουν να μειώνονται, ενώ το πρωτο-
γενές πλεόνασμα θα συνεχίσει να αυξά-
νεται τη διετία 2024-2025. Τέλος, η ΕΕ επι-
σημαίνει τον κίνδυνο αύξησης των «κόκ-
κινων» δανείων, αλλά και την πολύ θετική
πορεία των ισολογισμών των τραπεζών. 

ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ
Έως 29 Φεβρουαρίου 
η πληρωμή τους
Στην… παραδοσιακή παράταση για την
πληρωμή των τελών κυκλοφορίας έως
τις 29 Φεβρουαρίου 2024 προχώρησε το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών. Όπως αναφέρεται σε από-
φαση του υφυπουργού Χάρη Θεοχάρη, η
νέα ημερομηνία είναι οριστική και δεν
θα δοθεί άλλη παράταση. Η παράταση
δόθηκε ώστε να μπορέσουν τα νοικοκυ-
ριά που διαθέτουν όχημα να προγραμ-
ματίσουν την κάλυψη των υποχρεώσε-
ών τους με μεγαλύτερη άνεση. Σημει-
ώνεται ότι η παράταση ισχύει και για
τους ιδιοκτήτες που έχουν αποφασίσει
να θέσουν σε ακινησία τα οχήματά τους.
Αυτό σημαίνει ότι για ένα δίμηνο θα
μπορούν να κυκλοφορούν χωρίς να
πληρώσουν τα τέλη του 2024. Τέλος, ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστής Χατζηδάκης δήλω-
σε ότι θα αλλάξει και το πλαίσιο των
προστίμων, τα οποία θα επιβάλλονται
κλιμακωτά, ανάλογα με τις ημέρες κα-
θυστέρησης και όχι με βάση το 100% που
επιβαλλόταν μέχρι πρότινος, ακόμη και
αν εξοφλούνταν τα τέλη με καθυστέρη-
ση μίας ημέρας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Κίνδυνος νέας αναζωπύρωσης
πληθωρισμού λόγω… Χούθι!
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Παγκρήτια: Εγκρίθηκε από την ΤτΕ η συγχώνευση 
με την Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας

Στην επαναγορά του 20% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας που κατείχε η Lamda Development, καθώς και
του συνόλου των ομολογιών του μετατρέψιμου ομολογια-
κού δανείου ύψους 10 εκατ. ευρώ, προέβη η R Energy1 του
Γιώργου Ρόκα. Αναλυτικά, η σχετική ανακοίνωση αναφέ-
ρει: «Η R Energy1 Holding SA ανακοινώνει ότι η G. Rokas
Holdings SMSA, εταιρεία 100% συμφερόντων του Γεωργίου
Μ. Ρόκα, ολοκλήρωσε τη συμφωνία αγοραπωλησίας με τη
Lamda Energy Investments SMSA, 100% θυγατρικής της
Lamda Development SA, που αφορά την εξαγορά ποσοστού
20% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, καθώς και του
συνόλου των ομολογιών του μετατρέψιμου ομολογιακού

δανείου ύψους 10 εκατ. ευρώ, αντί συνολικού τιμήματος 21,6 εκατ. ευρώ σε μετρητά. Η G. Rokas Holdings SMSA ξεκίνη-
σε διαδικασία μετατροπής του εν λόγω μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου των 10 εκατ. ευρώ σε μετοχές, ανεβάζοντας
έτσι, με την ολοκλήρωσή της, το συνολικό ποσοστό της στην R Energy1 Holding SA πάνω από 70%».

R Energy1: Επαναγοράζει ομόλογα και το 20% των μετοχών από τη Lamda Development

Την ολοκλήρωση της μετάβασής της σε μια ανεξάρτητη
λύση στo cloud της Amazon Web Services (AWS) ανακοί-
νωσε η Profile Centevo, πάροχος λογισμικού Asset & Fund
Management στις σκανδιναβικές χώρες και μέλος του Ομί-
λου Profile. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, το επί-
τευγμα-ορόσημο σηματοδοτεί σημαντικό σταθμό στη δια-
δρομή της Profile Centevo προς την αυτονομία και την προ-
ηγμένη παροχή υπηρεσιών. Κατόπιν της εξαγοράς της Cen-
tevo από την Profile, ξεκίνησε το έργο αποσύνδεσης από το
νορβηγικό κεντρικό αποθετήριο The Norwegian CSD
(πρώην ιδιοκτήτης της εταιρείας) και η διαδικασία ολοκλη-
ρώθηκε επιτυχώς. Το έργο περιλάμβανε την έξοδο από το
κέντρο δεδομένων της Euronext και τη δημιουργία μιας εξ ολοκλήρου αυτόνομης cloud λύσης από την Profile Centevo.

Ελινόιλ: Εκπνέει στις 31/12 
η προθεσμία για 
το μέρισμα της χρήσης 2017

Εκπνέει στις 31 Δεκεμβρίου 2023 η πεν-

ταετής προθεσμία για την είσπραξη του

μερίσματος της εταιρικής χρήσης 2017,

όπως ανακοίνωσε η ΕΛΙΝΟΙΛ ΑΕ. Οι μέτο-

χοι της εταιρείας που δικαιούνται το μέρι-

σμα της χρήσης 2017 και οι οποίοι για

οποιονδήποτε λόγο δεν το έχουν εισπρά-

ξει δύνανται να εξυπηρετηθούν από το

Τμήμα Εξυπηρέτησης Μετόχων (Πηγών

33, 14564 Κηφισιά, τηλ. 210 6241547 - αρ-

μόδια: κ. Καλαϊτζίδου). Μετά την 31η Δε-

κεμβρίου 2023 τα μη εισπραχθέντα μερί-

σματα θα παραγραφούν υπέρ του Ελληνι-

κού Δημοσίου.

Αλουμύλ: Σε εκκαθάριση 
η θυγατρική στην Αυστραλία

Λόγω λειτουργικών ζητημάτων, η

εδρεύουσα στο Σίδνεϊ της Αυστραλίας,

θυγατρική του ομίλου με την επωνυμία 

Alumil Oceania PTY Ltd κρίνεται επωφε-

λέστερο να τεθεί σε εκκαθάριση, όπως

ήδη έχει δρομολογηθεί από τις αρχές Δε-

κεμβρίου 2023, δήλωσε στο χρηματιστή-

ριο ο CEO Γιώργος Μυλωνάς. Στην ανα-

κοίνωση επισημαίνει ότι η παρουσία και η

επιχειρηματική δραστηριότητα της ΑΛΟΥ-

ΜΥΛ στην Αυστραλία συνεχίζουν χωρίς

ουσιαστικές επιπτώσεις και θα πραγματο-

ποιούνται πλέον με τη συνδρομή διανομέ-

ων και του ήδη ανεπτυγμένου δικτύου συ-

νεργατών.

Βαρβαρέσος: Νέο μέλος 
στο ΔΣ ο Ν. Ταμπούρης

H εταιρεία Βαρβαρέσος ΑΕ Ευρωπαϊκά

Νηματουργεία γνωστοποίησε στο επεν-

δυτικό κοινό ότι μετά την παραίτηση του

Αργύριου Σαρρίδη τόσο από την ιδιότητά

του ως διευθύνοντα συμβούλου όσο και

από μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου

της εταιρείας, το Διοικητικό Συμβούλιο

συνήλθε σε έκτακτη συνεδρίαση στις

18/12/2023 και κατόπιν ομόφωνης εισή-

γησης της Επιτροπής Αποδοχών και Υπο-

ψηφιοτήτων, αποφάσισε την πλήρωση

του αριθμού των μελών του Διοικητικού

Συμβουλίου με την εκλογή του Νικόλαου

Ταμπούρη του Γεωργίου ως νέου μέλους.

Η Profile Centevo ολοκληρώνει τη μετάβαση σε ανεξάρτητη λύση στην AWS
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Σ
τα γραφεία της Παγκρήτιας Τρά-
πεζας, ο διευθύνων σύμβουλος
της τράπεζας Αντώνης Βαρθολο-

μαίος και ο νόμιμος εκπρόσωπος της
Συνεταιριστικής Τράπεζας Κεντρικής
Μακεδονίας Νικόλαος Μηλιώτης υπέ-
γραψαν το κείμενο της νομικής συγχώ-
νευσης. Θα ακολουθήσει η λειτουργική
συγχώνευση, κατά τη διάρκεια της οποί-
ας θα ολοκληρωθεί η ενοποίηση του συ-
νόλου των πληροφοριακών συστημάτων
των δύο πιστωτικών ιδρυμάτων. Με την
απορρόφηση της Συνεταιριστικής Κεν-
τρικής Μακεδονίας, η Παγκρήτια Τρά-
πεζα ισχυροποιεί τη θέση της στις αγο-
ρές της Βόρειας Ελλάδας και σε συν-
δυασμό με το υφιστάμενο δίκτυό της στη
Θεσσαλονίκη δημιουργεί μία ισχυρή
βάση στην ευρύτερη περιοχή της Κεν-
τρικής Μακεδονίας, με στόχο τη στήριξη
των επιχειρηματικών αναπτυξιακών

πρωτοβουλιών της περιοχής. Πρόκειται
για μια περιοχή στην οποία καταγράφε-
ται ισχυρή ζήτηση χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων (Ταμείο Ανάκαμψης, χρηματο-
δοτικά προγράμματα εγγυήσεων της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων).
Βασικός στόχος της Παγκρήτιας είναι η
δημιουργία ενός ανταγωνιστικού και
πελατοκεντρικού τραπεζικού οργανι-

σμού, ικανού να στηρίξει την ελληνική
επιχειρηματικότητα. 

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Κεντρικής
Μακεδονίας διαθέτει τέσσερα σημεία
παρουσίας στους νομούς Σερρών και
Κατερίνης. Με την απορρόφησή της, η
Παγκρήτια Τράπεζα επεκτείνει το δίκτυό
της σε ολόκληρη την Ελλάδα με πάνω
από 50 καταστήματα.
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Νέα πρόεδρος στην ΑΔΜΗΕ
Συμμετοχών η Γεωργία-Χριστίνα
Γιοβάνη

Η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών ΑΕ γνωστοποίησε στο
επενδυτικό κοινό ότι το εκλεγέν, από την 6η Έκτα-
κτη Γενική Συνέλευση των μετόχων, η οποία έλαβε
χώρα στις 20/12/2023, νέο επταμελές Διοικητικό
Συμβούλιο της εταιρείας με τριετή θητεία, σύμφω-
να με το άρθρο 11 παρ. 1 και 2 του Καταστατικού αυ-
τής, συγκροτήθηκε αυθημερόν (20/12/2023) σε
σώμα ως ακολούθως: Γεωργία-Χριστίνα Γιοβάνη
του Ιωάννη, πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλί-
ου - εκτελεστικό μέλος, με θητεία έως και στις
19/12/2026. Νίκη Αχτύπη του Χαραλάμπους, αντι-
πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου - μη εκτε-
λεστικό μέλος, με θητεία έως και τις 19/12/2026.
Ιωάννης Καράμπελας του Δημητρίου, διευθύνων
σύμβουλος - εκτελεστικό μέλος, με θητεία έως και
στις 19/12/2026. Κωνσταντίνος Αγγελόπουλος του
Λουκά, ανεξάρτητο - μη εκτελεστικό μέλος με θη-
τεία έως και τις 19/12/2026. Κωνσταντίνος Δρίβας
του Γεωργίου, ανεξάρτητο - μη εκτελεστικό μέλος
με θητεία έως και τις 19/12/2026. Ελένη Ζενάκου
του Δημητρίου, ανεξάρτητο - μη εκτελεστικό μέλος
με θητεία έως και τις 19/12/2026. Βασίλειος Μήκας
του Δημητρίου, ανεξάρτητο - μη εκτελεστικό μέλος
με θητεία έως και τις 19/12/2026.

Orilina Properties: Με 10,8% 
η ελβετική Banque Pictet

Η Orilina Properties REIC, σε συνέχεια σχετικής
γνωστοποίησης που υποβλήθηκε προς αυτή στις 14
Δεκεμβρίου 2023 και συμπληρωματικών γνωστο-
ποιήσεων που έλαβαν χώρα στις 18 Δεκεμβρίου
2023 και τις 19 Δεκεμβρίου 2023 αντίστοιχα, ανα-
κοίνωσε ότι ο συνολικός αριθμός μετοχών μετά δι-
καιωμάτων ψήφου εκδόσεως της εταιρείας, τις
οποίες κατέχει η ελβετική εταιρεία με την επωνυ-
μία Banque Pictet & Cie SA, ανέρχεται σε
15.000.000, ήτοι ποσοστό 10,8524% επί του συνό-
λου των κοινών ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών
(138.218.440) της εταιρείας μετά την ολοκλήρωση
της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου μέσω δη-
μόσιας προσφοράς στο πλαίσιο της εισαγωγής της
στο Χρηματιστήριο Αθηνών (πρώτη ημέρα δια-
πραγμάτευσης των 138.218.440 μετοχών της εται-
ρείας στο ΧΑ ορίστηκε η 11η Δεκεμβρίου 2023). 

Halcyon Equity Partners SCA
SICAR: Πρώτος γύρος
συγκέντρωσης κεφαλαίων
H Halcyon Equity
Partners GP Sà rl
ανακοίνωσε την
έναρξη λειτουργίας
του επενδυτικού κε-
φαλαίου με έδρα το
Λουξεμβούργο, Halcyon Equity Partners SCA
SICAR (το fund), με πρώτο γύρο συγκέντρωσης κε-
φαλαίων (First Closing) ύψους 115,5 εκατ. ευρώ, σε
διάστημα εννέα μηνών και με τελικό στόχο τα συνο-
λικά κεφάλαια υπό διαχείριση να ανέλθουν σε 160
εκατ. ευρώ, μέχρι τα τέλη του 2024. Το Halcyon Eq-
uity Partners SCA SICAR θα επενδύει σε ελληνικές,
μη εισηγμένες, αναπτυσσόμενες μικρομεσαίες και
μεσαίας κεφαλαιοποίησης εταιρείες, που διακρί-
νονται από ανταγωνιστικό επιχειρηματικό μοντέλο,
ισχυρές διοικητικές ομάδες και δυνατότητες ανά-
πτυξης. Η Halcyon Equity Partners GP Sà rl λει-
τουργεί ως ο διαχειριστής (General Partner) του
fund και εκπροσωπείται από τους Ελένη Μπαθιανά-
κη, Λυκούργο Γαλανόπουλο και Γιάννη Μπαθιανά-
κη, στελέχη με πολλά έτη εμπειρίας στον χώρο των
επενδύσεων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Εlval: Δεσμευόμαστε για την προώθηση 
της ανακύκλωσης του αλουμινίου
Η Elval, ο τομέας
έλασης αλουμινίου
της ElvalHalcor ΑΕ,
συμμετείχε σε συζή-
τηση στο πλαίσιο της
COP28, για την επι-
τάχυνση της ανακύκλωσης των κουτιών αλουμινί-
ου αναψυκτικών και ποτών, σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση. Η COP28 ήταν η 28η Διάσκεψη των
Μερών των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλ-
λαγή, η οποία διοργανώνεται με σκοπό την επίτευ-
ξη συναίνεσης και τη διευκόλυνση της προόδου
στη λήψη αποφάσεων σχετικά με τη δράση για το
κλίμα και πραγματοποιήθηκε από τις 30 Νοεμβρίου
έως τις 12 Δεκεμβρίου 2023, στο Ντουμπάι. Στη συ-
ζήτηση με τις εταιρείες ηγέτιδες της παγκόσμιας
βιομηχανίας αλουμινίου, ο Παναγιώτης Τσερόλας,
Sustainability Senior Manager της Elval, τόνισε τη
δέσμευση της εταιρείας στην υποστήριξη της δια-
μόρφωσης του πλαισίου και των αποτελεσματικών
πολιτικών που απαιτούνται, ώστε να αυξηθούν τα
ποσοστά ανακύκλωσης και η κυκλικότητα των συ-
σκευασιών αλουμινίου.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Prodea: Με 87,01% η Invel Real
Estate (Netherlands) II BV
Τα αποτελέσματα της υποχρεωτικής δημόσιας πρό-
τασης της Invel Real Estate (Netherlands) II BV
ανακοίνωσε η Prodea. Όπως αναφέρεται σε σχετι-
κή ανακοίνωση, η περίοδος αποδοχής ξεκίνησε
στις 21/11/2023 και έληξε στις 18/12/2023. Κατά τη
διάρκεια της περιόδου αποδοχής, 49 μέτοχοι απο-
δέχθηκαν νομίμως και εγκύρως τη δημόσια πρότα-
ση, προσφέροντας συνολικά 16.201 μετοχές, που
αντιπροσωπεύουν ποσοστό 0,006% περίπου του
συνολικού καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου
και των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας. Επομέ-
νως, κατά την ολοκλήρωση της εξωχρηματιστηρια-
κής μεταβίβασης των προσφερθεισών μετοχών, ο
προτείνων και τα πρόσωπα που ενεργούν συντονι-
σμένα με τον προτείνοντα θα κατέχουν άμεσα και
έμμεσα συνολικά 222.304.980 μετοχές και δικαιώ-
ματα ψήφου, που αντιστοιχούν σε ποσοστό 87,01%
περίπου του συνολικού καταβεβλημένου μετοχι-
κού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της
εταιρείας. 

Valorem: Περιβαλλοντική έγκριση για
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 300 MW 

Ο γαλλικός ανεξάρτητος παραγωγός πράσινης
ενέργειας Valorem ανακοίνωσε ότι επτά από τα
φωτοβολταϊκά έργα του, συνολικής ισχύος 300
MW, που βρίσκονται στη Θεσσαλία, έλαβαν Από-
φαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ)
από το υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος.
Τα έργα αυτά αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου
πλάνου που προβλέπει την εγκατάσταση ενός με-
γάλης κλίμακας συγκροτήματος φωτοβολταϊκών
έργων εντός μιας συνολικής έκτασης 3.620 στρεμ-
μάτων, συνολικής ισχύος 360 MW, εντός του Δή-
μου Φαρσάλων. Το συγκρότημα φωτοβολταϊκών
έργων στα Φάρσαλα θα αποτελείται από 11 επιμέ-
ρους έργα και θα παρέχει 550 GWh καθαρής ενέρ-
γειας που θα καλύπτουν τις ανάγκες περίπου
40.000 νοικοκυριών.
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Μ
όνο ο διεθνής Άγγλος στράικερ της
Μπάγερν Μονάχου Χάρι Κέιν έχει
σκοράρει περισσότερα γκολ από

τον Βαγγέλη Παυλίδη της ολλανδικής Άλκ-
μααρ στην Ευρώπη μέχρι τώρα. Και προηγεί-

ται στη σχετική λίστα με τον
Έλληνα στράικερ να βρίσκε-
ται στη δεύτερη θέση με δυο
λιγότερα. Με τα πράματα και
θάματα που κάνει ο Κέιν, που
μεταγράφηκε από την Τότε-
ναμ στους Βαυαρούς το πε-
ρασμένο καλοκαίρι, θεωρεί-
ται ο βασικός υποψήφιος για

να πάρει το «Χρυσό Παπούτσι». Την περα-
σμένη αγωνιστική ήταν ο μόνος από τους βα-
σικούς διεκδικητές της πρωτιάς στους Ευρω-
παίους σκόρερ που σκόραρε δυο φορές στη
νίκη 3-0 επί της Στουτγκάρδης και προηγείται
στον σχετικό πίνακα με 20 γκολ σε 14 συμμε-
τοχές στην Μπουντεσλίγκα.

Ο Βαγγέλης Παυλίδης μαζί με τον Σαντιάγ-

κο Χιμένεθ της ολλανδικής Φέγενορντ μοι-
ράζονται τη δεύτερη θέση με 18 γκολ ο καθέ-
νας και οδηγούν την κούρσα στο πρωτάθλημα

της χώρας. Πολύ κοντά στον Παυλίδη, σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, βρίσκεται ο Σερού Γκιρασί
από τη Γουινέα που παίζει στη Στουτγκάρδη

(16 γκολ σε 13 ματς) και ο Κιλιάν Μπαπέ της
Παρί Σεν Ζερμέν, με 16 τέρματα σε 15 συμμε-
τοχές.

Ο σχετικός πίνακας περιλαμβάνει τα πρω-
ταθλήματα της Γερμανίας, της Αγγλίας, της
Αυστρίας, του Βελγίου, της Σκοτίας, της Ισπα-
νίας, της Γαλλίας, της Ελλάδας, της Ιταλίας,
της Ολλανδίας, της Πορτογαλίας, της Ρωσίας,
της Ελβετίας, της Τουρκίας και της Ουκρα-
νίας. Με το ελληνικό πρωτάθλημα δεν ασχο-
λούνται, καθότι είναι μηδαμινός ο βαθμός
δυσκολίας. 

Να σημειωθεί ότι στην Ολλανδία βρήκαν
αποκούμπι μεγάλοι Έλληνες άσοι και διέ-
πρεψαν, όπως ο Νίκος Μαχλάς που αναδείχ-
θηκε πρώτος σκόρερ στην Ευρώπη με τη φα-
νέλα του Άγιαξ, πετυχαίνοντας 34 γκολ σε 68
αγώνες. Την ίδια φανέλα φόρεσαν και ο Γιάν-
νης Αναστασίου με τον Άγγελο Χαριστέα. Ο
Γιώργος Γιακουμάκης αναδείχθηκε πρώτος
σκόρερ με τη Φένλο όπως και ο Τάσος Δουβί-
κας με την Ουτρέχτη.

Μόλις δύο γκολ υπολείπεται ο διεθνής  Έλληνας 
φορ τού Άγγλου στράικερ της Μπάγερν Μονάχου, 
για να επαναλάβει το «θαύμα» του Νίκου Μαχλά

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η λίστα των σκόρερ
1) Χάρι Κέιν (30 ετών/Μπάγερν Μονάχου/Αγγλία) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,20 γκολ σε 14 αγώνες
2) Σαντιάγκο Χιμένεθ (22 ετών/Φέγενορντ/Μεξικό) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,18 γκολ σε 16 αγώνες
3) Βαγγέλης Παυλίδης (24 ετών/Άλκμααρ/Ελλάδα) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,18 γκολ σε 16 αγώνες
4) Σερού Γκιρασί (27 ετών/Στουτγκάρδη/Γουινέα) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,16 γκολ σε 13 αγώνες
5) Κιλιάν Μπαπέ (24 ετών/Παρί ΣΖ/Γαλλία) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,16 γκολ σε 15 αγώνες
6) Λαουτάρο Μαρτίνες (26 ετών/Ίντερ/Αργεντινή) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,15 γκολ σε 16 αγώνες
7) Έρλινγκ Χάαλαντ (23 ετών/Μάντσεστερ Σίτι/Νορβηγία) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,14 γκολ σε 15 αγώνες 
8) Ματέο Κασιέρα (26 ετών/Ζενίτ/Κολομβία) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,14 γκολ σε 16 αγώνες
9) Σάιμον Μπανζά (27 ετών/Μπράγκα/Κογκό) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,13 γκολ σε 14 αγώνες 
10) Τζουντ Μπέλιγχαμ (20 ετών/Ρεάλ Μαδρίτης/Αγγλία) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,13 γκολ σε 15 αγώνες

Ο Παυλίδης απειλεί τον Κέιν 
για το «Χρυσό Παπούτσι»



Απόφαση που θα τινάξει στον αέρα
ολόκληρη την UEFA και το ευρωπαϊκό
ποδόσφαιρο πήρε το Δικαστήριο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Έκρινε ότι η UEFA
δεν μπορεί να διατηρεί μονοπώλιο σε
ποδοσφαιρικές διοργανώσεις, άρα η
European Super League, με τις πρωτο-
κλασάτες ομάδες της Ευρώπης, μπορεί
να δημιουργηθεί και με αποκοπή από
την Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία. Η από-
φαση είναι δεσμευτική, κάτι που σημαί-
νει ότι πια η UEFA δεν μπορεί να πάει
κόντρα σε συλλόγους της που θέλουν να
αποχωρήσουν από τη… σκέπη της και να
κάνουν δική τους λίγκα, η οποία θα είναι
ανεξάρτητη από την UEFA, κάτι σαν τη
EuroLeague στο μπάσκετ, που λειτουρ-
γεί αυτόνομα και όχι κάτω από τη FIBA.

Η όλη ιστορία ξεκίνησε το 2021 με
πρωτεργάτριες την Μπαρτσελόνα, τη
Ρεάλ Μαδρίτης, την Ατλέτικο Μαδρίτης,

τη Γιουβέντους, τη Μίλαν, την Ίντερ και
σχεδόν όλες τις μεγάλες ομάδες της Αγ-
γλίας πλην της Τσέλσι.

«Βόμβα» για τη European Super League Στον Ολυμπιακό ο Κούγιας
Αντιπρόεδρος της ΠΑΕ Ολυμπιακός που θα

έχει αρμοδιότητες παρουσίας στη Super League
1 καθώς και επικεφαλής της νομικής υπηρεσίας
ανέλαβε ο γνωστός ποινικολόγος Αλέξης Κού-
γιας, μετά από πρόσκληση του Βαγγέλη Μαρινά-
κη. Κι όπως δήλωσε, θέλει να ταυτιστεί με τον
Μαρινάκη για την εξυγίανση του ποδοσφαίρου.
Χαρακτήρισε τη νομική υπηρεσία της ΠΑΕ «κω-
μική».

Παλαβεσίνο εξετάζουν
στον Πειραιά

Την περίπτωση
του Αργεντινού επι-
θετικού μέσου Αγ-
κουστίν Παλαβεσίνο
της Ρίβερ Πλέιτ φέ-
ρεται να εξετάζει ο
Ολυμπιακός, σύμ-
φωνα με τα όσα ανα-
φέρουν ιστοσελίδες
στο εξωτερικό. Ο
παίκτης είναι 27
ετών και ενδιαφέρονται για αυτόν η μεξικανική
Σάντος Λαγούνα και η αργεντίνικη Σαν Λορέντσο.
Ο Αγκουστίν Παλαβεσίνο έχει συμβόλαιο με τη Ρί-
βερ Πλέιτ μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου του 2025.

Μαχαίρωσαν τον Λαβέτσι
Από θαύμα ζει ο διεθνής Αργεντινός επιθετι-

κός Εζεκιέλ Λαβέτσι, καθώς σε καβγά σε πόλη
της Ουρουγουάης μαχαιρώθηκε στους νεφρούς,
σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδα «Clar-
in». Ο παλιός άσος της Νάπολι και της Παρί Σεν
Ζερμέν εισήχθη στο νοσοκομείο της πόλης Πόν-
τα ντελ Έστε της Ουρουγουάης ευτυχώς έγκαιρα,
και μόνο έτσι η κατάστασή του δεν προκαλεί ανη-
συχία. 

Ο Πάμπλο αντάμωσε
με τον Ουάρντα

Στον Πανσερραϊκό υπέγραψε ο διεθνής Αιγύπτιος
επιθετικός Αμρ Ουάρντα, ένας πραγματικός γυρολό-
γος του ποδοσφαίρου, ο οποίος όπου πάει δημιουρ-
γεί προβλήματα και φεύγει ή τον διώχνουν. Αυτόν
μόνο ο Πάμπλο Γκαρσία μπορεί να τον τιθασεύει.
Στον ΠΑΟΚ είχαν ιδανική συνεργασία. Τελευταίοι
σταθμοί του Αιγύπτιου, η Ανόρθωση και ο Απόλλων
Λεμεσού. Νωρίτερα είχε αγωνιστεί τρεις φορές στον
ΠΑΟΚ, στον Βόλο, στην ΑΕΛ, στον Ατρόμητο, στον
Παναιτωλικό και στις αιγυπτιακές Αλ Αχλί και Ιτι-
χάντ. Ο Ουάρντα αγωνιζόταν τα δύο προηγούμενα
χρόνια στην Κύπρο, αρχικά με τη φανέλα της Ανόρ-
θωσης με την οποία είχε 41 συμμετοχές, 12 γκολ και
12 ασίστ και στη συνέχεια με τη φανέλα του Απόλλω-
να Λεμεσού με 19 συμμετοχές 4 γκολ και 4 ασίστ.
Έχει υπάρξει διεθνής με την εθνική ομάδα της Αιγύ-
πτου, έχοντας 30 συμμετοχές και 1 γκολ.

Ο Πογέτ ονειρεύεται τη Σάντερλαντ
Επιστροφή στη Σάντερλαντ ονειρεύεται ο προπονητής της Εθνικής αν-

δρών Γουστάβο Πογέτ, όπως αποκάλυψε ο ίδιος. Θα ήθελε πολύ να επι-
στρέψει μια μέρα στη Σάντερλαντ και να δουλέψει στις «μαύρες γάτες».
Ο Ουρουγουανός προπονητής της Εθνικής Ελλάδας, άλλοτε μέσος της
Τσέλσι και της Τότεναμ, ανέλαβε την τεχνική ηγεσία της Σάντερλαντ τον
Οκτώβριο του 2013, μένοντας στο «Στάδιο του Φωτός» για 18 μήνες, έως
ότου απολύθηκε τον Μάρτιο του 2015.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Μέγας 
Παναθηναϊκός, 

91-90 τη Μονακό

Τεράστια νίκη 91-90 μέσα στο Μονακό πήρε ο Παναθηναϊκός ΑΚΤΟR για τη EuroLeague, χάρη σε μεγάλο τρίποντο
του τρομερού Μάριους Γκριγκόνις στην εκπνοή του ματς. Οι «πράσινοι» ανέβηκαν στο 8-7, πετυχαίνοντας 
τη σπουδαιότερη νίκη τους στη φετινή διοργάνωση. Πρώτος σκόρερ της αναμέτρησης με 17 πόντους ήταν 
ο Κώστας Σλούκας. Ο Ματίας Λεσόρ, παρότι φορτώθηκε με φάουλ από νωρίς, ήταν εξαιρετικός με 16 πόντους.



ΣΣυνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
ε πολυετή εμπειρία στο ρεπορτάζ, η δημο-
σιογράφος Νίνα Κασιμάτη ξεχώρισε γρήγο-
ρα στον άλλοτε ανδροκρατούμενο χώρο της

τηλεόρασης. Δυναμική, στιλάτη, με φοβερό χιούμορ,
ψυχραιμία και πολύτιμο σύμμαχο τη γνώση, έχει κα-
λύψει τις πιο δύσκολες ζώνες στο ενημερωτικό πρό-
γραμμα της ΕΡΤ και τα τελευταία χρόνια είναι η από-
λυτη πρωταγωνίστρια του πολύ πρωινού «Σαββατο-
κύριακου από τις έξι».

Τι ώρα χτυπάει το ξυπνητήρι σας το Σαββατοκύ-
ριακο;

Εγερτήριο στις τρεις παρά δέκα τα ξημερώματα. Για
λόγους ασφάλειας, δυο ξυπνητήρια με διαφορά ενός
λεπτού! Βέβαια ποτέ δεν έχει χρειαστεί να χτυπήσει
το δεύτερο. Πάντα το προλαβαίνω.

Το πολύ πρωινό ξύπνημα με τι μπο-
ρεί να συγκριθεί;

«Τι να συγκριθεί μαζί του», που λέει
και το τραγούδι! (γέλια) Είναι ζόρικο,
ειδικά στις αρχές της εκπομπής και
κυρίως τον πρώτο χειμώνα ήταν
εφιάλτης. Κάτι από τις σκηνές του «Τι-
τανικού» που οι ναυαγοί πρώτα παγώ-
νουν και μετά… πνίγονται!

Είστε κρυουλιάρα;
Απόλυτα! Θυμάμαι ένα ξημέρωμα με πο-
λική θερμοκρασία, το αυτοκίνητο δεν ζε-
σταινόταν με τίποτα, έτρεμα ολόκληρη
και μου ερχόταν να βάλω τα κλάματα.
Την αϋπνία μπορούσα να τη διαχειριστώ,
αλλά όχι το κρύο. Σήμερα, μετά από τόσα
χρόνια και τόσα πρωινά ξυπνήματα, είναι
πια κάτι σαν… υγιεινός περίπατος! Η συ-
νήθεια κάνει θαύματα.

Χρειάστηκε χρόνος να βρείτε κοινό ρυθμό στον
«αέρα» με τον Δημήτρη Κοτταρίδη;

Ένιωσα πολύ άνετα με τον Δημήτρη από την αρχή, νο-
μίζω και εκείνος. Έχω την αίσθηση ότι δεν χρειάστη-
κε να ρίξουμε νερό στο κρασί μας για να συνυπάρ-
χουμε μπροστά και πίσω από τις κάμερες, για τον
απλούστατο λόγο ότι έχουμε σχεδόν (το σχεδόν για να
μη φανώ υπερβολική) την ίδια οπτική ματιά για την
επιλογή και αντιμετώπιση των θεμάτων. Συμβαδίζει η
νοοτροπία μας, όπως και η επιθυμία μας να πηγαί-
νουμε στη δουλειά με όρεξη και με διάθεση να λύ-
νουμε τα όποια προβλήματα ήρεμα, χωρίς γκρίνια.

Μετά το τέλος της εκπομπής και σχεδόν άυπνη,
πώς διαχειρίζεστε την ημέρα;

Κουτουλώντας από τη νύστα! (γέλια) Στα σοβαρά τώ-

ρα, είναι τόση η ένταση μετά από τέσσερις ώρες εκ-
πομπής και δύο ώρες προετοιμασίας που όσο και αν
νυστάζεις δεν γίνεται να κοιμηθείς αμέσως. Προσπα-
θώ να χαλαρώσω, να αποφορτιστώ και κάπου εκεί
προς το μεσημέρι η… αποσύνθεση κορυφώνεται και
η σιέστα είναι μονόδρομος.

Ποια είδηση σας συγκλόνισε το 2023;
Δυστυχώς πολλές. Και ακόμα πιο δυστυχώς, το γε-
γονός ότι οι δυσάρεστες ειδήσεις είναι κατ’ εξακο-
λούθηση και επαναλαμβανόμενες στην καθημερινό-
τητά μας. Με τρομάζει που ως κοινωνία το έχουμε
συνηθίσει.

Ποιο καλό νέο θα επιθυμούσατε για το 2024;
Θα ήθελα να τελειώναμε ή να περιορίζαμε τις σοκαρι-
στικές, άσχημες ειδήσεις. Δεν θέλω να συγκλονίζο-

μαι από την τόση βία και αγριότητα, καταστροφές και
τραγωδίες. Αυτό από μόνο του θα ήταν μια καλή αρχή
για καλές ειδήσεις.

Ιδανικά σε ποια/ποιον θα θέλατε να κάνετε συ-
νέντευξη;

Αφού το εξιδανικεύουμε, θα το τερματίσω: Σωκρά-
της. Κατάλοιπο των μαθητικών χρόνων.

Θα καλοβλέπατε μια πιθανή μετακίνηση στην
ψυχαγωγία;

Ποτέ μη λες ποτέ, αλλά δεν μου φταίει και σε κάτι η
ψυχαγωγία!

Τα πιο ωραία Χριστούγεννα της παιδικής σας
ηλικίας;

Πρέπει να ήμουν μεταξύ νηπιαγωγείου και πρώτης
δημοτικού. Είχα δει σε μια βιτρίνα μια κούκλα τερά-
στια, πιο ψηλή από εμένα με ροζ μακρύ φόρεμα. Πό-
σο την ήθελα! Εισέπραξα όμως από τη μαμά και τον
μπαμπά το γνωστό «δεν μπορούμε να την πάρουμε».
Εκ των υστέρων κατάλαβα ότι η βόλτα από το μαγαζί
με τα παιχνίδια ήταν στοχευμένη, αφού το επόμενο
πρωί η κούκλα καμάρωνε κάτω από το στολισμένο
δέντρο!

Τι εύχεστε στους αναγνώστες της «Political»
για το 2024;

Τα καλύτερα από καρδιάς. Υγεία καταρχάς και εύχο-
μαι να έχουν κοντά τους ανθρώπους που αγαπούν και
τους αγαπούν. Να μοιράζονται και τα εύκολα και τα
δύσκολα. Καλές γιορτές σε όλο τον κόσμο.
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Νίνα Κασιμάτη

Η leading lady 
της ενημέρωσης 

Η απόλυτη
πρωταγωνίστρια 

του πολύ πρωινού
«Σαββατοκύριακου 
από τις έξι» της ΕΡΤ 

μιλάει στην «P» 
- Τι εύχεται 

στους αναγνώστες μας
για το 2024
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Ζαχαράτος: 
Γιορτινή βόλτα 

στο «Big Apple»!
Σ την Αμερική ταξίδεψε ο Τάκης Ζαχαράτος και συ-

ναντήθηκε με θρύλους της παγκόσμιας ιστορίας
του κινηματογράφου. Ο δημοφιλής σόουμαν βρέθηκε
στη χριστουγεννιάτικα στολισμένη Νέα Υόρκη, παρα-
κολούθησε σειρά από θεατρικές υπερπαραγωγές στο
φημισμένο Μπροντγουέι, φωτογραφήθηκε με τον επι-
τυχημένο Ελληνοαμερικανό σκηνοθέτη Κέισι Νικολά-
ου και πόζαρε με διάσημους σταρ! Τάκης Ζαχαράτος, Γουέιντ ΜακΚόλουμ Τάκης Ζαχαράτος

Τάκης Ζαχαράτος, Κέισι Νικολάου

Με επιτυχία η επίσημη
για «το Γάλα»

Χ αμόγελα, ενθουσιασμός, φλας και αποθεωτικό χειροκρότημα για τον λαμ-
περό θίασο της παράστασης «Το Γάλα» στο θέατρο «Σταθμός» στην επίση-

μη πρεμιέρα του έργου, με πρωταγωνιστή τον Μάνο Καρατζογιάννη.

Δημήτρης Πασσάς, 
Κωνσταντίνα Τάκαλου

Μιχάλης Αεράκης, Στέλλα Γκίκα, 
Στάθης Ματζώρος

Μάνος Καρατζογιάννης, 
Χάρης Βλαβιανός

Στέλλα Γκίκα, Ερμίνα Κυριαζή, 
Βίβιαν Κοντομάρη, Κωνσταντίνα Τάκαλου

Μαριάννα 
Τουμασάτου, 
Αλέξανδρος 
Σταύρου,
Στέλλα Γκίκα,
Μαριάννα 
Πολυχρονίδη

Τζον Κάντερ, Τάκης Ζαχαράτος Τάκης Ζαχαράτος, Αντιράνα Χικς Κέισι Γκάρβιν, Τάκης Ζαχαράτος



Τ
α Χριστούγεννα είναι μια από τις αγαπημέ-
νες γιορτές σε όλο τον κόσμο. Μέσα λοι-
πόν στο γιορτινό αυτό κλίμα δεν θα μπο-

ρούσε να απουσιάζει το κομμάτι της διατροφής.
Ήδη σχεδιάζουμε το μενού των Χριστουγέννων
και της Πρωτοχρονιάς και δοκιμάζουμε συντα-
γές είτε για αλμυρά πιάτα είτε για τα γλυκά που
θα πλαισιώνουν το τραπέζι. 

Μελομακάρονα, κουραμπιέδες, κέικ, πίτες
γλυκές και αλμυρές είναι όλες οι μυρωδιές που
ξεχύνονται στους δρόμους από τις αρχές του
μήνα και οι πειρασμοί γίνονται όλο και περισσό-
τεροι. Κεράσματα, γιορτές, καλέσματα στη δου-
λειά και στο σπίτι είναι όλα όσα πρέπει να αντι-
μετωπίσει κάποιος που προσπαθεί να χάσει κιλά
ή που θέλει να προσέξει το βάρος του ή το σάκ-
χαρό του. 

«Το βασικό όπως πάντα είναι το μέτρο. Μπο-
ρούμε να φάμε γλυκά; Ναι. Μπορούμε να φάμε
αλμυρά, λίγο πιο βαριά φαγητά; Ναι. Υπάρχει
ένα “άλλα” και η ολοκληρωμένη απάντηση στις
ερωτήσεις είναι “Ναι, αλλά με μέτρο”. Ό,τι φάμε
περισσότερο από αυτό που μας αντιστοιχεί
(σύμφωνα με τις καθημερινές μας δραστηριότη-
τες και τον μεταβολισμό μας) θα φανεί στη ζυγα-
ριά. Το αναμενόμενο είναι μέσα στις γιορτινές
μέρες το βάρος μας να αυξηθεί ένα δυο κιλά.
Αυτά θα πρέπει να φροντίσουμε να τα αποβά-
λουμε όσο πιο σύντομα γίνεται για να μη σταθε-
ροποιηθούν και μονιμοποιηθούν σαν βάρος»,

αναφέρει η διαιτολόγος-διατροφολόγος Γεωρ-
γία Ζιώγου και συμπληρώνει: «Για ποιον λόγο να
ταλαιπωρούμαστε και να βασανιζόμαστε με τις
αυξομειώσεις της ζυγαριάς; Το πιο υγιές και εύ-
κολο για το σώμα μας είναι να έχουμε εγκράτεια
και να δοκιμάσουμε από όλα με μέτρο και περι-
συλλογή. Έτσι, λοιπόν, θα σχεδιάσουμε το πιάτο

μας αποφασίζοντας τι θα δοκιμάσουμε από
όλους τους πειρασμούς. Θα βάλουμε τον εαυτό
μας σε διαδικασία να σκεφτεί τι προτιμά από τα
φαγητά. Με αυτό τον τρόπο θα δώσουμε προτε-
ραιότητα σε αυτά που πραγματικά μας αρέσουν
και θα καταφέρουμε να είμαστε εγκρατείς». 

Είναι καλό να είμαστε εγκρατείς, γιατί η ευχα-
ρίστηση της γεύσης είναι παροδική και κρατά
μόλις μερικά λεπτά. Αν καταφέρετε να κάνετε τη
σκέψη αυτή πριν καθίσετε στο τραπέζι, τότε έχε-
τε κάνει τη μισή δουλειά. «Αποφύγετε τις πιεστι-
κές καταστάσεις με τα κεράσματα και πείτε όχι
χωρίς να ντρέπεστε. Μην αφήνετε το κατοχικό
σύνδρομο της γιαγιάς να σας επηρεάσει και επι-
βληθείτε στις διατροφικές παρορμήσεις των
εορτών. Με αυτό τον τρόπο θα μπορέσετε να χα-
ρείτε χωρίς τύψεις τα γιορτινά σας τραπέζια και
χωρίς να αυξηθεί το μέγεθος των ρούχων σας»,
αναφέρει η κ. Ζιώγου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Το αναμενόμενο είναι μέσα στις 
γιορτινές μέρες το βάρος μας να αυξηθεί
1-2 κιλά. Θα πρέπει να φροντίσουμε 
να τα αποβάλουμε όσο πιο σύντομα 
γίνεται για να μη σταθεροποιηθούν 
και μονιμοποιηθούν

Οργάνωσε σωστά 
το πιάτο σου
Ένας εύκολος τρόπος είναι να κρατήσουμε
για τα γιορτινά τραπέζια τον παρακάτω μνη-
μονικό εικονικό κανόνα. Το μισό πιάτο κα-
ταλαμβάνεται από φρούτα και λαχανικά (θα
μπορούσε να είναι και μόνο λαχανικά, επι-
λέγετε εσείς πώς θα το διαμορφώσετε). Το
ένα τέταρτο του πιάτου καταλαμβάνεται από
αμυλούχες τροφές όπως ρύζι, ζυμαρικά και
πατάτες αποφεύγοντας τις πολλές σάλτσες
και σος και το υπόλοιπο ένα τέταρτο από το
κρέας που σας προσδίδει την πρωτεΐνη σας.
Για να αποφύγετε τα περιττά κιλά καλύτερα
να μη φάτε έξτρα ψωμί ή αν επιθυμείτε το
ψωμί, τότε μη συνοδεύσετε με άλλα άμυλα.
Επίσης να επιλέξετε ένα επιδόρπιο και να
περιοριστείτε σε μια μερίδα όσο το μισό της
παλάμης του χεριού (χωρίς τα δάχτυλα).

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος 

Πώς να μην 
πάρουμε βάρος 
στις γιορτές



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Με το πέρασμα του Ήλιου στο ζενίθ του
ωροσκοπίου σας για έναν μήνα περίπου,
θα έχετε τη δυναμική σας στους επαγ-
γελματικούς σας στόχους. Ανοίξτε ένα
νέο κεφάλαιο, που μέχρι την άνοιξη μπο-
ρεί να έχει ολοκληρωθεί εφόσον συμ-
φωνεί και το προσωπικό σας ωροσκόπιο.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Ήλιος περνά στο συμβατό με το δικό
σας ζώδιο του Αιγόκερου, όπου για έναν
μήνα ενεργοποιεί την ανάγκη σας να κα-
τακτήσετε κάποιες επιθυμίες σας, να
ανοίξετε τους ορίζοντές σας και να ταξι-
δέψετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Στο τέλος κάθε χρονιάς, είναι η πιο κα-
τάλληλη στιγμή να ασχοληθείτε με την
υγεία σας, την εργασία και γενικότερα
να βάλετε σε τάξη το καθημερινό σας
πρόγραμμα. Θα γίνετε πιο αποφασιστι-
κοί και θετικοί προς μια κατεύθυνση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Ήλιος περνά στον Αιγόκερο και είναι η
ευκαιρία σας να ασχοληθείτε με την
προσωπική σας ζωή, τις σχέσεις γενικό-
τερα και τις συνεργασίες σας. Αν είστε
αδέσμευτοι, είναι μια εποχή που μπορεί
να γνωρίσετε το έτερον ήμισυ.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Ήλιος ενεργοποιεί τα επαγγελματικά
σας και σας βάζει στη διαδικασία να
τακτοποιήσετε τις υποχρεώσεις σας.
Αυτό το διάστημα θα βελτιώσετε την
καθημερινότητά σας και θα βάλετε κά-
ποιους νέους στόχους, που θα ολοκλη-
ρωθούν την άνοιξη.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Μια καλή περίοδος για εσάς, όπου ο
Ήλιος στον Αιγόκερο θα γλυκάνει
την καθημερινότητά σας. Θα ασχο-
ληθείτε με τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα και η νέα χρονιά θα κάνει την
είσοδό της με αισιόδοξα μηνύματα.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι η στιγμή να χαλαρώσετε στο σπί-
τι σας, να συναντήσετε τα αγαπημένα
σας πρόσωπα και, γιατί όχι, να ανανε-
ώσετε τον χώρο σας. Κάποιοι από
εσάς θα πάρετε απόφαση να συμβιώ-
σετε και να ζήσετε λίγο καιρό ή περισ-
σότερο με κάποιο άλλο πρόσωπο.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο Ήλιος περνά από σήμερα στο ζώ-
διο του Αιγόκερου και σας φέρνει
πιο κοντά με το περιβάλλον σας,
συγγενείς, γείτονες, όλους εκείνους
που τους βλέπετε σε καθημερινή
βάση. Είναι πολύ ιδιαίτερη στιγμή
για να αξιοποιήσετε τον χρόνο σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Ήλιος αφήνει το δικό σας ζώδιο και
προχωρά στον Αιγόκερο έως τις 20 Ια-
νουαρίου, όπου είναι μια αγχωτική πε-
ρίοδος γεμάτη με υποχρεώσεις και
επαγγελματικές αναζητήσεις. Τα οικονο-
μικά σας γίνονται πόλος έλξης και πολ-
λών ξεκαθαρισμάτων.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Χρόνια πολλά στους Αιγόκερους, κα-
θώς από σήμερα ξεκινά η περίοδος
των γενεθλίων σας. Είναι καλύτερες
οι συνθήκες που θα σας ακολουθή-
σουν αυτή τη χρονιά, αλλά εσείς των
τελευταίων ημερών να περιμένετε
οπωσδήποτε τους επόμενους μήνες
αλλαγές που θα είναι οριστικές.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η χειμερινή εποχή ξεκινά για εσάς
από σήμερα, εφόσον ο Ήλιος περνά
στον Αιγόκερο και κλείνεστε στον
εαυτό σας περισσότερο από άλλες
φορές. Εκείνο που θα είναι με το
μέρος σας είναι το ένστικτό σας και
πολύ σύντομα θα δικαιωθείτε για
αυτό.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μια καινούργια περίοδος ξεκινά για
εσάς, που η διάρκειά της είναι περί-
που ένας μήνας. Ήρθε η στιγμή να
βρεθείτε κοντά με φίλους, να γίνετε
περισσότερο κοινωνικοί, αλλά και
να μετρήσετε τις απουσίες των αν-
θρώπων που δεν βρίσκονται δίπλα
σας για κάποιο λόγο.
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Σήμερα είναι μια έντονη ενεργειακά μέρα, όπου ο
Ήλιος περνά στον Αιγόκερο και ξεκινά το Χειμερινό
Ηλιοστάσιο. Αυτή τη μέρα ξεκινά επίσημα ο

χειμώνας και η νύχτα είναι η μεγαλύτερη σε διάρκεια του
χρόνου. Από αύριο όμως ξεκινά να μεγαλώνει η μέρα και
είναι μια πολύ καλή στιγμή να θέσουμε νέους στόχους που
θα δώσουν τους καρπούς τους το επόμενο εξάμηνο. 
Γενικότερα η μέρα αυτή είναι πολύ καλή κυρίως για τα
ζώδια της Γης του πρώτου δεκαημέρου, με τη Σελήνη να
βρίσκεται στο ζώδιο του Ταύρου. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, είναι μια αρκετά
ευνοϊκή χρονική περίοδος για να κάνετε τις προσωπικές
σας επιλογές. Από τα τέλη Μαΐου θα υπάρξουν
επαγγελματικές επιτυχίες.




